
 

 

รายงานการประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง 

สมัยประชุมสามัญ สมัยที่ 3 คร้ังที่ 2 ประจําป พ.ศ. 2562 

วันพุธที่ 28 สงิหาคม พ.ศ. 2562 เวลา 09.30 น. 

ณ หองประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง 

 
    

รายนามผูเขาประชุม 

  1. นายกติติ จวิะสันตกิาร        ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง 

  2. จ.ส.อ.สมบูรณ บรรจงจิตต รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง  

  3. นายจาตุรงค พรหมศร สมาชกิสภาและเลขานุการ 

   สภาเทศบาลนครลําปาง 

 4. นายแพทยวัฒนา วานชิสุขสมบัติ สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง 

  5. นายสมหมาย พงษไพบูลย สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง 

  6. นายสุบนิ ชุมตา สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง  

  7. นายนวพัฒน ไหวมาเจรญิ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง   

  8. นายพทิักษ แสนชมภู สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง 

  9. รอยเอกศักดิ์ชัย หงษใจส ี สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง 

 10. นางสาวอมลยา เจนตวนชิย สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง 

 11. นายสันต ิ เขยีวอุไร สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง 

 12. นายนพดล  ผดุงพงษ สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง  

  13. นายจรูญ เตงิจันตะ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง 

 14. นางสุดารัตน บุญมี สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง 

 15. นายสมบูรณ คุรุภากรณ       สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง 

 16. นายวบิูลย ฐานสิรากูล สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง  

 17. นายณัฐกติติ์ บรรจงจิตต สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง  

 18. พันตรวีชิานนท แดงสรอย สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง 

 19. นายเกษม ปญญาทอง สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง 

รายนามผูเขาประชุม (ฝายบรหิาร) 

 1. นายกติติภูมิ นามวงค นายกเทศมนตรนีครลําปาง 

 2. นายสมเกียรติ อัญชนา รองนายกเทศมนตรนีครลําปาง 

 3. นายสุรทัศน พงษนกิร รองนายกเทศมนตรนีครลําปาง 

 4. นายสุวรรณ นครังกุล รองนายกเทศมนตรนีครลําปาง 
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 5. นางนพวรรณ ธนะสุวัตถิ์ รองนายกเทศมนตรนีครลําปาง 

 6. นางละมัย บุญยง ที่ปรกึษานายกเทศมนตรนีครลําปาง 

 7. นายสุคนธ อนิเตชะ เลขานุการนายกเทศมนตรีนครลําปาง  

 8. นายสมภพ สุวรรณปญญา เลขานุการนายกเทศมนตรีนครลําปาง 

 9. นายเผาชัย เทพยศ เลขานุการนายกเทศมนตรนีครลําปาง 

รายนามผูเขารวมประชุม 

 1. นายชาตรี สุขารมย ปลัดเทศบาลนครลําปาง 

 2. นางอนิทมาศ สมพงษ รองปลัดเทศบาลนครลําปาง 

 3. นายยุทธนา ศรสีมบูรณ รองปลัดเทศบาลนครลําปาง 

 4. นายพีระยศ วริัตนเกษ รองปลัดเทศบาลนครลําปาง 

 5. นางสาวอุษา สมคดิ ผูอํานวยการสํานักการศกึษา 

 6. นายพัฒนา ราชกรม ผูอํานวยการสํานักการชาง 

 7. นางวรรณศร ี อนิทราชา ผูอํานวยการกองวิชาการ 

 8. นายสุนทร จวงพลงาม ผูอํานวยการกองสวัสดกิารสังคม 

 9. นายวิชญศคิภัทร วงศมณ ี ผูอํานวยการกองสาธารณสุข 

   และสิ่งแวดลอม 

 10. นางชัญญานุช ทองคํา หัวหนาฝายบรหิารงานคลัง 

   รก.ผูอํานวยการกองคลัง 

 11. นายสวาท จําปาอูป หัวหนาสํานักปลัดเทศบาล 

 12. นายสวสัดิ์ แกวกระจาง ผูอํานวยการสวนการโยธา 

 13. ส.ต.ต.หญงิฐติริัตน คุณชมภู หัวหนาฝายสงเสรมิกิจการขนสง 

  14. นางสาววไิล             วงศพรม             หัวหนาฝายบรหิารงานทั่วไป 

 15. นางสาวนรศิรา หงสกุล หัวหนาฝายกจิการสภา 

 16. นางเบญจวรรณ จนิตนพงคพันธุ นักวชิาการตรวจสอบภายในชํานาญการ 

 17. นายวรดล              หวานแหลม       นติิกรชํานาญการพเิศษ 

 18. นางพัชนดิา สุวรรณจักร นักวชิาการคลังชํานาญการ 

 19. นางวิจติรา เตยีวตระกูล นักวิชาการคลังชํานาญการ 

 20. นางเลิศลักษณ ทรัพยรุงทวผีล เจาพนักงานธุรการชํานาญงาน 

 21. นางสุพัตรา จันทรศรี พนักงานบัญชีสถานธนานุบาล 

 22. นางสาวพมิพณารา  ทองคาํ            คนงานสารบรรณ 

ฯลฯ 
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ผูเขารวมรับฟงการประชุม 

 1. ดร.บรบิูรณ บุญยูฮง ชุมชนบานดง 

 2. นายพษิณุ โถยอด ผูสื่อขาว 

 3. นางสาวภูรณศิา  สัญญารักษกุล หนังสอืพมิพลานนาโพสต 

 4. นายเอกสทิธิ ์ มานะรุงโรจน เครอืขายประชาชน 

 5. ร.ต.ต.ประทุม ไหวมาเจรญิ ชุมชนเจรญิประเทศ 

 6. นางรุงนภา บุญเมอืง ชุมชนศรชีุม 

 7. นางเสงีย่ม ผัดวัง ชุมชนนากวมเหนอื 

 8. นายสถาพร คําบุญทา ชุมชนพชิัย 

 9. นางนติยา ดานพริยิะเจรญิพร ชุมชนบานดงมอนกระทงิ 

ฯลฯ 

เร่ิมประชุมเวลา 09.30 น. 

 นายจาตุรงค พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง ทานทั้งหลายที่เคารพ วันนี้ 

เปนการนัดประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง สมัยประชุมสามัญ สมัยที่ 3 ครั้งที่ 2 ประจําป 2562 บัดน้ี

สมาชิกสภาฯ ไดเขาประชุมครบองคประชุมแลว ประกอบกับทางผูบริหารเทศบาลนครลําปาง หัวหนา

สวนการงานของเทศบาลนครลําปาง ตลอดจนผูที ่สนใจไดเขารวมรับฟงการประชุมครั ้งนี ้ดวย      

และไดเวลาตามกําหนดนัดหมายแลว คือ เวลา 09.30 น. ในการนี ้กระผมนายจาตุรงค พรหมศร             

ในฐานะเลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง ขอเชิญ นายกิตติ จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาล        

นครลําปาง ไดขึ้นมาปฏบิัตหินาที่เปนประธานฯ ในที่ประชุมครัง้น้ี ขอเชญิครับ   

นายกิตติ จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง วันนีเ้ปนการประชุมสภาเทศบาล

นครลําปาง สมัยประชุมสามัญ สมัยที่ 3 ครั้งที่ 2 ประจําป 2562 เม่ือถึงกําหนดเวลานัดประชุมฯ          

และสมาชิกสภาฯ มาครบองคประชุมแลว ผมขอเปดการประชุมครับ ในนามสภาเทศบาลนครลําปาง       

ขอตอนรับผูเขารวมประชุมทุกทาน ที่มารวมรับฟงการประชุมในครั้งนี้ดวยความยินดียิ่ ง  กอนที่จะ

ดําเนินการประชุมตามระเบียบวาระการประชุม ขอเชิญทานเลขานุการสภาฯ อานประกาศฯ            

และหนังสือจากเทศบาลนครลําปาง เชญิครับ 

นายจาตุรงค พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรยีนทานประธานสภาฯ 

ที่เคารพ และสมาชิกสภาเทศบาลนครลําปางทุกทาน  กระผม นายจาตุรงค พรหมศร ในฐานะ

เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง กอนที่ทานประธานฯ ในที่ประชุม จะดําเนินการประชุมตามระเบียบ

วาระของการประชุมสภาฯ ในครั้งนี้  กระผมมีหนังสือของสํานักงานเทศบาลนครลําปาง ซึ่งใช

ประกอบการประชุมในวันนี้ เพื่อเรยีนแจงใหที่ประชุมไดรับทราบ ดังนี้ 
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หนังสอื 

ที่ ลป 52001/4381               สํานักงานเทศบาลนครลําปาง  

                 ถนนฉัตรไชย ลําปาง 52100 

                               26  สงิหาคม  2562 

เรื่อง    มอบหมายใหรองนายกเทศมนตรีนครลําปางเปนผูอภิปราย ช้ีแจง หรือแถลงญัตติ 

          ตอสภาเทศบาลนครลําปาง 

เรยีน    ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง 

อางถึง  หนังสือสภาเทศบาลนครลําปาง ที่ ลป 52001(สภา)/88 ลงวันที่  21 สิงหาคม 2562 

ตามหนังสืออางถึง สภาเทศบาลนครลําปางไดนัดประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง สมัยประชุม

สามัญ สมัยที่ 3 ครั้งที่ 2 ประจําป 2562 ในวันที่ 28 สิงหาคม 2562 เวลา 09.30 น. ณ หองประชุม

สภาเทศบาลนครลําปาง ความละเอยีดแจงแลว นัน้ 

เพื่อใหการประชุมดังกลาว เปนไปดวยความเรียบรอย อาศัยอํานาจตามความในมาตรา 48 

เอกาทศ และมาตรา 48 วีสติ วรรคสาม แหงพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. 2496 และที่แกไขเพิ่มเติม  

และอํานาจตามความในขอ 56 วรรคสอง แหงระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวยขอบังคับการประชุม

สภาทองถ่ิน พ.ศ. 2547 และแกไขเพิ่มเติม ฉบับที่ 2 พ.ศ. 2554 ขาพเจา นายกิตติภูมิ นามวงค  

นายกเทศมนตรีนครลําปาง ขอมอบหมายใหรองนายกเทศมนตรีนครลําปาง ที่รับผิดชอบสํานัก      

และกอง เปนผู อ ภิปราย ช้ีแจงหรือแถลงญัตติและตอบกระทูตอสภาเทศบาลนครลํ าปาง                  

ดังรายชื่อตอไปนี้ 

1. นายสมเกียรติ อัญชนา  รองนายกเทศมนตรนีครลําปาง 

2. นายสุรทัศน  พงษนกิร รองนายกเทศมนตรนีครลําปาง 

3. นายสุวรรณ  นครังกุล รองนายกเทศมนตรนีครลําปาง 

4. นางนพวรรณ  ธนะสุวัตถิ์ รองนายกเทศมนตรนีครลําปาง 

จงึเรยีนมาเพื่อโปรดทราบ 

               ขอแสดงความนับถอื 

                   กิตติภูมิ  นามวงค         

             (นายกติติภูม ิ นามวงค)  

         นายกเทศมนตรนีครลําปาง 

กระผมมีขอเรื่องดังที่แจงใหที่ประชุมไดทราบ จากนี้ไปขอเรียนเชิญทานประธานสภาฯ ไดทําหนาที่         

ในการประชุมตอไป ขอเรยีนเชญิครบั 
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ระเบยีบวาระที่ 1 เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม 

- ไมม ี– 

ระเบยีบวาระที่  2 รับรองรายงานการประชุม 

2.1 รายงานการประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง สมัยประชุมสามัญ สมัยที่  3 ครั้งที่ 1 

ประจําป 2562 เมื่อวันที่  13 สิงหาคม พ.ศ. 2562 (จะใหที่ประชุมตรวจ และรับรองรายงานฯ    

ในการประชุมคราวตอไป) 

นายกิตติ  จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง ในระเบียบวาระที่ 2 รับรอง

รายงานการประชุม ขอ 2.1 เรื่อ ง  รายงานการประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง สมัยประชุมสามัญ         

สมัยที่ 3 ครั้งที่  1 ประจําป 2562 เมื่อวันที่  13 สิงหาคม พ.ศ. 2562 จะนํามาใหที่ประชุมตรวจ และ

รับรองรายงานฯ ในการประชุมคราวตอไป 

ระเบยีบวาระที่ 3 กระทูถาม 

 3.1 โดย นายแพทยวัฒนา วานิชสุขสมบัต ิสมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง 

นายกติต ิ จิวะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง ระเบียบวาระที่ 3 กระทูถาม ขอ 3.1 

กระทูถาม โดย นายแพทยวัฒนา วานิชสุขสมบัต ิสมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง เชิญ นายแพทยวัฒนา 

วานชิสุขสมบัต ิ

นายแพทยวัฒนา วานิชสุขสมบัติ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ขอบพระคุณครับ                  

ทานประธานสภาฯ ที่เคารพ กระผม นายแพทยวัฒนา วานิชสุขสมบัต ิสมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง 

กอนอื่นผมใครขอเรียนทานประธานสภาฯ วา เหตุผลที่ผมไดยื่นกระทูถามและเสนอตอทานประธาน 

สภาฯ ลงวันที่ 20 สิงหาคม 2562 ที่ผานมาน้ัน ดวยเหตุผลที่เปนหวงหลายประการ ที่ผมเคยกราบเรียน  

ในที่ประชุมฯ แหงนี้ ถึงความไมปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสิน จากโครงการนําเคเบิลไฟฟาลงใตดิน 

ถนนบุญวาทย แลวก็ผูดําเนนิการ ทัง้ผูรับจางและ ผูควบคุมดูแล ซึ่งไมพนความรับผดิชอบของเทศบาล 

ไมไดใหความเอาใจใสเทาที่ควร ซึ่งไดกราบเรยีนในที่ประชุมฯ แหงนี้ ตั้งแตในการประชุมสภา เมื่อสมัย

สามัญ สมัยที่ 2 แลว เมื่อเดือนพฤษภาคมในชวงน้ันมีฝนตก ในเดือนมิถุนายนถึงเดือนกรกฎาคมก็เกิด

เหตุการณบาดเจ็บของผูใชถนน ทัง้รถมอเตอรไซต ความเสียหายจากรถยนต กระบะ รถตู หลาย ๆ  ครั้ง 

ซึ่งไดปรากฏตามสื่อสังคมออนไลนไปแลว และลาสุดนั้น ก็ไดมีการตอบคําถามในที่ประชุมฯ แหงนี้ 

พรอมทั้งไดจัดทําปายสีน้ําเงนิ ซึ่งกระผมจะขออนุญาตนําเรียนทานประธานสภาฯ ใหเจาหนาที่ไดนําให

ทานดวยนะครับ เปนภาพที่เทศบาลนครลําปางไดนําปายไปตดิตัง้ไว ขอความที่ปรากฏวา จะมีการสงมอบ

และคนืพื้นที่ผวิถนนบุญวาทยใหอยูในสภาพใชการได ในวันที่ 25 กรกฎาคม 2562 (นายณัฐกิตติ์ฯ    

ยกมือขอประทวง) ผมกําลังกราบเรียนถึงเหตุผลที่ผมตองยื่นกระทูถาม ขอความกรุณาโปรดอยาได

ประทวง เปนเหตุผลที่เกี่ยวเนื่องกับอุบัติเหตุ ในวันที่ 21 สิงหาคม 2562 ซึ่งผมเองมิไดต้ังใจ และไมได
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อยากใหเกิดขึ้น ทานสมาชิกสภาฯ หลายคนไดทักทวง รวมทั้งตัวกระผมเองดวย วาขอใหผูบริหาร

โดยเฉพาะนายกเทศมนตรีคนปจจุบันที่ชื่อ กิตติภูมิ นามวงค ใหความเอาใจใสถนนที่เปนลูกคลื่น      

เปนหลุม เปนบอ สามารถกอใหเกดิอุบัตเิหตุ ทานประธานฯ ทราบดีวา อุบัติเหตุทุกชนิดเกิดขึ้นได แตจะ

เกิดขึน้ไมได ถาใชความระมัดระวัง ความเอาใจใสเทาที่ควร เพื่อไมใหเกิดอันตรายและบาดเจ็บตอชีวิต

และทรัพยสินของผูคน และในวันที่ 21 สิงหาคม 2562 ก็ไดปรากฏขาวตามสื่อออนไลนวา มีผูเสียชีวิต

จากรถจักรยานยนตตกหลุมบนถนนบุญวาทยทําใหบาดเจ็บตองไปรักษาที่โรงพยาบาล ตอมาไดเสียชีวิต

ในวันที่ 23 สิงหาคม 2562 ซึ่งผมเองรูสึกเสียใจ และขอแสดงความเสียใจตอครอบครัวของผูเสียชีวิต

ทานนัน้ดวย และใครขอกราบเรยีนทานประธานสภาฯ วา 

นายณัฐกิตติ์ บรรจงจิตต สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ยกมอืประทวง 

นายกติต ิจิวะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง ผมยังไมอนุญาตครับ คอื นายแพทยวัฒนาฯ 

พูดในสวนที่เปนกระทูของทาน และทานกําลังเกริ่นนําวากระทูนี้ ทานจะถามอะไร ซึ่ง เปนสิทธิ์ของ

นายแพทยวัฒนาฯ ที่จะเกริ่นนําในกระทูของเขาเอง ผมรับทราบแลว 

 นายณัฐกิตติ์ บรรจงจิตต สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง แลวทําไมไมถามละครับ 

ทําไมตองเกริ่นนํา 

นายกิตต ิจิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง เชิญ นายแพทยวัฒนา วานิชสุขสมบัต ิ     

พูดใหกระชับดวยครับ 

นายแพทยวัฒนา วานิชสุขสมบัติ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ขอบพระคุณครับ                  

ทานประธานสภาฯ ไมมใีครอยากจะใหบุคคลใดบุคคลหนึ่งเสยีชวีติจากการบรหิารบานเมือง ซึ่งแสดงถึง

การละเลยไมทําหนาที่หรือทําหนาที่เพื่อประโยชนอื่นใดแกพวกพอง ซึ่งอาจจะเขาขายการปฏิบัติ     

ตามมาตรา 157 ก็ได ผมตองขอแสดงความเสียใจตอครอบครัวของทานอีกครั้งหนึ่งและขอเรยีนวา        

การเสียชีวิตของบุคคลทานนี้ไมไดสูญเปลา เปนกุศลกรรมอยางยิ่งใหญ ที่ทานไดกระทําใหกับ        

เมืองลําปาง การเสียชีวิตของทานกระตุนใหผูบริหารบานเมือง ตั้งแตนายกเทศมนตรีลงไปจนถึง

ผูรับผิดชอบ ไดหันมาเอาใจใสในความรับผิดชอบที่ทานไดละเลย และเพิกเฉยมาเปนเวลานาน       

หลายเดอืน (นายณัฐกติติ์ฯ ยกมอืประทวง) 

นายกิตต ิจิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง ดวยความเคารพครับ นายแพทยวัฒนาฯ 

ขอความกรุณานะครับ ตอนนี้ไมใชการอภิปราย ขอใหเขาสูกระทูถามครับ ที่นี่เปนหองประชุมสภาฯ   

นะครับ เปนสถานที่ราชการ ขอความกรุณาอยาโหประทวง อยาทํากริยาที่ไมสุภาพ ขอความกรุณา   

นะครับ ดวยความเคารพ นายแพทยวัฒนาฯ ขอเชญิเขากระทูถามครับ 

นายแพทยวัฒนา วานิชสุขสมบัติ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ซึ่งผมไดทําจดหมาย     

เรยีนทานประธานสภาฯ วากระทูถาม ลงวันที่ 20 สิงหาคม 2562 ในจดหมายผมจะอานใหทานประธานฯ

ไดรับทราบดวยเมื่อวันที่ 19 สงิหาคม 2562 
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นายณัฐกิตติ์ บรรจงจิตต สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ทานประธานขออนุญาตครับ 

ขออนุญาตประทวงครับ กราบเรียนทานประธานสภาฯ ที่เคารพ กระผม นายณัฐกิตติ์ บรรจงจิตต 

สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ผูตัง้กระทูถามไมพยายามถามกระทู แตเขาอภิปราย  

นายกิตต ิ จวิะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง นายแพทยวัฒนาฯ กําลังอาน

กระทูถามอยูครับ และขอโทษผูที่กําลังบันทึกภาพ ขอความกรุณาอยูดานหลังหองประชุมนะครับ     

เชญินายแพทยวัฒนาฯ เขากระทูถามเลยครับ  

นายแพทยวัฒนา วานิชสุขสมบัต ิสมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ขอบคุณครับทานประธานฯ  

หวังวาคงจะไมมีทานใดประทวงอีกนะครับ กระผม นายแพทยวัฒนา วานิชสุขสมบัต ิสมาชิกสภา

เทศบาลนครลําปาง ขอเสนอกระทูถาม 

เรื่อง กระทูถาม 

เรยีน ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง 

 ดวยเมื่อวันที่ 19 สิงหาคม 2562 เวลาประมาณ 16.35 น. ขาพเจาไดน่ังรถยนตจากหาแยก   

หอนาฬิกาไปตามถนนบุญวาทย จนถึงบริเวณหนาที่วาการอําเภอเมืองลําปาง ไดพบวาพื้นผิวถนน   

บุญวาทยยุบตัวหลายแหง ตั้งแตหนาสํานักงานชลประทาน ไปจนถึงหนาโรงเรยีนเทศบาล 3 บางจุดลึก 

บางจุดต้ืน บางจุดมีกรวย จราจรสีซีด ๆ ตั้งวางอยู 1 อัน ที่หนาโรงเรียนเทศบาล 3 อยูเกือบถึง     

กลางถนน ผิวถนนยุบมองเห็นเปนโพรงอยูขางใต มีกรวยจราจรวางอยู  1 อัน จึงเปนเหตุใหตอง         

ตั้งกระทูถามนายกเทศมนตรีวา ไดมีการตรวจสอบความเสียหายของผิวถนน ถนนบุญวาทย ตั้งแต   

หนารานเมงกุญแจ จนถึงบริเวณสํานักงานที่ดินลําปางวา มีทั้งหมดกี่แหง กี่รายการ ไดมีการทํา

เครื่องหมาย, สัญญาณแจงเตอืน ณ จุดดังกลาวหรอืไม ตั้งแตเม่ือใด และเม่ือเกิดอุบัติเหตุจากรถลม   

ในบรเิวณดังกลาว เทศบาลจะรับผดิชอบอยางใดตอความเสยีหาย และบุคคลที่บาดเจ็บ 

 จึงเรียนมาเพื่อนําเรียนทานนายกเทศมนตรีนครลําปาง กรุณาตอบใหขาพเจารับทราบดวย    

จักเปนพระคุณอยางสูง 

ขอแสดงความนับถือ 

(ลงช่ือ)        วัฒนา  วานชิสุขสมบัติ    ผูตั้งกระทูถาม 

(นายแพทยวัฒนา  วานิชสุขสมบัติ) 

สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง 

นายกติต ิ จิวะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง เชญิฝายบรหิารครับ 

นายกิตติภูมิ นามวงค นายกเทศมนตรีนครลําปาง กราบเรียนทานป ร ะ ธ าน สภาฯ         

ทานสมาชิกสภาฯ ผูทรงเกียรติทุกทาน กระผม นายกิตติภูมิ นามวงค นายกเทศมนตรีนครลําปาง     

ขออนุญาตตอบกระทู ตามที่สมาชิกสภาฯ ไดใหความสนใจและไดสอบถามมา แตจริง ๆ ในเรื่องดังกลาว  

ในการประชุมนับยอนหลังไปไดประมาณ 10 ครัง้ ไมวาครัง้ไหนเราก็ไดหยบิเอาประเด็นในเรื่องของ
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โครงการเคเบลิใตดนิหรอืวาไฟฟาลงดินถนนบุญวาทยมาพูดในแตละครัง้ และผมก็ยังเช่ือวาหลาย ๆ คน

ก็ยังจําได ในการตอบคําถามแตละครั้ง กอนที่จะตอบประเด็นที่สมาชิกสภาผูทรงเกียรติไดให       

ความสนใจ ขออนุญาตยอนนิดหนึ่ง จริง ๆ โครงการเคเบิลใตดินเปนโครงการที่เทศบาลนครลําปาง

รวมกับการไฟฟาสวนภูมิภาค โดยแบงสันปนสวนเนื้องานออกเปนสองสวน สวนที่หนึ่ง คอื ระบบโยธา 

คอื ทางเทศบาลดําเนนิการ สวนที่สอง คอื เรื่องของไฟฟา แตทัง้น้ีในการดําเนินการดังกลาว เปนงบที่ดิน

และสิ่งปลูกสราง ไดโอนเงินงบประมาณใหกับการไฟฟาสวนภูมิภาคเปนผูดําเนินการ และการไฟฟา    

ก็ไปสรรหาผูรับจางของการไฟฟาเอง ซึ่งทางเทศบาลนครลําปางไมไดเปนผูสรรหาผูรับจาง               

ในการกอสรางในเรื่องของงานโยธาใด ๆ ทั้งสิ้น อยูที่การดูแลของการไฟฟา เพราะฉะนั้นก็เลยเกิด

เหตุการณสามเศราเกิดขึ้น  คือ เทศบาลเปนคูสัญญากับการไฟฟาสวนภูมิภาค ทางการไฟฟา         

สวนภูมิภาคเปนคูสัญญากับบริษัทรับเหมา และบริษัทรับเหมาไมไดเปนคูสัญญากับเทศบาล  

เพราะฉะนั้นโครงการดังกลาว เลยกลายเปนโครงการที่สงผลกระทบหลาย ๆ เรื่อง ซึ่ง เทศบาลเอง     

ในฐานะเจาของพื้นที่ไมมีสิทธิ์ที่จะปฏิเสธไดวา สิ่งไหนที่ดี สิ่งไหนที่ไมดี เพราะฉะนั้นโครงการดังกลาว 

ณ เวลานี้ก็ไดดําเนนิการมาถงึสวนปลายของโครงการแลว แตเกดิปญหาขึ้นในหลาย ๆ เรื่อง โดยเฉพาะ

ในเรื่องของการคนืพื้นผวิจราจร พื้นผวิถนนใหกับเทศบาล ณ เวลานี้ทางบรษิัทไดสงงานใหกับการไฟฟา

สวนภูมิภาค ทางการไฟฟาก็ยังไมไดตรวจรับใด ๆ ทั้งสิ้น และการไฟฟาก็ยังไมไดสงมอบงานใหกับ    

ทางเทศบาล หลังจากที่เทศบาลไดมอบพื้นที่ดังกลาวใหกับการไฟฟาไปดําเนินการ ณ เวลานี้ยังอยู      

ในความรับผิดชอบของการไฟฟา และการไฟฟามีคูสัญญากับบริษัทผูรับเหมาอยู ซึ่งเนื้องานทั้งหมด   

ยังไมไดสงมอบคืนพื้นที่กลับมาสูการดูแลของเทศบาล ถามวาเทศบาลปฏิเสธความรับผิดชอบในเรื่อง

ดังกลาวไดหรือไม ทางเทศบาลไมปฏิเสธความรับผิดชอบ แตตองรับผิดชอบตามความจําเปน ตามขอ

ระเบียบ กฎหมาย ตามขอสัญญาที่ปรากฏอยูระหวางคูสัญญานั้น จากกระทูถามวา ผิวถนนตั้งแต   

หนารานเมงกุญแจจนถึงหนาที่ดิน มีจํานวนกี่แหง จริง ๆ แลว ผมไดรับรายงานจากการไฟฟามาวา      

มีทั้งหมด 67 แหง แตผมไมเชื่อวามีทั้งหมด 67 แหง เพราะวา 67 แหงนี้ ยังไมสามารถที่จะระบุไดวา

ตรงไหนเสยีไมเสีย เพราะฉะนัน้ทางเทศบาลจะตองลงไปตรวจสอบกอนที่จะตรวจรับวา เปนไปตามหลัก

วชิาการชางหรอืไม ตัง้แตหัวถนนถงึทายถนนตองอยูในสภาพตามวชิาการชางเทานัน้ที่เราจะตรวจรับได  

และพรอมที่จะจายเงิน สวนการทําเครื่องหมายตาง ๆ เราไดแจงใหกับทางผูรับเหมา ก็คือ การไฟฟา  

สวนภูมภิาคเปนผูรับผดิชอบดําเนินการ และแจงใหทราบอยางสมํ่าเสมอ สวนการเกิดอุบัติเหตุที่เกิดข้ึน

หนาคลินิกแหงหนึ่งบนถนนบุญวาทย ทางเทศบาลเองก็ไมไดนิ่งนอนใจในเรื่องดังกลาว เพราะวาเรา     

ก็รับผิดชอบในขอเท็จจริงเบื้องตน หลังจากที่เราไดรับทราบวา มีการเกิดอุบัติเหตุในบริเวณดังกลาว    
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ในฐานะเทศบาลก็แบงเปนสองสวน สวนที่หนึ่ง ความรับผิดชอบที่มีตอผูประสบเหตุ ตั้งแตมอบหมาย   

ใหรองนายกฯ สงเจาหนาที่ของมูลนิธิสวางไปดูแล รวมไปถึงในวันที่ 21 สิงหาคม 2562 ตอนเชา        

ผมก็ไมไดนิ่งนอนใจ ผมไดมีหนังสือดวนไปยังผูอํานวยการฝายบริหารโครงการพิเศษกองจัดการ

โครงการหนึ่งของการไฟฟาสวนภูมิภาค ใหเรงตดิตามและดําเนนิการในเรื่องดังกลาว ซึ่งขอมูลทั้งหมด

อยูทีผ่มแลว พอตอนบายหลังจากที่การไฟฟาสวนภูมิภาคไดรับหนังสือ ดวนที่สุด จากทางเทศบาลแลว 

เขาก็ไดมีการเรยีกประชุม เพื่อที่จะไดดําเนนิการเยยีวยาแกไขในเรื่องดังกลาว ในวันถัดมาตอนเชา ก็คอื 

วันที่ 22 สิงหาคม 2562 เขาก็มีการประชุมรวมระหวางการไฟฟากับบริษัทผูรับเหมา ภาคบายเขาก็สง

เจาหนาที่ของเขามาที่ลําปาง พอวันที่  23 สิงหาคม 2562 เขาก็มีการเจรจาระหวางครอบครัวของ       

ผูประสบเหตุ พรอมทั้งการไฟฟาและบริษัทผูรับเหมา มาถึงตรงจุดนี้ เราไมสามารถที่จะเขาไปรวม    

การพจิารณาไดวา การดูแลเยยีวยาเปนอยางไร เพราะวาเปนการตกลงระหวางการไฟฟากับครอบครัว

ของผูประสบเหตุ ซึ่งตลอดระยะเวลาเราก็ไดประสานงานให ถึงเวลานี้เราก็ยังประสานงานใหอยู        

ในกฎเกณฑที่เขาตกลง แตตกลงกันอยางไร ก็เปนสิทธิ์ของครอบครัวผูประสบเหตุและก็เปนสิทธิ์ของ

ทางการไฟฟาและผูรับเหมาที่จะเปดการเจรจากันเอง ซึ่งทางเราไดสงนักกฎหมายไปประสานงาน      

และก็ไดตดิตามในเรื่องนี้อยูตลอดเวลา เพราะฉะนั้นโครงการดังกลาว เราก็ไมไดนิ่งนอนใจ หลังจากนั้น

อีกวันหนึ่ง ผมก็ไดสงเจาหนาที่ไปออกสํารวจต้ังแตหัวถนนจนถึงทายถนน ถึงตอบคําถามทานไดวา    

67 แหง ที่การไฟฟาไดสงขอมูลใหผมวา จะตองมีการปรับปรุง 67 แหง ผมคิดวาไม ใช  67 แหง  

เพราะฉะนั้นทุกจุดเจาหนาที่ของทางเทศบาลจะตองตรวจสอบเพื่อใหเปนไปตามหลักวิชาการชางใหได  

ถาไมอยูในหลักวิชาการชางเราก็ไมสามารถที่จะตรวจรับ แลวเราขอสงวนสิทธิ์ที่จะจายเงินที่เหลือ

ทั้งหมดใหกับการไฟฟา ผมไดทําหนังสือบันทึก ดวน อีกฉบับหน่ึงถึงประธานกรรมการตรวจการจาง  

เพราะฉะนัน้ประธานกรรมการตรวจการจาง เม่ือไดรับหนังสือบันทึกจากผมแลว ก็ตองปฏิบัติตามที่ผม

ไดแจงดําเนนิการตามนัน้ และเม่ือวานนี้เอง เราไดทําหนังสือย้ําไปที่การไฟฟาสวนภูมิภาคอีกครั้งหนึ่งวา      

ใหเรงดําเนินการในปญหาที่เกิดขึ้น ภายใน 7 วัน ซึ่งเปนหนังสอืที่ตอบโตระหวางเทศบาลกับการไฟฟา

เปนฉบับสุดทาย ซึ่งสงไปเปนที่เรียบรอยแลว และแนบภาพถายจุดตาง ๆ ที่เกิดความเสียหาย       

อยางรุนแรง ตอนน้ีก็เปนหนาที่ของชางผูคุมงานทั้งของเทศบาลเอง ทั้งของชางการไฟฟาสวนภูมิภาค 

และเปนหนาที่ของบรษิัทผูรับเหมาที่จะดําเนินการทั้งหมดใหเปนไปตาม 1. เปนไปตามสัญญา 2. เปนไป

ตามหลักวชิาการชาง แลวก็ถูกตองตามขอระเบียบ กฎหมายทุกประการ เพื่อไมใหเกิดปญหาตามมาอีก 

เพราะฉะนั้นถาทั้งหมดเปนที่ยอมรับไดถูกตอง เทศบาลถึงจะดําเนินการในขั้นตอนตอไป ขออนุญาต
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ชี้แจงในประเด็นดังกลาว สวนในรายละเอยีดลกึกวานี้ผมไดอธิบายมาหลายครั้งแลว ก็คดิวาสมาชิกสภาฯ

ผูทรงเกยีรตกิ็ไดรับทราบมาตลอด ขอบคุณมากครบั 

นายกติต ิ จิวะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง นายแพทยวัฒนา วานิชสุขสมบัต ิ

มอีะไรเพิ่มเตมิอกีไหมครับ เชิญครับ 

นายแพทยวัฒนา วานิชสุขสมบัติ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ขอบคุณครับ ก็จะขอเรยีน

ทานประธานสภาฯ วา กระทูถามนัน้ ผูยื่นกระทูมีสิทธถิามคําถามไดสามครัง้ถูกตองหรอืไมครับ ในแต

ละครัง้น้ัน อาจจะมคีําถามมากกวาหนึ่งขอก็ยอมเปนไปได จากทีไ่ดฟงนายกฯ ตอบนัน้ ก็เปนขอมูลกวาง ๆ  

ซึ่งไมไดมีรายละเอียดหลักฐานอะไรมาแสดงใหเห็นโดยชัดเจน ตั้งแตสัญญาการวาจาง มีแตขออางวา  

ไดทําถูกตามระเบียบขอกฎหมาย เพราะฉะนั้นกอนที่จะมีคําถามเปนขอ ผมก็อาจจะตองพูดยาวหนอย

ถึงที่มา วาทําไมถึงจะตองมีคําถามเปนขอ เพราะถาผมถามกราบเรียนทานประธานฯ วา แลวหนังสือ

สัญญาทางปกครองไดกระทําไวหรือไม หลายทานอาจจะไมเขาใจ เรื่องนี้ก็มีเหตุ ผมขอเวลาสั้น ๆ วา 

สํานักงานตรวจเงินแผนดินลําปางไดแจงวา การที่เทศบาลนําเงินงบประมาณรายจาย ป 2559 ไปทํา

โครงการเคเบิลใตดินนั้น ไมชอบ เพราะไมใชอํานาจหนาที่โดยตรงของเทศบาล ก็ไดมีการหารือไปยัง

จังหวัด นาแปลกใจที่วา หลักฐานในเลมเหลืองนี้ครับ มีหนังสือราชการจังหวัด ลับ สงไปถึงกระทรวง

เพื่อหารือในขอดังกลาว ซึ่งผมก็ไมเขาใจวาทําไมกฎหมายมหาชนหรือกฎหมายประกอบจะตองเปน

ความลับ เกี่ยวพันกับชีวิตรางกายทรัพยสินขององคกรปกครองสวนทองถิ่น มีการประชุม มีการตั้ง

อนุกรรมการพจิารณา ขอกฎหมายที่เกี่ยวกับการกระจายอํานาจก็ดี และแผนรางกฎหมายอื่น ก็ดี ก็พูด

ถึงวาไมมีอํานาจหนาที่โดยตรงแตอาจทําได ถาเทศบาลอางวาเปนหนาที่อื่น ๆ ที่เกี่ยวกับบริการ

สาธารณะ ที่ประชุมไดบอกวา ทําก็ได แตเน่ืองจากรัฐวสิาหกิจการไฟฟานั้นหาผลประโยชน มีผลกําไร 

เพราะฉะนัน้การที่จะใหเงนิไปแบบนี้ไมถูกตองแนนอน แตอาจทําได ตองทําสัญญาทางปกครองแบงปน

ผลประโยชน น่ีคือประการที่หนึ่ง ผมจึงตองตั้งคําถามวาสัญญาทางปกครองไดทําไวหรือเปลานํามา

แสดงใหดูหนอย 

นายกติต ิ จิวะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง ขอโทษครับ นายแพทยวัฒนาฯ 

ดวยความเคารพครับ เปนกระทูถามไมใชการอภิปราย ญัตติเรื่องงบประมาณนี้ผานไปแลว ขอใหพูด

กระชับในเรื่องของกระทูถามนี้ ขอบคุณครบั 

นายแพทยวัฒนา วานิชสุขสมบัติ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ก็เกี่ยวกับกระทูนี้ครับ 

ตอไปก็คือ การบริหารการจัดการและวางแผนเพื่อปองกันทานไดกระทําหรือไม ขอไดโปรดตอบและ

แสดงใหที่ประชุมแหงนี้ดวย และถามวาไดมีการบริหารจัดการอยางไร ในการปองกันไมใหเกิดอันตราย

ในขณะที่ ดําเนินการ เมื่อตอนนี้ยังไมเสร็จสิ้น ทานไปตรวจแลววามากกวา 67 แหง แ ลว ก ็ย ัง             

ไมดําเนินการอะไรใหเรียบรอยในทันที จะปลอยใหมีอุบัติเหตุเกิดขึ้นจนกระทั่งมีผูเสียชีวิตเพิ่มขึ้นอีก  

หรอือยางไร ผมตองการคําตอบที่วา จะเรงรัดทําใหแลวเสร็จเมื่อใด ขอบพระคุณครับ 
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นายกติต ิ จิวะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง เชิญฝายบรหิารครบั 

นายกิตติภูมิ  นามวงค นายกเทศมนตรีนครลําปาง กราบเรียนทานประธานสภาฯ         

ทานสมาชิกสภาฯ ผูทรงเกียรติทุกทาน กระผม นายกิตติภูมิ นามวงค นายกเทศมนตรีนครลําปาง     

จริง ๆ ผมก็ตอบไปเมื่อสักครูนี้แลววา การบริหารจัดการเปนอยางไร หลังจากที่เกิดเหตุนี้ข้ึน แตก ็      

ไมเปนไร ประเด็นที่หน่ึง ที่สมาชิกสภาฯ ไดใหความสนใจในเรื่องเอกสารตาง ๆ จริง ๆ แลวกระทู

ดังกลาว ไมไดยื่นมาวา จะขอเอกสารอะไรจากผม ถาสมาชิกสภาผูทรงเกียรติยังติดใจและสงสัย       

ในขอระเบียบกฎหมาย เอกสารทางราชการใด ๆ ก็ยื่นขอตามพระราชบัญญัตขิอมูลขาวสารไดตามปกติ

ในทุกเรื่อง ในสวนที่สอง ถายังไมมั่นใจวา โครงการดังกลาวมีความบริสุทธิ์ยุติธรรม มีการทุจริต

คอรัปชั่นหรือไม ก็ยินดีเอาเอกสารดังกลาวสามารถยื่นตอองคกรตรวจสอบไดทุกองคกร ผมยินด ี    

สวนถัดมาเรื่องการบรหิารจัดการ เมื่อสักครูก็อธิบายไปเรียบรอยแลว และขอเพิ่มเติมนิดหนึ่งเทานัน้วา 

ไมใชวานายกเทศมนตรีจะตองไปดําเนินการเอง ตองมี ข้ันตอน มีหลักเกณฑอยูแลว การไฟฟา        

สวนภูมิภาคเปนคูสัญญากับบริษัท เขาก็มีกรรมการชางควบคุมงาน มีวิศวกรควบคุมงาน มีกรรมการ

ตรวจรับ มีกรรมการควบคุมงานทั้งหลาย มีชางควบคุมงานเปนขั้นตอน เทศบาลก็เชนเดียวกัน           

มีคณะกรรมการ มีชางควบคุมงาน มีกรรมการตรวจการจาง เพราะฉะนั้นในฐานะที่เราเปนผูบริหาร     

ผมก็คงไมจําเปนที่จะตองลงไปตรวจเอง เม่ือมีคณะกรรมการแตงตั้งไปแลวก็เปนอํานาจหนาที ่      

ตามกฎหมายทุกประการ เพราะฉะนัน้ตองใหเกียรติกับเจาหนาที่ ซึ่งเปนผูที่ไดรับการแตงต้ังดําเนินการ

ตามหลักวชิาการของเขา ตามอํานาจหนาที่ที่ไดรับมอบหมาย แลวก็รายงานตามขั้นตอนใหผมตัดสินใจ

ในแตละครั้งแตละเรื่องไป สิ่งไหนที่เขาสามารถตรวจสอบได แกไขไดก็ดําเนินการในขั้นตนไปเรียบรอย 

ผมอธิบายไปต้ังแตตนวาเรื่องใหญ ๆ ที่ดําเนินการภายใตอํานาจหนาที่ของนายกเทศมนตรีหลังจาก      

ที่เกิดเหตุการณ ผมก็อธบิายไปเรยีบรอยแลว ขอบคุณมากครบั 

นายกติต ิ จิวะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง เชิญ นายแพทยวัฒนาฯ ครับ 

นายแพทยวัฒนา วานิชสุขสมบัต ิสมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ก็คงเปนคําถามครั้งสุดทาย 

ชัดเจนแลววา นี่หรือคือความรับผิดชอบ กระทูผมถามวา รองรอยความเสียหายน้ันมีกี่จุด การฟง      

แตรายงานของการไฟฟาหรือผูรับเหมาที่เขาบอกมานั้นไมเพียงพอ ตัวเจาของพื้นที่เจาของโครงการ   

คอื เทศบาลนครลําปาง ยอมหลีกหนคีวามรับผิดชอบตรงนี้ไปไมได ผมถามก็ตองตอบ ทําไมไมออกไป

ตรวจเลย ณ วันที่  22, 23 หรือกอนหนานั้นก็ได  เมื่อสามเดือนที่แลวหลังจากที่มีผูรองเรียนวา          

ผิวถนนไมเรียบรอย ถารอฟงแตรายงานนั้น ก็อาจจะมีรายงานผูเสียชีวิตเพิ่มข้ึนอีกใชหรือไมครับ     

ตอบมาสคิรบัวาทําไมไมออกไปสํารวจ ฟงแตรายงานอยางเดียววามีกี่จุด แลวตอนนี้ซอมไปถึงไหนแลว  

นี่คอื การแสดงความรับผดิชอบของผูที่มคีุณธรรมจรยิธรรมในการทํางาน ขอบคุณครบั 

นายกติติ  จิวะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง เชิญฝายบรหิารครับ 
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นายกิตติภูมิ นามวงค นายกเทศมนตรีนครลําปาง จริง ๆ ในเรื่องของความรับผิดชอบ     

ผมรับผิดชอบมากกวาที่สมาชิกสภาฯ ผูทรงเกียรติพูดดวยซ้ํา แตการทํางานตองมีหลักเกณฑใหเกียรติ  

ซึ่งกันและกัน เพราะฉะน้ันโครงการดังกลาวผมไมเคยนิ่งนอนใจ ผมแจงกับผูรับจางคือการไฟฟา

ตลอดเวลาวา ตรงไหนเสยีทุกครัง้ แมกระทั่งวา ตรงไหนที่มีความเรงดวนที่จะทําใหเกิดปญหากับพี่นอง

ประชาชน ผมยังใหคนงานของเทศบาลไปดําเนินการแกไขเบื้องตนใหดวยซ้ําไป เพราะฉะนั้นเม่ือเกิด

เหตุการณดังกลาว ในตอนบายเราก็ออกไปสํารวจ แลวก็เรงแกไขปญหาทุกอยางใหเปนไปตามหลักการ  

ตองแบงเปนสองสวน สวนที่หนึ่ง ที่ตองแกปญหาอยางเรงดวนที่จะทําอยางไร สวนที่สอง ที่เกิดปญหา

ถนนทรุด ซึ่งไมเปนไปตามหลักวิชาการชางเราจะทําอยางไร เพราะฉะน้ันทั้งเรงดวน ทัง้ที่เปนโครงการ  

ที่จะตองสงผลกระทบระยะยาว เราไดดําเนินการอยางเปนระบบเปนขั้นตอนทุกอยาง ไมใชวาถึงเวลา

นายกฯ ไปขุดเอง ไปทําเองไดอยางไร เพราะฉะนั้นการทํางานดังกลาวจะสงผลกระทบทุกคนตอง

ระมัดระวัง ทุกคนตั้งใจที่จะทํางานใหโครงการดังกลาวสําเร็จลุลวงไปไดดวยดีอยูแลว ถึงเวลานี้ก็เหลอื

ขั้นตอนอีกไมกี่ข้ันตอนที่จะทําใหถนนสายนี้ จบสิ้นโครงการไปได ขอใหสบายใจได ผมไมหนี ผมไมทิ้ง

ความรับผิดชอบอยางแนนอน เมื่อตัดสินใจทําแลว สิ่งไหนที่เปนประโยชนกับพี่นองประชาชน ผมยอม    

รูดีวาตรงไหนคือหนาที่ของเทศบาล ศักยภาพของเทศบาลมีตรงไหน ภายใตขอระเบียบกฎหมาย       

อยูตรงไหน ควรทําไดหรอืไมได ผมมคีณะทํางานที่จะตองปรกึษาหารอืกันอยูตลอดเวลาในเรื่องดังกลาว 

เพราะฉะนั้นขอใหสบายใจได โครงการถนนบุญวาทยตองแลวเสร็จตามกําหนดเวลาอยางแนนอน

ขอบคุณมากครับ 

นายกติต ิ จิวะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง เชิญ นายแพทยวัฒนาฯ ครับ 

นายแพทยวัฒนา วานิชสุขสมบัติ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ในหนังสือกระทูถามที่ผม  

ไดถามก็ยังไมมีคําตอบ กระผมไดถามวา มีทั้งหมดกี่แหง กี่รายการ ไดมีการทําเครื่องหมายสัญญาณ

เตือน ณ จุดดังกลาวหรือไม ก็ยังไมปรากฏ กลางวันก็ไมมี กลางคืนก็ไมมี มีแตกรวยสีซีด ๆ            

แลวตอนกลางค่ํากลางคืนมีสัญญาณไฟ มีปายแจงเตือนหรือไมครับ ไมมีการตอบกระทูถาม           

ตามหนังสือนี้ เลย แลวจะใหผมไววางใจไดอยางไร ว าจะไม เกิ ดเหตุผู เสี ย ชีวิตตามมาอีก                  

หรือมีผูไดรับบาดเจ็บมาอีก หรอืทรัพยสินเสียหายอีก จากผวิถนนที่เปนคลื่นและยังเปนหลุมอยู ตอนนี้

ดานขวาเริ่มยุบตัวลงไปอีกเยอะแลว เพราะรถจอดอยูทําใหมองไมเห็น ขอบพระคุณครับ ยังไมไดตอบ

เลยครับตามรายการที่ผมไดถาม ไดไปอานหรอืเปลาครบั 

นายกติต ิ จิวะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง เชิญฝายบรหิารครับ 

นายกติตภิูม ินามวงค นายกเทศมนตรนีครลําปาง จรงิ ๆ ผมตอบในประเด็นแรกเรียบรอย

แลวนะครับ ผมบอกวา การไฟฟาสงขอมูลใหผมวา 67 แหง ผมเชื่อม่ันวา ทุกคนไดยินพรอมกันหมด    

แตผมไมมั่นใจวา 67 แหงนี้ จะเปนการแกไขปญหาทั้งหมดได ผมเลยใหชางของเทศบาลไปตรวจสอบ

ตัง้แตหัวถนนจนถงึทายถนนวา ใช 67 แหงน้ีหรือไม ไมสามารถที่จะระบุไดวา 67 แหง คอื ตรงน้ันตรงนี้ 

เพราะจะตองเปนไปตามหลักวชิาการชางใชหรอืไมครับ เพราะฉะนัน้ผมถือวาผมตอบแลว เขาใจนะครับ 
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นายกติต ิ จิวะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง เชิญ นายแพทยวัฒนาฯ ครับ 

นายแพทยวัฒนา วานิชสุขสมบัติ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง  ขออนุญาตครับ          

ทานประธานฯ สุดทายแลวและผมจะไมพูดถึงเรื่องนี้อีก ก็ยังตอบไมตรงคําถามอยูดีครับ ผมถามวา     

กี่แหง ทําไมถึงไปดูไมได ทําไมถึงกําหนดจุดไมได ตอบมาสิวา ไดทําสัญญาณ ปายเครื่องหมายติดต้ัง

บอกเตือนภัยไวหรอืไม ไมไดรับคําตอบครับ จะใหเขาใจเปนอยางอื่นไดอยางไร ขอบพระคุณครบั 

นายกิตต ิ จวิะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง ฝายบรหิารมีอะไรช้ีแจงเพิ่มเติม

ไหมครับ ไมมนีะครับ 

ระเบยีบวาระที่ 4 เร่ืองทีค่ณะกรรมการที่สภาทองถ่ินตั้งข้ึนพิจารณาเสร็จแลว 

นายกิตติ  จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง ตอไปในระเบียบวาระที่ 4      

เรื่องที่คณะกรรมการที่สภาทองถิ่นไดตั้งขึ้นพิจารณาเสร็จแลว กอนที่จะใหคณะกรรมการแปรญัตติฯ         

ไดรายงาน ขอใหเลขานุการฯ ไดชี้แจงระเบยีบครับ 

นายจาตุรงค พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรียนทานประธานสภาฯ 

ที่ เคารพ และสมาชิกสภาเทศบาลนครลําปางทุกทาน กระผม นายจาตุรงค พรหมศร ในฐานะ

เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง เกี่ยวกับระเบียบวาระที่ 4 ซึ่งเกี่ยวเนื่องกับคณะกรรมการสามัญ

แปรญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย ประจําป 2563 ไดดําเนินการพิจารณารางเทศบัญญัติ

งบประมาณรายจายฯ ตามที่ ที่ประชุมสภาฯ ไดมอบหมายไปแลวนัน้ ในสวนนี้ กอนที่ทางคณะกรรมการ

แปรญัตติฯ จะไดนํารายงานของคณะกรรมการแปรฯ มารายงานตอที่ประชุมนั้น ผมมีระเบยีบที่เกี่ยวของ 

เพื่อเรยีนแจงตอที่ประชุมเปนลําดับดังนี้ ตามระเบยีบวาดวยขอบังคับการประชุมสภาทองถิ่น พ.ศ. 2547 

และที่แกไขเพิ่มเติม ที่ เกี่ยวของกับระเบียบวาระที่ 4 ก็คือ ขอ 59 การแปรญัตติรางขอบัญญัติ

งบประมาณ จะกระทําไดเฉพาะการขอลดรายจายหรอืการขอลดจํานวนเงนิที่ขออนุญาตจาย และตองมี

จํานวนสมาชิกสภาทองถิ่นรับรองเชนเดียวกับการเสนอญัตติ คําแปรญัตติใหเสนอลวงหนาเปนหนังสือ

ตอประธานคณะกรรมการแปรญัตติภายในระยะเวลาที่สภาทองถิ่นกําหนดตามขอ 45 วรรคสามและ 

ขอ 49 วรรคหนึ่ง ขอ 60 หามไมใหแปรญัตติรายจายขึ้นใหม หรือเพิ่มเติมรายจาย หรือเปลี่ยนแปลง

ความประสงคของจํานวนเงนิที่ขออนุมัตจิาย เวนแตจะไดรับคํารับรองจากผูบริหารทองถิ่น หรอืคําแปร

ญัตตินั้นผูบริหารทองถิ่น เปนผูแปรญัตติ  นอกจากนั้นที่ เกี่ยวของกับในสวนนี้  ยังมีระเบียบ

กระทรวงมหาดไทย วาดวยเงินอุดหนุนขององคกรปกครองสวนทองถิ่น พ.ศ. 2559 ซึ่งผมจะไมพูดถึง

รายละเอียด เนื่องจากวาตอนที่เสนอรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ      

2563 น้ัน ทางผูเสนอญัตติไดแนบเอกสารมาพรอมแลว ระเบียบกระทรวงมหาดไทยที่ผมกลาวถึงนั้น          

ไดปรากฏอยูในเอกสารเก่ียวกับเงินอุดหนุนเลมสีเหลือง จากน้ีไปเมื่อที่ประชุมไดทราบระเบียบ           

ที่เกี่ยวของในสวนนี้แลว ผมขอนําเรียนใหทานประธานไดมอบหมายใหคณะกรรมการแปรญัตต ิ      
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รางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจําป 2563 ไดแถลงรายงานตอที่ประชุมฯ ตามระเบียบ

ขอบังคับการประชุมสภาฯ ขอ 50 เปนลําดับตอไปครับ ขอบคุณครับ 

 4.1 เร่ือง รายงานการประชุมคณะกรรมการสามัญแปรญัตติรางเทศบัญญัติของสภา

เทศบาลนครลําปาง (คณะกรรมการแปรญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย ประจําป

งบประมาณ พ.ศ. 2563 ของเทศบาลนครลําปาง) 

นายกิตติ  จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง ในระเบียบวาระที่ 4 ขอ 4.1  

เรื่อง รายงานการประชุมคณะกรรมการสามัญแปรญัตติรางเทศบัญญัติของสภาเทศบาลนครลําปาง 

(คณะกรรมการแปรญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2563      

ของเทศบาลนครลําปาง) เชญิ ประธานคณะกรรมการแปรญัตตฯิ  

นายสันติ เขียวอุไร ประธานคณะกรรมการแปรญัตติฯ กราบเรียนทานประธานสภาฯ              

ที่เคารพ กระผม นายสันติ เขียวอุไร ประธานคณะกรรมการแปรญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณ

รายจาย ประจําป  2563 ตามที่สภาเทศบาลนครลําปางไดแตงตั้งคณะกรรมการแปรญัตต ิ            

รางเทศบัญญัตงิบประมาณรายจาย ประจําป 2563 จํานวน 3 คน ประกอบดวย 1. นายสันติ เขียวอุไร 

ประธานคณะกรรมการแปรญัตติ  2. นายสุบิน ชุมตา กรรมการแปรญัตติ  3. นายเกษม ปญญาทอง 

กรรมการและเลขานุการ ซึ่งการที่สภาเทศบาลนครลําปางไดมีมติรับหลักการแหงรางเทศบัญญัติ

งบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ 2563 วาระที่  1 ในคราวประชุมเทศบาลนครลําปาง       

สมัยประชุมสามัญ สมัยที่ 3 ครั้งที่ 1 ประจําป 2562 เม่ือวันที่ 13 สิงหาคม  2562 โดยกําหน ด

ระยะเวลาเสนอคําแปรญัตต ิจํานวน 3 วัน คือ วันที่  14, 15, 16 สิงหาคม 2562 ตั้งแตเวลา 08:00 น. 

ถึง 16:30 น. ของแตละวัน และมีกําหนดระยะเวลาพิจารณาคําแปรญัตติของคณะกรรมการแปรญัตต ิ

จํานวน 2 วัน คอื วันที่  18, 19 สิงหาคม 2562 ตัง้แตเวลา 08:00 น. ถึง 16:30 น. ณ หองสมาชกิสภา

เทศบาลนครลําปาง และคณะกรรมการแปรญัตติฯ ไดประชุมพิจารณาคําแปรญัตติรางเทศบัญญัติ

งบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ 2563 ในวันที่ 18 สิงหาคม 2562 เปนที่เรียบรอยแลว     

และไดสงรายงานของคณะกรรมการแปรญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย ประจําป 2563    

แกทานประธานฯ เปนที่เรียบรอย เพื่อใหเปนไปตามระเบียบฯ จึงใครขอรายงานตอทานประธานฯ       

ในที่ประชุมตอไป และโอกาสนี้ผมใครขออนุญาตไดมอบหมายให นายสุบิน ชุมตา คณะกรรมการ     

แปรญัตตฯิ เปนผูอานรายงานการประชุม ขอบคุณครับ 

นายสุบิน ชุมตา  กรรมการแปรญัตติฯ  กราบเรียนทานประธานสภาฯ ที่ เคารพ              

ทานสมาชิกสภาฯ ผูทรงเกียรติทุกทาน กระผม นายสุบิน ชุมตา กรรมการแปรญัตติฯ ขอรายงาน     

การประชุมคณะกรรมการแปรญัตติ รางเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ       

พ.ศ. 2563 ของเทศบาลนครลําปาง อําเภอเมืองลําปาง จังหวัดลําปาง ซึ่งประชุมเมื่อวันที่ 18 สิงหาคม 

พ.ศ. 2562 ณ หองสมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง อาคาร 2 สํานักงานเทศบาลนครลําปาง ดังนี้  
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รายงานการประชุมคณะกรรมการแปรญัตต ิ

รางเทศบัญญัตงิบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2563  

ของเทศบาลนครลําปาง อําเภอเมอืงลําปาง จังหวัดลําปาง 

วันที่ 18 สงิหาคม พ.ศ. 2562  

ณ หองสมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง อาคาร 2 สํานักงานเทศบาลนครลําปาง 

............................................ 

ผูมาประชุม 

 1. นายสันติ เขียวอุไร ประธานคณะกรรมการแปรญัตตฯิ 

 2. นายสุบนิ ชุมตา  กรรมการแปรญัตตฯิ 

3. นายเกษม ปญญาทอง กรรมการและเลขานุการฯ 

ผูเขารวมประชุม 

1. นายกิตติภูมิ นามวงค    นายกเทศมนตรนีครลําปาง (ผูเสนอญัตติรางเทศบัญญัตฯิ,  

ผูเสนอคําแปรญัตติฯ) 

2. นายสมบูรณ  คุรุภากรณ   สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง (ผูเสนอคําแปรญัตตฯิ) 

เร่ิมประชุมเวลา  13.00 น. 

เมื่อถงึเวลา 13.00 น. นายเกษม ปญญาทอง กรรมการและเลขานุการคณะกรรมการแปรญัตติฯ 

ไดตรวจสอบวา มีคณะกรรมการแปรญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ 

พ.ศ. 2563 มาพรอมแลว จ ึง ใ หส ัญญาณเชิญคณะกรรมการแปรญัตติและบุคคลที่ เกี่ยวของ           

เขาหองประชุม และเลขานุการคณะกรรมการแปรญัตติฯ ได เชิญนายสันติ เขียวอุไร ประธาน

คณะกรรมการแปรญัตติฯ ทําหนาที่ประธานที่ประชุมฯ เพื่อพิจารณาการแปรญัตติรางเทศบัญญัติ

งบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2563 ของเทศบาลนครลําปาง อําเภอเมืองลําปาง 

จังหวัดลําปาง ตามระเบียบวาระการประชุมคณะกรรมการแปรญัตตฯิ 

ระเบยีบวาระที่  1 เรื่องประธานแจงใหที่ประชุมทราบ 

นายสันติ เขียวอุไร ประธานคณะกรรมการแปรญัตติฯ แจงตอที่ประชุมวา ตามที่สภา

เทศบาลนครลําปาง ไดมีมติรับหลักการแหงรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ 

พ.ศ. 2563 วาระที่ 1 ในคราวประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง สมัยประชุมสามัญ สมัยที่ 3 ครั้งที่ 1 

ประจําป 2562 เม่ือวันที่ 13 สิงหาคม พ.ศ. 2562 โดยกําหนดระยะเวลาเสนอคําแปรญัตติฯ จํานวน      

3 วัน คือ วันที่ 14, 15 และ 16 สิงหาคม พ.ศ. 2562 ต้ังแตเวลา 08.00 – 16.00 น. ณ หองสมาชิกสภา

เทศบาลนครลําปาง และกําหนดระยะเวลาพิจารณาคําแปรญัตติของคณะกรรมการแปรญัตติฯ จํานวน   
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2 วัน คือ วันที่ 18 และ 19 สิงหาคม พ.ศ. 2562 ตั้งแตเวลา 08.00 – 16.30 น. ณ หองสมาชิกสภา

เทศบาลนครลําปาง และประธานคณะกรรมการแปรญัตติฯ ไดแจงกําหนดนัดหมายประชุมพิจารณา  

คําแปรญัตติฯ รางเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2563 ในวันที่            

18 สิงหาคม 2563 ณ หองสมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง เวลา 13.00 น. เปนตน ไป  โดยแจง          

ใหผูบริหารทองถิ่น ผูแปรญัตติฯ และสมาชิกสภาเทศบาลนครลําปางทราบ ตามหนังสือสภาเทศบาล

นครลําปาง ที่ ลป 52001(สภา)/80 ลงวันที่ 15 สิงหาคม 2562 และ ที่ ลป 52001(สภา)/81, 82, 83      

ลงวันที่ 16 สิงหาคม 2562 แลวนัน้  

เพื่อใหการประชุมคณะกรรมการแปรญัตติฯ รางเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย ประจําป

งบประมาณ พ.ศ. 2563 และการพิจารณาคําแปรญัตติของผูแปรญัตติฯ และของนายกเทศมนตร ี   

นครลําปาง ตามที่ไดรับคําแปรญัตติฯ ไว เปนไปดวยความเรียบรอย ถูกตอง ขอใหคณะกรรมการฯ 

พิจารณาอยางละเอียด ใชหลักการพิจารณา ความจําเปน ความเหมาะสม ประหยัดและเปนภารกิจ    

ที่อยูในอํานาจหนาที่ ถูกตองตามระเบียบ กฎหมาย เกิดประโยชนสูงสุดตอประชาชนและทองถิ่น        

เปนสําคัญ 

ที่ประชุม รับทราบ 

ระเบยีบวาระที่  2 รับรองรายงานการประชุมคณะกรรมการแปรญัตตฯิ (คร้ังแรก)  

เมื่อวันที่ 13 สงิหาคม 2562 

นายสันติ   เขียวอุไร ประธานคณะกรรมการแปรญัตติ ในระเบียบวาระที่ 2 รับรอง

รายงานการประชุมคณะกรรมการแปรญัตตฯิ (ครั้งแรก) เม่ือวันที่ 13 สิงหาคม 2562 มีคณะกรรมการ

ทานใด จะขอแกไขรายงานการประชุมดังกลาวนี้หรือไม อยางไร  

เมื่อไมมคีณะกรรมการทานใดขอแกไขรายงานการประชุมดังกลาว ก็ถือวาที่ประชุมใหการรับรอง

รายงานการประชุมฯ 

มตทิีป่ระชุม  ที่ประชุมมีมติรับรองรายงานการประชุมคณะกรรมการแปรญัตติฯ (ครั้งแรก)   

เมื่อวันที่ 13 สิงหาคม 2562 

ระเบยีบวาระที่ 3 เร่ืองพจิารณา 

 3.1 พิจารณาคําขอแปรญัตติฯ ของนายสมบูรณ คุรุภากรณ สมาชิกสภาเทศบาล        

นครลําปาง (ผูเสนอคําแปรญัตติฯ) 

นายสันติ เขียวอุไร ประธานคณะกรรมการแปรญัตติ ในระเบียบวาระที่ 3 ขอ 3.1 

พิจารณาคําขอแปรญัตติฯ ของนายสมบูรณ คุรุภากรณ จากการที่ นายสมบูรณ คุรุภากรณ ไดยื่น

หนังสือเสนอคําแปรญัตต ิจํานวน 1 ขอ เม่ือวันที่ 15 สิงหาคม 2562 โดยขอลดรายจาย หนาที่ 2 – 232  

ตามรายงานรายละเอียดประมาณการรายจายงบประมาณรายจายทั่วไป ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2563 
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ของเทศบาลนครลําปาง อําเภอเมืองลําปาง จังหวัดลําปาง รายจายตามหนวยงาน ที่ตั้งจายในแผนงานเคหะ

และชุมชน งานไฟฟาถนน งบเงินอุดหนุน เงินอุดหนุน เงินอุดหนุนสวนราชการ รายการเงินอุดหนุน        

การไฟฟาสวนภูมิภาค ตัง้ไว 53,884,600 บาท เพื่อจายเปนเงนิอุดหนุนการไฟฟาสวนภูมิภาค ในการดําเนิน

โครงการปรับปรุงระบบจําหนายไฟฟาเปนเคเบิลใตดินเฟส 1 ตัง้แตบริเวณสี่แยกดอนปาน ถึงถนนดวงรัตน 

ระยะทางประมาณ 1,200 เมตร ในดานระบบงานโยธา ตามอํานาจหนาที่ของเทศบาล เพื่อจัดใหประชาชน  

ในเขตเทศบาลนครลําปางไดมีไฟฟา เพื่อการอุปโภค ตลอดจนใหเกิดทัศนียภาพที่สวยงาม มีความเปน

ระเบียบเรียบรอยแกประชาชน ในการใชถนนหรอืสาธารณสถาน และสงเสรมิกิจการการทองเที่ยวอันเปน

การจัดทําบรกิารสาธารณะ ตามภารกิจอํานาจและหนาที่ตามที่กฎหมายกําหนด เพื่อประโยชนแกประชาชน

ภายในเขตเทศบาลนครลําปาง รวมทั้งใหเปนตามแนวทางการพัฒนาเมืองนาอยูและชุมชนนาอยู           

ตามแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ เปนไปตามระเบียบฯ และหนังสอืที่เกี่ยวของ ดังน้ี  

 1. มติคณะรัฐมนตรี เมื่อวันที่ 25 กันยายน 2561 ตามหนังสือกระทรวงมหาดไทย ที่ มท 0211.5/     

ว 3686 ลงวันที่ 19 มิถุนายน 2562 เรื่อง การดําเนินโครงการ/แผนงานระบบไฟฟาเคเบิลใตดินของ       

การไฟฟาสวนภูมภิาค 

 2. หนังสือจังหวัดลําปาง ที่ ลป 0017.2/ว 36597 ลงวันที่ 2 กรกฎาคม 2562 เรื่อง การดําเนิน

โครงการ/แผนงานระบบไฟฟาเคเบลิใตดินของการไฟฟาสวนภูมิภาค 

 3. หนังสือเทศบาลนครลําปาง ที่ ลป 52004/716 ลงวันที่ 7 กุมภาพันธ  2562 เรื่อง ขอเขารวม

โครงการกอสรางระบบเคเบลิใตดนิ 

 4. หนังสือการไฟฟาสวนภูมิภาค ที่  มท 5306.20/30392 ลงวันที่  23 กรกฎาคม 2562            

เรื่อง แจงคาใชจายโครงการปรับปรุงระบบจําหนายไฟฟาเปนเค เบิลใตดิน  บริเวณถนนพหลโยธิน     

ชวงต้ังแตส่ีแยกดอนปานถงึถนนดวงรัตน อําเภอเมอืง จังหวัดลําปาง 

5. บันทึกขอตกลงความรวมมือ (Memorandum of Understanding หรอื MOU) โครงการปรับปรุง

ระบบจําหนายไฟฟาเปนเคเบิลใตดิน บริเวณชวงตั้งแตสามแยกคายสุรศักดิ์มนตรี ถึงสี่แยกดอนปาน 

อําเภอเมืองลําปาง จังหวัดลําปาง ลงวันที่ 6 มถิุนายน 2562 

 6. ระเบยีบกระทรวงมหาดไทย วาดวยเงนิอุดหนุนขององคกรปกครองสวนทองถิ่น พ.ศ. 2559 

 7. หนังสือกระทรวงมหาดไทย ที่ มท 0808.2/ว 4427 ลงวันที่ 7 สิงหาคม 2561 เรื่อง ซักซอม

แนวทางปฏิบัติการตั้งงบประมาณและการเบกิจายเงนิอุดหนุนขององคกรปกครองสวนทองถิ่น 

 8. หนังสือสํานักงานปลัดสํานักนายกรัฐมนตรี ที่ นร 0107/1136 ลงวันที่ 14 กุมภาพันธ 2561    

เรื่อง อํานาจหนาที่ในการดําเนนิโครงการกอสรางระบบเคเบิลใตดิน 

 9. หนังสือจังหวัดลําปาง ลับ ที่ ลป 0023.4/9817 ลงวันที่ 10 เมษายน 2561 เรื่อง หารืออํานาจ

หนาที่ของเทศบาลนครลําปางในการดําเนนิโครงการกอสรางระบบเคเบลิใตดนิ  

เปนไปตามแผนพัฒนาทองถิ่น (พ.ศ. 2561 – 2565) ฉบับแกไข  หนาที่ 25 ลําดับที่ 23 ตั้งจายจากเงินรายได 

(สํานักการชาง) นัน้ 
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นายสันต ิเขยีวอุไร ประธานคณะกรรมการแปรญัตต ิเชญิ ผูเสนอคําแปรฯ ไดชี้แจงครับ 

 นายสมบูรณ คุรุภากรณ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง (ผูเสนอคําแปรญัตติฯ) ขอช้ีแจงวา 

การขอลดรายจายรายการนี้ เนื่องจากมองวา 1. เปนโครงการที่ใชงบประมาณสูง มีการดําเนินงาน     

ถึง 3 เฟส ซึ่งตองใชงบประมาณเปนจํานวนมาก ในเขตเทศบาลนครลําปางยังมีงานอื่น ๆ ที่ตองพัฒนา

อีกมากมาย 2. ความสามารถในการบรหิารงานโครงการลักษณะเชนนี้ของผูบรหิาร ยังไมนาเช่ือถือ

เพยีงพอที่จะใหการสนับสนุนงบประมาณโครงการดังกลาว  

นายสันติ เขียวอุไร ประธานคณะกรรมการแปรญัตติ เชิญ นายกเทศมนตรีฯ ผูเสนอ   

รางเทศบัญญัตฯิ ช้ีแจง 

นายกิตติภูมิ  นามวงค นายกเทศมนตรีนครลําปาง (ผูเสนอรางเทศบัญญัติฯ) ชี้แจงวา    

ขอยืนยันตามรางเดิมเนื่องจาก 1. โครงการดังกลาวอยูในอํานาจหนาที่ของเทศบาลนครลําปางตาม   

ขอระเบยีบกฎหมาย 2. การจัดทําแผนเปนไปตามขัน้ตอน และการจัดทํางบประมาณรายจาย ประจําป

งบประมาณ พ.ศ. 2563 เปนไปอยางถูกตองครบถวนตามขอระเบียบกฎหมาย 3. การจัดทํางบประมาณฯ 

ไดคํานึงถึงสถานะทางการเงิน การคลังของเทศบาลนครลําปางเปนสําคัญ ซึ่งมีความมั่นคงและ          

มีงบประมาณที่จะดําเนินการโครงการดังกลาวได 4. ในการประชุมข้ันรับหลักการ ไดมีการอภิปราย

อยางทั่วถึงในทุกมิติ รวมทั้งไดมีการช้ีแจงของฝายบริหารและเจาหนาที่จากการไฟฟาสวนภูมิภาค

จังหวัดลําปางและสวนกลาง โดยจากการประชุมดังกลาว สภาเทศบาลนครลําปางมีมติรับหลักการ 

จํานวน 15 เสียง และงดออกเสียง จํานวน 4 คน 5. หลังการประกาศใชงบประมาณรายจาย ประจําป

งบประมาณ พ.ศ. 2563 เทศบาลนครลําปางจะดําเนินการรับฟงความคิดเห็นของประชาชน          

ตามระเบียบสํานักนายกรัฐมนตรีวาดวยการรับฟงความคิดเห็นของประชาชน พ.ศ. 2548 และ         

จะดําเนินการบริหารจัดการงบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2563 ตามลําดับ       

ความจําเปนเรงดวน โดยยึดประโยชนที่ประชาชนจะไดรับเปนสําคัญ ดังนั้น จึงขอยืนยันตามรางเดิม 

เพื่อประโยชนสูงสุดในการบรหิารราชการตอไป 

นายสันติ  เขียวอุไร ประธานคณะกรรมการแปรญัตติ จากที่คณะกรรมการแปรญัตติฯ 

ไดรับฟงคาํชี้แจงของผูแปรญัตติฯ และไดรับฟงคําชี้แจงของนายกฯ แลว ขอใหคณะกรรมการแปรญัตตฯิ 

ไดพจิารณา 

นายเกษม  ปญญาทอง กรรมการแปรญัตตฯิ ไดรับฟงจากผูแปรญัตติฯ และฝายบรหิารแลว 

ประกอบกับระเบยีบกระทรวงมหาดไทยวาดวยเงนิอุดหนุนขององคกรปกครองสวนทองถิ่น พ.ศ. 2559 

ฝายบริหารสามารถดําเนินโครงการปรับปรุงระบบจําหนายไฟฟาเปนเคเบิลใตดิน โดยไมไดขัด         

ตอระเบยีบดังกลาวขางตน และพจิารณาแลว จึงเห็นดวยกับรางเดิมครับ 
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นายสุบนิ  ชุมตา กรรมการแปรญัตติฯ ไดรับฟงจากผูแปรญัตติฯ และผูบริหารแลว เห็นวา 

ทางเทศบาลไดตั้งงบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2563 ไวแบบสมดุล ยอมมีสถานะ

การเงนิเพยีงพอที่สามารถอุดหนุนได ผมไดพจิารณาแลว จึงเห็นดวยกับรางเดมิ 

นายสันติ  เขียวอุไร ประธานคณะกรรมการแปรญัตติฯ เมื่อคณะกรรมการฯ พจิารณาแลว 

ผมจะขอมติในที ่ประชุมนะครับ คณะกรรมการฯ ทานใดเห็นชอบตามคําแปรฯ ของนายสมบูรณ       

คุรุภากรณ โปรดยกมือขึ้นครับ เห็นชอบตามคําแปรฯ ไมมีนะครับ คณะกรรมการฯ ทานใดเห็นชอบ  

ตามรางเดมิ โปรดยกมอืขึ้นครับ เห็นชอบตามรางเดมิ 2 เสยีง นะครับ 

มตทิี่ประชุม คณะกรรมการแปรญัตตฯิ  มีมติเห็นดวยกับรางเดมิ จํานวน  2 เสยีง 

                 คณะกรรมการแปรญัตตฯิ เห็นดวยกับคําแปรฯ จํานวน - เสยีง (ไมม)ี 

                 คณะกรรมการแปรญัตตฯิ งดออกเสียง จํานวน 1 คน 

                 นายสันต ิเขยีวอุไร ประธานคณะกรรมการแปรญัตตฯิ ไดแจงมตขิอง 

                 คณะกรรมการแปรญัตตฯิ ให นายสมบูรณ คุรุภากรณ และนายกฯ ทราบแลว     

                 โดย นายสมบูรณ คุรุภากรณ ขอสงวนคําแปรญัตตฯิ ตอคณะกรรมการแปรญัตตฯิ ไว 

 3.2 พิจารณาคําขอแปรญัตตฯิ ของนายกเทศมนตรีนครลําปาง 

นายสันติ เขียวอุไร ประธานคณะกรรมการแปรญัตติ ในระเบียบวาระที่ 3 ขอ 3.2 

พิจารณาคําขอแปรญัตติฯ ของนายกเทศมนตรีนครลําปาง จากการที่นายกเทศมนตรีนครลําปางไดยื่น

หนังสอืขอเสนอคําแปรญัตติ จํานวน 1 ขอ เมื่อวันที่ 16 สิงหาคม 2562 โดยขอแกไขรางเทศบัญญัติ

งบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2563 สวนที่ 2 รายงานรายละเอียดประมาณการ

รายจาย งบประมาณรายจายทั่วไป ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2563 แผนงานการศึกษา งานศึกษา    

ไมกําหนดระดับ หนาที่ 2 – 192 งบดําเนินงาน คาใชสอย รายจายเพื่อใหไดมาซึง่บรกิาร บรรทัดที่ 1 – 3 

นับจากดานลาง 

เดิม “เพื่อจายเปนคาถายเอกสาร คาเย็บหนังสือหรือเขาปกหนังสือ คาเชาทรัพยสิน คาเชาพื้นที่ 

(บางสวน) ภายในอาคารพพิธิภัณฑการเรยีนรูเมอืงลําปาง คาโฆษณาและเผยแพร”  

แกไขเปน “เพื่อจายเปนคาถายเอกสาร คาเย็บหนังสือหรอืเขาปกหนังสอื คาโฆษณาและเผยแพร” 

 ทั ้งนี ้ เพื ่อใหรายละเอียดประมาณการรายจายถูกตองตรงตามขอเท็จจริง จึงขอแกไข     

รางเทศบัญญัตงิบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2563 (เลมสเีขยีว) นัน้ 

นายสันติ  เขียวอุไร ประธานคณะกรรมการแปรญัตติฯ เชิญ นายกเทศมนตรีฯ (ผู เสนอ

คําแปรญัตตฯิ) ช้ีแจงครับ 

 นายกติตภิูม ิ นามวงค นายกเทศมนตรีนครลําปาง (ผูเสนอคําแปรญัตติ) ขอชี้แจงคําแปร

ญัตตฯิ วา สาเหตุเน่ืองจากเอกสารตอบรับจากสํานักงานธนารักษพื้นที่ลําปาง (บางสวน) ยังไมแลวเสร็จ

ตามกําหนด จงึไดแปรตัดขอความสวนดังกลาวออกไปกอน 
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นายสันติ  เขียวอุไร ประธานคณะกรรมการแปรญัตติฯ จากที่คณะกรรมการแปรญัตติฯ 

ไดรับฟงคําชี้แจงของนายกฯ แลว ขอใหคณะกรรมการแปรญัตตฯิ พจิารณาดวย 

นายเกษม  ปญญาทอง กรรมการแปรญัตติฯ ไดรับฟงคําชี้แจงจากนายกเทศมนตรีและ

พจิารณาแลว เห็นดวยกับคําแปรฯ ที่ขอแกไขขอความตามที่นายกฯ ขอแปรดังกลาวครับ 

นายสุบิน  ชุมตา กรรมการแปรญัตติฯ ไดรับฟงนายกเทศมนตรีชี้แจง และพิจารณาแลว   

เห็นดวยตามที่นายกฯ ขอแปรครับ 

นายสันติ  เขียวอุไร ประธานคณะกรรมการแปรญัตติ เม่ือคณะกรรมการฯ พิจารณาแลว 

ผมจะขอมติในที่ประชุมนะครับ คณะกรรมการฯ ทานใดเห็นดวยตามคําแปรฯ ของนายกเทศมนตร ี    

ที่ขอแกไขขอความ โปรดยกมือขึ้นครับ เห็นดวยตามคําแปรดังกลาว 2 เสียงนะครับ คณะกรรมการฯ 

ทานใดเห็นดวยตามรางเดมิ โปรดยกมือขึ้นครับ เห็นดวยตามรางเดมิ ไมมนีะครับ 

มตทิี่ประชุม  คณะกรรมการแปรญัตตฯิ เห็นดวยตามรางเดมิ จํานวน - เสยีง (ไมม)ี 

                  คณะกรรมการแปรญัตตฯิ มมีตเิหน็ดวยกับคําแปรฯ ของนายกฯ จํานวน 2 เสยีง   

                  คณะกรรมการแปรญัตตฯิ งดออกเสยีง จํานวน 1 คน 

 นายสันต ิเขยีวอุไร ประธานคณะกรรมการแปรญัตตฯิ ไดแจงมตขิอง

คณะกรรมการแปรญัตตฯิ ให นายกเทศมนตรนีครลําปาง (ผูเสนอคําแปรญัตตฯิ) 

ทราบแลว 

 นายสันติ  เขียวอุไร ประธานคณะกรรมการแปรญัตติ เมื่อคณะกรรมการแปรญัตติฯ     

ไดตรวจและพิจารณารางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายฯ โดยละเอียดแลว มีคณะกรรมการแปรฯ    

ทานใดจะแกไขหรือไม ไมมีแกไขนะครับ เมื่อเปนเชนนี้ คณะกรรมการแปรฯ จะไดเสนอรางเทศบัญญัติ

งบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2563 ตามรางเดิม และตามที่มีการแปรฯ รวมทั้ง    

มติของคณะกรรมการแปรญัตติเกี่ยวดวยการแปรญัตตินั้น ตลอดจนการสงวนคําแปรญัตติฯ ของ    

นายสมบูรณ คุรุภากรณ แลวยื่นรายงานดังกลาวใหประธานสภาเทศบาลนครลําปางดําเนินการตอไป 

มตทิี่ประชุม เห็นดวยใหเสนอรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ 

พ.ศ. 2563 ตามรางเดิม และตามที่มีการแปรฯ รวมทั้ง มติของคณะกรรมการแปรญัตติเกี่ยวดวย     

การแปรญัตตินั้น ตลอดจนการสงวนคําแปรญัตติฯ ของ นายสมบูรณ คุรุภากรณ แลวยื่นรายงาน

ดังกลาวใหประธานสภาเทศบาลนครลําปางดําเนินการตอไป 

ระเบยีบวาระที่ 3 เร่ืองอื่น ๆ 

นายสันติ เขียวอุไร ประธานคณะกรรมการแปรญัตติ คณะกรรมการฯ ทานใด มเีรื่องอื่น ๆ  

เสนอหรอืไม ไมมนีะครับ เมื่อไมม ีผมขอปดการประชุม 
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เลกิประชุมเวลา 15.00 น. 

                                          ลงชื่อ      สันติ  เขียวอุไร           

(นายสันต ิ เขยีวอุไร) 

ประธานคณะกรรมการแปรญัตตฯิ 

ลงช่ือ        สุบิน  ชุมตา                              ลงชื่อ        เกษม  ปญญาทอง 

                (นายสุบนิ  ชุมตา)                                   (นายเกษม  ปญญาทอง)          

              กรรมการแปรญัตตฯิ                                  กรรมการและเลขานุการฯ 

           นายกติต ิ จิวะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง ตามที่คณะกรรมการแปรญัตตฯิ 

ไดรายงานหรอืช้ีแจงตอที่ประชุมแลวนัน้ ที่ประชุมรับทราบนะครับ 

ที่ประชุม รับทราบรายงานการประชุมคณะกรรมการแปรญัตติรางเทศบัญญัติ

งบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2563 

            4.2 ญัตติ เร่ือง ขอเสนอญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ  

พ.ศ. 2563 ของเทศบาลนครลําปาง อําเภอเมอืงลําปาง จังหวัดลําปาง (วาระที ่2)   

นายกิตติ จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง ตอไประเบียบวาระที่ 4 ขอ 4.2 

ญัตติ เ รื ่อ ง  ขอเสนอญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2563         

ของเทศบาลนครลําปาง อําเภอเมืองลําปาง จังหวัดลําปาง  (วาระที่ 2) ขอเชิญเลขานุการสภาฯ            

ไดชี้แจงระเบยีบฯ ครับ 

นายจาตุรงค  พรหมศร  เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรยีนทานประธานสภาฯ 

ที่เคารพ กระผม นายจาตุร งค พรหมศร ในฐานะ เล ขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง ตามที่

คณะกรรมการสามัญแปรญัตติ รางเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2563 

ไดรายงานการประชุมของคณะกรรมการแปรญัตติฯ ใหที่ประชุมไดรับทราบแลวนั้น เกี่ยวกับระเบียบ

วาระในขอ 4.2 เรื่อง ญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2563        

ของเทศบาลนครลําปาง อําเภอเมืองลําปาง จังหวัดลําปาง (วาระที่ 2) มีระเบียบกระทรวงมหาดไทยวา    

ดวยขอบังคับการประชุมสภาทองถิ่น พ.ศ. 2547 และที่แกไขเพิ่มเติม ซึ่งจะตองใชประกอบการ

พจิารณาของที่ประชุม ผมจะไดนําเรยีนตอที่ประชุมสภาฯ แหงน้ี คอื ระเบยีบขอ 51 บัญญัตหิลักการไววา 

ในการพิจารณารางขอบัญญัติวาระที่สอง ใหปรึกษาเรียงตามลําดับขอเฉพาะที่ มีการแปรญัตต ิ       

หรือที่คณะกรรมการแปรญัตติแกไขเทานั้น เวนแตที่ประชุมสภาทองถิ่นจะไดลงมติเปนอยางอื่น         

ถาที่ประชุมสภาทองถิ่นลงมตเิห็นดวยกับคําแปรญัตต ิหรอืเห็นดวยกับการแกไขในขอใดแลว ไมใหเสนอ

ขอแปรญัตติหรือเสนอญัตติขอเปลี่ยนแปลงมตินั้นอีก นี่คือระเบียบขอบังคับการประชุมสภาฯ            

ซึ่งที่ประชุมจะใชพิจารณาเกี่ยวกับญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ     
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พ.ศ. 2563 ของเทศบาลนครลําปาง ในวาระที่ 2 ถาที่ประชุมเขาใจตามระเบียบฯ ที่ผมชี้แจงแลว      

ผมขอนําเรยีนตอทานประธานสภาฯ ไดพจิารณาในระเบยีบวาระที่ 4.2 นี้เปนลําดับตอไปครับ  

4.2.1  ขอแกไขรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2563 

สวนที่ 2 รายงานรายละเอียดประมาณการรายจาย งบประมาณรายจายทั่วไป ประจําป

งบประมาณ พ.ศ. 2563 แผนงานการศึกษา งานศึกษาไมกําหนดระดับ หนาที่  2 – 192          

งบดําเนินงาน คาใชสอย รายจายเพ่ือใหไดมาซึ่งบริการ บรรทัดที่ 1 – 3 นับจากดานลาง 

เดิม “เพื่อจายเปนคาถายเอกสาร คาเย็บหนังสือหรือเขาปกหนังสือ คาเชาทรัพยสิน คาเชาพื้นที่ 

(บางสวน) ภายในอาคารพพิธิภัณฑการเรยีนรูเมอืงลําปาง คาโฆษณาและเผยแพร”  

แกไขเปน “เพื่อจายเปนคาถายเอกสาร คาเย็บหนังสือหรอืเขาปกหนังสอื คาโฆษณาและเผยแพร” 

 ทั ้งนี ้ เพื ่อใหรายละเอียดประมาณการรายจายถูกตองตรงตามขอเท็จจริง จึงขอแกไข    

รางเทศบัญญัตงิบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2563 (เลมสเีขยีว)  

มตคิณะกรรมการแปรญัตตฯิ   

       คณะกรรมการแปรญัตตฯิ เห็นดวยตามรางเดมิ จํานวน - เสียง (ไมม)ี 

                  คณะกรรมการแปรญัตตฯิ มมีตเิหน็ดวยกับคําแปรฯ ของนายกฯ จํานวน 2 เสยีง   

                  คณะกรรมการแปรญัตตฯิ งดออกเสยีง จํานวน 1 คน 

นายกิตติ จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง ในระเบียบวาระที่ 4 ขอ 4.2.1 

ฝายบรหิารหรอืนายกฯ มอีะไรจะอภปิรายหรือไมครับ ไมมีนะครับ ถาไมมีผมจะขอมติที่ประชุมเกี่ยวกับ

สวนนี้ สมาชกิสภาฯ ทานใดเห็นดวยตามรางเดมิ โปรดยกมอืครบั 

นายจาตุรงค พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง เห็นดวยตามรางเดมิ ไมมี  

นายกิตติ จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง สมาชิกสภาฯ ทานใดเห็นดวย  

กับมตขิองคณะกรรมการแปรญัตตฯิ หรอืตามคําแปรฯ ของนายกฯ โปรดยกมอืครับ 

นายจาตุรงค พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง เห็นดวยกับคณะกรรมการ 

แปรญัตตฯิ หรอืตามคําแปรฯ ของนายกฯ จํานวน 11 เสียง นอกนัน้ งดออกเสยีง 

มตทิี่ประชุม ที่ประชุมสภาฯ มีมติเ สีย งขา งมาก  จํานวน 11 เสียง เห็นดวยกับมติของ

คณะกรรมการแปรญัตติ หรือตามคําแปรฯ ของนายกฯ ใหแกไขรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย 

ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2563 สวนที่ 2 รายงานรายละเอียดประมาณการรายจาย งบประมาณ

รายจายทั่วไป ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2563 แผนงานการศึกษา งานศึกษาไมกําหนดระดับ      

หนาที่ 2 – 192 งบดําเนนิงาน คาใชสอย รายจายเพื่อใหไดมาซึ่งบรกิาร บรรทัดที่ 1 – 3 นับจากดานลาง 

เดมิ “เพื่อจายเปนคาถายเอกสาร คาเย็บหนังสือหรอืเขาปกหนังสอื คาเชาทรัพยสิน คาเชาพื้นที่ 

(บางสวน) ภายในอาคารพพิธิภัณฑการเรยีนรูเมอืงลําปาง คาโฆษณาและเผยแพร”  
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แกไขเปน “เพื่อจายเปนคาถายเอกสาร คาเย็บหนังสือหรือเขาปกหนังสือ คาโฆษณาและ

เผยแพร” เห็นดวยตามรางเดมิ ไมมี, งดออกเสยีง 8 คน 

4.2.2 ขอลดรายจาย หนาที่  2 – 232 ตามรายงานรายละเอียดประมาณการรายจาย

งบประมาณรายจายทั่วไป ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2563 ของเทศบาลนครลําปาง อําเภอเมือง

ลําปาง จังหวัดลําปาง รายจายตามหนวยงาน ที่ตั้งจายในแผนงานเคหะและชุมชน งานไฟฟาถนน     

งบเงินอุดหนุน เงินอุดหนุน เงินอุดหนุนสวนราชการ รายการเงินอุดหนุนการไฟฟาสวนภูมิภาค ตั้งไว 

53,884,600 บาท เพื่อจายเปนเงนิอุดหนุนการไฟฟาสวนภูมิภาค ในการดําเนินโครงการปรับปรุงระบบ

จําหนายไฟฟา เปนเคเบิลใตดินเฟส 1 ตัง้แตบริเวณส่ีแยกดอนปาน ถึงถนนดวงรัตน ระยะทางประมาณ 

1,200 เมตร ในดานระบบงานโยธา ตามอํานาจหนาที่ของเทศบาล เพื่อจัดใหประชาชนในเขตเทศบาล      

นครลําปางไดมีไฟฟา เพื่อการอุปโภค ตลอดจนใหเกิดทัศนียภาพที่สวยงาม มีความเปนระเบียบเรียบรอย  

แกประชาชน ในการใชถนนหรือสาธารณสถาน และสงเสริมกิจการการทองเที่ยวอันเปนการจัดทําบริการ

สาธารณะ ตามภารกิจอํานาจและหนาที่ตามที่กฎหมายกําหนด เพื่อประโยชนแกประชาชนภายในเขต

เทศบาลนครลําปาง รวมทั้งใหเปนตามแนวทางการพัฒนาเมืองนาอยูและชุมชนนาอยู ตามแผนพัฒนา

เศรษฐกิจและสังคมแหงชาต ิเปนไปตามระเบยีบฯ และหนังสือที่เกี่ยวของ ดังนี้  

  1. มติคณะรัฐมนตรี เมื่อวันที่ 25 กันยายน 2561 ตามหนังสือกระทรวงมหาดไทย ที่ มท 

0211.5/ว 3686 ลงวันที่ 19 มิถุนายน 2562  เรื่อง การดําเนินโครงการ/แผนงานระบบไฟฟาเคเบิลใตดิน 

ของการไฟฟาสวนภูมิภาค 

  2. หนังสือจังหวัดลําปาง ที่ ลป 0017.2/ว 36597 ลงวันที่ 2 กรกฎาคม 2562 เรื่องการ

ดําเนนิโครงการ/แผนงานระบบไฟฟาเคเบลิใตดนิของการไฟฟาสวนภูมิภาค 

  3. หนังสือเทศบาลนครลําปาง ที่  ลป 52004/716 ลงวันที่  7 ก ุมภาพันธ  2562            

เรื่อง ขอเขารวมโครงการกอสรางระบบเคเบลิใตดนิ 

  4. หนังสือการไฟฟาสวนภูมิภาค ที่ มท 5306.20/30392 ลงวันที่ 23 กรกฎาคม 2562 

เรื่อง แจงคาใชจายโครงการปรับปรุงระบบจําหนายไฟฟาเปนเคเบิลใตดิน บริเวณถนนพหลโยธิน      

ชวงต้ังแตส่ีแยกดอนปาน ถึงถนนดวงรัตน อําเภอเมอืง จังหวัดลําปาง 

5. บันทึกขอตกลงความรวมมือ (Memorandum of Understanding หรอื MOU) โครงการ

ปรับปรุงระบบจําหนายไฟฟาเปนเคเบิลใตดิน บริเวณชวงตั้งแตสามแยกคายสุรศักดิ์มนตรี ถึงสี่แยก     

ดอนปาน อําเภอเมอืงลําปาง จังหวัดลําปาง ลงวันที่ 6 มิถุนายน 2562  

  6. ระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวยเงินอุดหนุนขององคกรปกครองสวนทองถิ่น       

พ.ศ. 2559 

  7. หนังสือกระทรวงมหาดไทย ที่  มท 0808.2/ว 4427 ลงวันที่  7 สิงหาคม 2561          

เรื่อง ซักซอมแนวทางปฏบิัติการตั้งงบประมาณและการเบกิจายเงนิอุดหนุนขององคกรปกครองสวนทองถิ่น 
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  8. หนังสือสํานักงานปลัดสํานักนายกรัฐมนตรี ที่ นร 0107/1136 ลงวันที่ 14 กุมภาพันธ 

2561 เรื่อง อํานาจหนาที่ในการดําเนนิโครงการกอสรางระบบเคเบลิใตดิน 

  9. หนังสือจังหวัดลําปาง ลับ ที่ ลป 0023.4/9817 ลงวันที่ 10 เมษายน 2561 เรื่อง หารือ

อํานาจหนาที่ของเทศบาลนครลําปางในการดําเนนิโครงการกอสรางระบบเคเบิลใตดนิ  

เปนไปตามแผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ. 2561 – 2565) ฉบับแกไข หนาที่ 25 ลําดับที่ 23 ตั้งจายจากเงนิรายได 

(สํานักการชาง)  

มตคิณะกรรมการแปรญัตตฯิ   

        คณะกรรมการแปรญัตตฯิ  มมีตเิห็นดวยกับรางเดิม จํานวน  2 เสยีง 

                 คณะกรรมการแปรญัตตฯิ เห็นดวยกับคําแปรฯ จํานวน - เสยีง (ไมม)ี 

                 คณะกรรมการแปรญัตตฯิ งดออกเสียง จํานวน 1 คน 

                 ผูเสนอคําแปรญัตตฯิ ขอสงวนคําแปรญัตตฯิ ตอคณะกรรมการแปรญัตตฯิ 

นายกิตติ  จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง ในระเบียบวาระที่ 4 ขอ 4.2.2   

ผูเสนอคําแปร ไดขอสงวนคําแปรญัตตไิว เชญิ นายสมบูรณ คุรุภากรณ   

 นายสมบูรณ  คุรุภากรณ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรียนประธานสภาฯ ที่เคารพ 

กระผม นายสมบูรณ คุรุภากรณ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ในคําขอสงวนคําแปรญัตตโิครงการ

สายไฟลงดินนี้นะครับ ผมมีเหตุผลที่จะแจงตอที่ประชุม เพื่อประกอบการพิจารณา เม่ือสักครูทางฝาย

บรหิารไดรายงานผานทางคณะกรรมการแปรญัตติฯ ในเรื่องเหตุผลความจําเปนของโครงการนี้ ซึ่งเปน

เรื่องที่คอนขางกวางเกินไปนะครับ โดยอางแตวา เปนอํานาจหนาที่แลวก็มีเงินเพียงพอ และเปนไปตาม

แผนงาน เหตุผลที่ผมขอสงวนคําแปรญัตติฯ คัดคานในโครงการนี้หลัก ๆ มีอยู 2 – 3 เรื่องก็คอื เรื่องแรก 

โครงการนี้เปนโครงการที่สิ้นเปลอืง เปนโครงการที่ใหญเกินไป โดยเฉพาะในระยะที่ 1 หรอืวาเฟสที่ 1 นี้ 

ใชเงินกวาหาสิบสี่ลานบาท ซึ่งเรายังจะตองมีเงินที่จะตองทําผิวทาง ทางเทา และโคมไฟ ผมประมาณการ

แลวคาดวา จะใชเงนิอีกกวายี่สิบลาน รวมกันก็เปนเงินกวาเจ็ดสิบลาน เงนิที่งอกขึ้นมานี้ ผมอางอิงจาก

งบประมาณที่เราใชไปสําหรับโครงการถนนบุญวาทยครับ ซึ่งเราใชเงนิทางดานโยธาอยูสามสิบส่ีลาน 

แตเราใชเงนิในการทําผวิทาง และทางเทา และโคมไฟอกีสบิส่ีลาน ลองคิดดูนะครับ เงินสามสิบกวาลาน 

ใชเงินเพิ่มถึงสิบสี่ลาน เพราะฉะนั้นถาคิดตามอัตราสวน ผมก็คิดวา ไมต่ํากวายี่สิบลานแนนอนครับ 

โดยเฉพาะอยางยิ่งในบางสวน ทางฝายบริหารไดใชเงินสิ้นเปลืองมาก ผมขออางองิถึงโครงการที่ถนน

บุญวาทยนะครับ อยางที่ผมอภปิรายไปแลวคือ โคมไฟตนละ 50,000 บาท ผมขอเรียนผานพี่นอง

ประชาชนที่สนใจมาฟงในวันนี้เพื่อติดตามดวย จะมีโคมไฟตนละ 50,000 บาท ปรากฏขึ้นนะครับ 

นอกจากนี้แลว ยังมีเรื่องของโครงการที่ตอเนื่องจากหาสิบสามลานนี้ ก็จะมีระยะที่ 2 ระยะที่ 3 รวมกัน

ก็หนึ่งรอยแปดสิบกวาลาน ตรงนี้ก็เชนเดียวกัน จะมีงานตอเนื่อง ก็คือ การลาดยาง การทําผิวทาง     

การทําโคมไฟ ผมคดิวา ทัง้หมดทัง้ปวงนี้ก็คงจะเกินสองรอยหาสิบลานขึ้นไป เพราะฉะนั้นผมถึงไมเห็นดวย
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กับโครงการนี้ และอกีอยางหนึ่งผมคิดวา โครงการนี้ถาทํามาแลวผมก็ยอมรับนะครับวา ถนนดูด ีดูโลง 

แตถนนเสนนี้เปนถนนเสนที่ไมมีความจําเปนที่จะตองทํา ถาหากทําไปแลว เราก็จะเห็นถนนที่โลง      

เทานั้นเอง ดูเรียบรอยขึ้นมาหนอยเทานั้น ผมไมเห็นถึงความจําเปนที่จะตองใชเงินสองรอยลานลงทุน    

ไปกับถนนพหลโยธินเสนน้ีนะครับ ผมขอเรียนตอที่ประชุมวา ผมเปนศิษยเกาโรงเรียนบุญวาทย         

เม่ือประมาณ 40 ปที่แลว ผมเปนนักเรียนที่นั่น ไดผานถนนพหลโยธินเสนนี้ ตั้งแตแยกดอนปานที่กําลัง

จะทํา ถงึถนนหนาโรงเรยีนบุญวาทย ผานมา 40 ป ผมก็ไมเห็นความแตกตางหรอืเห็นอะไรที่เจริญขึ้นมา

สักเทาไหร ผมดูแลวก็คอนขางเหมือนเดิม ผมพยายามนึกภาพวา มีอะไรที่เจริญขึ้นมาหรือไม ก็ไมมี   

นะครับ เพราะฉะนั้นผมคิดวา เรามีโครงการอีกสี่สิบกวาชุมชนที่คนยากคนจนในชุมชนของทานที่มา    

ในวันนี้ ที่เขาตองการทําถนน วางทอ ทําทางเทา ขยายเขตติดตั้งดวงโคมที่เปนประโยชนมากกวา     

หรอืแมกระทั่งการทําสวนสาธารณะในชุมชน อะไรตาง ๆ มีความจําเปนมากมาย ผมจงึไมเห็นดวยที่จะ

นําเงินมาทําโครงการนี้ นอกจากนั้น ตามมารยาทของนักการเมืองที่ดี นักการเมืองที่มีจริยธรรม        

ในปลายสมัยของการบรหิาร ไมควรที่จะทําโครงการขนาดใหญเกนิตัว และก็มีความตอเนื่องไปอีกหลายป      

ซึ่งผมไมเคยเห็นที่ไหนเขาทํากัน ผมจึงมองวา โครงการนี้ไมเหมาะสมอยางยิ่งที่จะทํา นอกจากนี้แลว 

ทางการไฟฟาสวนภูมิภาคเปนผูกําหนดงบประมาณตัวน้ีมา เราจะตองทําตามเขา เขาคิดเงนิมาเทาไหร 

เราก็ตองเอาตามนั้น ซึ่งผมดูแลวมีหลายรายการที่คอนขางแพง แตเราก็ทําอะไรไมได ตองทําตามเขา 

ตองยอมเอาเงินใหเขาไป ผมขอยกตัวอยางบางรายการ อยางเชน รายการซอมถนน ซอมผิวทาง      

หรอืวาการคนืสภาพ การไฟฟาสวนภูมิภาคจะคืนสภาพผิวแอสฟลตที่ความหนา 3 เซนติเมตร ใชเงนิ

ตารางเมตรละ 390 บาท แตของเทศบาลทําเองความหนา 5 เซนติเมตร ใชเงนิแคสองรอยกวาบาท    

เทานั้นเอง ตรงนี้สํานักการชางคงจะสามารถยนืยันได ในหนังสือเลมสีเหลืองก็มีนะครับ ผมคงจะไมได

เปดใหดูตอนนี้ เพราะฉะนัน้ผมจึงเห็นวา มหีลายเหตุผลที่ไมเหมาะสมที่จะทําโครงการนี้ และอกีอยางหนึ่ง    

ผมไมไดวาการไฟฟาสวนภูมิภาคนะครับ คือ เราตองอุดหนุนเงนิดานโยธาหลายสิบลานใหเขา โดยที่ทุกอยาง

ตองเอาตามเขาทุกประการ ไมวายอดเงนิเทาไหร แตเราลองคดิดูสิครับ พี่นองประชาชนที่อยูในชุมชน  

ในตรอก ในซอย สิ่งที่เราไดรับจากการไฟฟาสวนภูมิภาคคืออะไรครับ บางครั้งคนยากคนจนขาดชําระ

คาไฟฟาแค 1 – 2 วัน ก็ถูกตัดแลว ผมไมไดวานะครับ ผมแคเปรียบเทียบวา เงนิหาสิบกวาลานนี้ ถาเอา

ใสรถเข็นผมวา ก็คงไมพอใส แตวาเงิน 100 - 200 ของผูยากจน ถาไมมีจายก็ตองโดนตัดไฟ อกีสิ่งหนึ่ง   

ก็คือ เรื่องของสายไฟลงดิน ผมก็ไมไดคัดคานเสียเลยทีเดียว ถาสมมุติวา การทําโครงการนี้ทําแต

พอเหมาะพอควรกับเงินในกระเปาของเรา ไมมากเกินไป แลวทําในถนนที่ มีความเจริญอยูแลว           

มีเอกลักษณเฉพาะตัว มีความเหมาะสมที่จะทํา แลวก็ทําออกมาเกิดรูปธรรมชัดเจน โดยที่มีผลดี

ทางดานเศรษฐกจิ อยากจะยกตัวอยางใหเห็นชัด ก็อยางเชน ถนนบุญวาทยน้ีผมโอเคนะครับ ทางสภาฯ 

ของเราทุกคนเห็นดวย เราเห็นวาเปนถนนสายเศรษฐกิจอันดับหนึ่งของจังหวัด แตทุกวันนี ้รานคา

หลายแหงก็ปดไปบาง ถนนเสนนี้ผมก็พอโอเคอยู เพราะเปนโครงการที่พอเหมาะพอสมควร ประการ

ตอมาที่ผมไมเห็นดวย คือ เรื่องของการบริหารจัดการโครงการถนนบุญวาทย ซึ่งกลาวถึงไปเมื่อสักครู  
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นะครับ ที่ผานมาผมอนุมานไดวา มีผลตอการทําโครงการถนนพหลโยธินแนนอน เมื่อสักครูผูตัง้กระทูถาม 

ขออนุญาตเอยนาม นายแพทยวัฒนาฯ ไดถามเรื่องนี้ไปพอสมควรแลว ผมขอไมลงรายละเอยีดมากนัก 

ผมจะลงรายละเอียดในสวนที่ผูตั้งกระทูถามไมไดพูดถึงนะครับ คือจรงิ ๆ แลว โครงการถนนบุญวาทย

ไดรับเงินจากสภาฯ โดยมติเปนเอกฉันท ไดอนุมัติเม็ดเงินประมาณสามสิบเอ็ดลาน และตอมาก็ขอเงิน

เพิ่มอีกแปดลาน โดยที่ไมมีปรมิาณงานรองรับ แตในที่สุดก็ผานไปไดดวยเสียงสวนมาก เรื่องก็เงียบไป

หลายเดือนหลายปก็กลับมา มีการจัดซื้อจัดจาง โดยที่ไดอุดหนุนเงินใหกับการไฟฟาสวนภูมิภาคไป       

เงินที่ใชจากเทศบาลก็กลับกลายเปนวา มากกวาสามสิบเอ็ดลานเปนสามสิบสี่ลาน เงินที่เพิ่มขึ้นมานี้    

ก็ไดรับคําอธิบายวา การที่ใหการไฟฟาสวนภูมิภาคมาทํานั้น เปนงานของผูเชี่ยวชาญเฉพาะดาน          

มีการบริหารจัดการที่ดี มีการกอสรางที่เปนระบบและไมมีปญหา เราก็เชื่ออยางนั้น แตปรากฏวา       

ทําไปทํามาก็เริ่มออกลายแลวครับวา เปนผูรับเหมาและเปนผูวาจาง ทั้งสวนการไฟฟา และทางฝาย

เทศบาลดวย บริหารงานไดแยมาก ภาษาชาวบานเขาเรียกวา ชุยนะครับ เกินคําบรรยาย เกินที่จะ

พรรณนาได สาเหตุที่ผมพูดแบบนี้ เพราะวาอะไรครับ เพราะวาปญหาเกิดขึ้นซ้ําแลวซ้ําเลา ไมวาจะเปน

ระหวา งก ารทํา งานที่มีดิน มีฝุน แลวกอใหเกิดความเสียหายดานเศรษฐกิจของรานคาตาง ๆ               

ที่ขายอาหาร ขายเสื้อผา ก็ขาดทุน ปดกิจการไปเยอะ รวมถึงการเดินทาง การจราจรเขาออกก็ไมสะดวก 

การเปดปดปายก็ทําตามอําเภอใจ ซึ่งความเดือดรอนนี้ซ้ําซากมาหลายเดอืนนะครับ  

 นายณัฐกิตติ์ บรรจงจิตต สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ทานประธานครับ ขออนุญาต

ประทวงครับ  

 นายกติต ิจิวะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง ประทวงอะไรครับ 

 นายณัฐกิตติ์ บรรจงจิตต สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ทานผูสงวนคําแปรญัตติฯ 

เกี่ยวกับถนนพหลโยธิน แตมาพูดเรื่องถนนบุญวาทย เปนคนละประเด็นกัน ไมเกี่ยวกันครับทานประธานฯ 

 นายกิตติ จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง ผมวินิจฉัยเองครับ คือ ผูสงวน 

คําแปรญัตติฯ เขากําลังพูดถึงงานสายไฟลงดินนะครับ เขาก็ยกตัวอยางถึงถนนบุญวาทย กําลังพูดถึง

การบรหิารจัดการ เชญินายสมบูรณฯ ครับ 

 นายสมบูรณ คุรุภากรณ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ขอบคุณทานประธานฯ ครับ       

ก็เปนอยางที่ทานประธานฯ พูดครับ ผมอางอิงถึงการบริหารจัดการเดิม ซึ่งอาจจะกอใหเกิดปญหากับ

อีกโครงการที่กําลังจะพิจารณางบประมาณนี้อยูนะครับ ปญหาการบริหารจัดการ เดิมทีนึกวาเปน

ผูรับเหมาข้ันเทพที่จะมาทําใหงานออกมาดี จริง ๆ แลวกอนที่จะทํางานนี้ ฝายบริหารก็ไดไปประชุม

ชี้แจงกับทางรานคามากอนวา จะทําเปนชวง ๆ ไมมีปญหา เสร็จชวงแรกก็จะทําชวงสอง วันนี้       

กลายเปนวา ทําหัวทายเลยครับ จากตนทางไปปลายทางปญหาจึงเกิดขึ้น นอกจากนี้ ระหวางการทํางาน

ในชวงทายน้ีปรากฏวา มีปญหาเกิดข้ึน เกิดอุบัติเหตุทําใหคนบาดเจ็บและมีคนตาย เกิดจากการทํางาน          

ที่ไมถูกตองตามหลักวชิาการนะครับ อันนี้เราใชสามัญสํานึกก็ได คือ การทํางานของผูรับจางมีการขุดดิน 

และวางทอ เสร็จแลวนําดินออน ดินเหนียว ดินชุมน้ํากลบลงไป บดอัดบางไมบดอัดบาง  ผมก็ไมเห็นนะครับ 
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แตสุดทายก็เอาแอสฟลตติกไปลาดทับ ซึ่งก็เหมือนเปนการซอมแซมแบบผักชีโรยหนา บดอัดใหเห็นวา   

ทําแลว แตเวลาผานมารถที่ไปเหยยีบไปย่ําหรอืมีฝนตก ถนนก็จะยุบลงมา สังเกตนะครับวา เราซอม     

กี่ครั้งก็ยุบเหมือนเดิม เพราะฉะนั้นถาหากวา เรามีโครงการใหมที่จะไปลาดยางทับก็จะเปนปญหา

แนนอน เพราะวาดินขางลางออน ถนนก็จะยุบอยูในรองเดิมนั้นนะครับ ปญหาตัวน้ี ถาผูบริหาร          

มีความสามารถ ไดเห็นปญหาทางดานการทํางานซึ่งเกิดข้ึนซ้ําซาก ถามีความสามารถจริง จะตอง   

เขามาแกปญหาไดอยางทันทวงที ไมใชปลอยใหเกิดปญหาตั้งหลายเดือน ที่อื่นเขาแกปญหาดวยการ

เปลี่ยนวัสดุที่ถมดิน การถมในรองที่ขุดเขาใชทรายนะครับ พอถมทรายเสร็จก็จะแนน เราลงผิว        

เปนอยางไรก็ไมยุบ แตนี่กลายเปนวา ใชดิน เพราะฉะนั้นไมวาเวลาผานไปเทาไหร จะซอมสักกี่ครั้ง      

ก็จะยุบเหมือนเดิม แลวเปนที่นาเสยีใจที่ทําใหเกดิคนเจ็บ ที่จรงิคนเจ็บนี้ก็เห็นลงขาวบอยนะครับ 

 นายณัฐกิตติ์ บรรจงจิตต สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ทานประธานฯ ครับ เปนคนละ

ประเด็น คนละเรื่องนะครับ ทานประธานฯ 

 นายกิตติ จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง ผมวินิจฉัยแลวครับ พอแลวครับ

คุณณัฐกติติฯ์ เขาเปนผูสงวนคําแปรญัตตฯิ เขายกตัวอยางการบรหิารจัดการที่ผิดพลาด ที่เขาไมเห็นดวย

กับโครงการนี้ เปนสทิธิของเขานะครับ 

 นายณัฐกติติ์ บรรจงจิตต สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ทานประธานฯ ครับ เขาแปรญัตติฯ 

โครงการถนนพหลโยธนินะครับ ไมใชถนนบุญวาทย  

 นายกิตติ จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง อันนี้เขายกตัวอยาง เปนสิทธ ิ 

ของเขาครับ พอแลวครับคุณณัฐกติติ์ฯ เชิญคุณสมบูรณฯ ครับ 

 นายสมบูรณ คุรุภากรณ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ขอบคุณทานประธานฯ ครับ    

ผมก็ขออีกสักเล็กนอย ที่ผมอางอิงถึงการบริหารจัดการถนนบุญวาทยนี้ ก็คือ การบริหารจัดการ         

ที่ไมนาไวใจของฝายบริหาร นอกจากมีคนเจ็บแลวก็มีคนตาย จริง ๆ แลวไมนาจะมีคนตายเลยนะครับ 

ถาทานทําและควบคุมการทํางานผานการไฟฟาสวนภูมิภาค หรืออาจจะทําโดยตรงไปยังผูรับจาง          

ใหการคืนสภาพถนนดีพอสมควร ไมใชวายังไมดีไมเรียบรอย และไมมีปายกั้น ปลอยใหมีการใชผิว

จราจรเหมือนกับเปนถนนที่เรียบรอยแลว ตรวจรับแลว ถาทานบริหารจัดการดีขนาดนั้น ผมคิดวา     

จะ ไมมีคนตายแนนอน แตเมื่อเกิดเหตุการณแบบน้ีแลว มีคนตาย ผมก็ไมรูวา ทางฝายบริหาร           

จะรับผิดชอบอยางไร เม่ือสักครูทางฝายบริหารก็ไดพูดถึงวา ผมจดไวนะครับ ทานคงไมปฏิเสธ         

ผมไมหนีไมทิ้ง ผมสูปญหา ผมวาไมจริงครับ เปนเรื่องโกหก ผมไมเคยเห็นนายกเทศมนตรีลงพื้นที่      

ไปบัญชาการแกปญหาที่ถนนบุญวาทย ตั้งแตเริ่มมีปญหา ผมไมเคยเห็น มีแตทานปลัดเทศบาล         

ซึ่งตองขอชมเชยอีกครั้ง ที่ลงไปแกปญหา ผมไมเช่ือนะครับ ไมจริงแนนอนที่นายกฯ พูด สองส่ิงหลัก ๆ  นี้ 

ก็คอื เรื่องของโครงการที่ใหญเกนิตัว ผมวาไมมคีวามจําเปน แลวการบรหิารจัดการที่ผานมาก็ไมไดเรื่อง  

ผมคิดวาคงมีปญหาในโครงการใหม ๆ ที่จะเกิดขึ้น ประการตอมาก็คือ ผมอยากใหทานฝายบริหาร   

และทุกทานไดดูในสื่อโซเชียลนะครับ ตั้งแตมีเหตุคนเจ็บคนตายนี้ ไมมีใครไววางใจ ไมมีใครจะเห็นดวย
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กับโครงการที่จะเกดิขึ้นใหมนี้เลย มีการวพิากษวจิารณที่เสยีหาย ผมก็ไมสบายใจ ถงึแมวา ผมเปนสมาชกิสภาฯ 

ที่ตรวจสอบ แตผมก็รักเทศบาลของผม ไมอยากใหใครมาวาใหองคกรเรา ไมอยากใหใครมาวานายกฯ 

วาสมาชิกสภาฯ เขาก็วิพากษวิจารณวา เหมือนเปนเรื่องเก่ียวกับผลประโยชนนะครับ เรื่องเปอรเซ็นต  

ผมก็ไมอยากใหคดิแบบนัน้   

 นายกิตติ จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง  ขอโทษครับ คุณสมบูรณฯ     

อยากใหเขาประเด็นครับ  

 นายสมบูรณ คุรุภากรณ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง สรุปก็คือ ในเรื่องกระแส

วิพากษวจิารณในสังคม เราก็ตองรับฟงดวย เรื่องความเห็นดวย ไมเห็นดวยนะครับ ผมก็อยากจะฝาก

ถึงเพื่อนสมาชิกสภาผูทรงเกียรติ มีเกียรติ มีศักดิ์ศรี ไมถูกผูใดผูหนึ่งมาครอบงํานะครับ การพิจารณา 

การตัดสินใจนี้ ผมก็อยากจะใหตัดสินใจดวยความรับผิดชอบ มีความสํานึก เม่ือโครงการมีปญหา        

มีคนเจ็บคนตาย เราจะไปกาวขามความเสียหายตัวน้ัน โดยไมมีความรับผิดชอบ ความสํานึกนี้ ไมถูกตอง  

นะครับ ทานจะฝกใฝจะชอบฝายใดผมไมมีสิทธิที่จะไปบังคับทาน แตวาดวยมาตรฐานความเปนมนุษย 

ความเปนคน และเปนชาวพุทธ เม่ือมีคนตองมาสังเวยชีวิตแบบนี้ ผมไมคิดวาเราจะมีความใจรายใจดํา  

ที่จะไปเหยียบย่ํา ไปผานโครงการตัวนี้นะครับ เราควรตองแยกแยะความเหมาะสม ความรับผิดชอบ 

อะไรถูก อะไรผิด เราควรที่จะนึกถึงขาวแดงแกงรอนของเทศบาล ในการที่จะรักษาภาษีของประชาชน   

ใชเงนิใหเกดิความคุมคา เกดิความทั่วถงึในทุกชุมชน ซึ่งวันนี้ก็มากันมากมาย ขอบคุณครับ 

 นายกติต ิ จิวะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง เชญินายกเทศมนตรฯี ครับ 

 นายกิตติภูมิ นามวงค นายกเทศมนตรีนครลําปาง กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ     

และทานสมาชิกสภาผูทรงเกียรติทุกทาน กระผม นายกิตติภูมิ นามวงค นายกเทศมนตรีนครลําปาง   

ขออนุญาตชี้แจงเหตุผลวา ทําไมตองนําเสนอโครงการเคเบิลใตดินถนนพหลโยธินสายเกาตอสภาฯ 

โครงการถนนพหลโยธนิสายเกา จรงิ ๆ แลวเมื่อวันที่ประชุมสภาฯ ในวาระรับหลักการ เราก็ไดอภิปราย 

กันมามากในทุก ๆ มิติแลวนะครับ แตในวันนี้ก็เปนการประชุมประกอบการพิจารณาของสมาชิกสภาฯ     

ผมจะอธิบายเพิ่มเติมนอกเหนือจากการอภิปรายเปนลายลักษณอักษรตอคณะกรรมการแปรญัตติฯ    

ไปแลวนะครับ ในประการที่หนึ่ง ก็คงจะมีคนติดใจอยูวา ภารกิจหนาที่การเอาสายไฟฟาลงดิน          

ในถนนพหลโยธินเปนอํานาจหนาที่ของเทศบาลหรือไม ก็สืบเนื่องจากถนนบุญวาทยนั่นแหละครับ     

กวาจะมาช้ีแจงในขอระเบียบกฎหมาย และก็สามารถดําเนินการตอในโครงการที่ 2, 3, 4, 5 ในอนาคต

ตอไปนัน้ เปนที่ชัดเจนของขอระเบียบกฎหมายแลววา เปนอํานาจหนาที่ของเทศบาลที่จะตองดําเนินการ 

ถาเทศบาลเห็นความสําคัญของเรื่องดังกลาว ซึ่งประเด็นความสําคัญ ทางการไฟฟาสวนภูมิภาค 

จังหวัดลําปาง และสวนกลางก็ไดชี้แจงในสภาฯ แหงน้ีไปเรยีบรอยแลว ผมคงจะไมตองอธิบายในเชิงลึก     

อีกตอไป วันนั้นเปนการอธิบายที่ชัดเจนที่สุดแลวนะครับ ขั้นตอนที่สอง กอนที่จะนําสูการพิจารณา    

ของสมาชิกสภาผูทรงเกียรติในสภาฯ แหงนี้ เทศบาลนครลําปางในสวนตัวผมเอง กอนที่ผมจะตัดสินใจ

ทําโครงการใดก็แลวแต ก็ตองพิจารณาตามประเด็นที่หนึ่งที่ผมไดกลาวไปแลว คือ เปนอํานาจหนาที่
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ของเทศบาลหรือไม ประเด็นที่สอง เม่ือเปนหนาที่ของเทศบาลแลว ตองถามตอวา  เปนนโยบาย       

ของคณะผูบริหารหรือไม ก็ตอบไดวา เปนนโยบายของผมเอง ผมประกาศตั้งแตตนวา ผมจะเอา

สายไฟฟาลงใตดิน  ผมประกาศนับหนึ่งไปเรียบรอยแลว  คือ ถนนบุญวาทย ถนนเสนตอไป คือ         

ถนนพหลโยธินเปนการนับสอง เม่ือเปนเชนน้ีแลว ก็ไดมอบหมายใหกับทางเจาหนาที่งบประมาณ        

ไปดําเนินการตามขั้นตอนของงบประมาณ เริ่มตั้งแตขั้นตอนการจัดทําแผนพัฒนาเทศบาล ซึ่งก็มี

กระบวนการตาง ๆ มีการรับฟง การวิจารณ การสํารวจทั้งหลายภายใตขอระเบียบกฎหมาย จนมาถึง

การจัดทํางบประมาณรายจายประจําปวา ครบถวนถูกตองตามขอระเบียบ กฎหมายหรือไม เม่ือผาน

ตรงนี้ไปไดแลว ก็เปนหนาที่ของผมเองนะครับวา จะตองมาประเมินสถานการณการเงินการคลัง      

ของทางเทศบาลนครลําปางวา สถานะการเงินการคลังในงบประมาณ ป 2563 สามารถจะเจียดเงิน

งบประมาณตัวไหนไดบาง เปนหลักการบรหิารของผูบริหารองคกรปกครองสวนทองถิ่นเบื้องตนเทานั้น

นะครับวา ส่ิงไหนควรไมควร ส่ิงไหนดีไมดี สิ่งไหนที่จะเปนประโยชนกับพี่นองประชาชน สิ่งไหนที่จะเปน

อนาคตของบานของเมือง เมื่อสถานการณการเงินการคลังอยูในสถานะที่จะทําได เราก็ตองรีบ

ดําเนินการ ไมเชนนั้นบานเมืองก็จะเสียประโยชนนะครับ ผมจึงจําเปนตองนับสองเอาสายไฟลงใตดิน    

ที่ถนนพหลโยธิน ถัดมาในการจัดทํางบประมาณก็จะตองอิงถึงผลประโยชนของพี่นองประชาชน        

ในทุกมิติ ตั้งแตเรื่องของการบริหารจัดการในองคกรกอน เพราะองคกรเทศบาลเปนวัฒนธรรมองคกร 

เปนองคกรดั้งเดิม มีวัฒนธรรมอยู วัสดุอุปกรณทั้งหลายสิ่งไหนจําเปนไมจําเปน ส่ิงไหนควรชะลอ      

ไวกอน สิ่งไหนควรทํา รวมไปถึงยึดหลักของแผนพัฒนาเทศบาล ซึ่งแผนพัฒนามาเทศบาลมาจาก

ตรงไหน แผนพัฒนาเทศบาล 75 เปอรเซ็นต ตองมาจากแผนพัฒนาชุมชน แผนขององคกรตาง ๆ แลวก็

ไมนอยกวาตรงน้ี จะตองเอามาจัดทํางบประมาณรายจายประจําป ในแตละปงบประมาณ ในป 2563   

ก็เชนเดียวกัน จะตองมีการเรียงลําดับความสําคัญของโครงการแตละโครงการวา สิ่งไหนสําคัญกอน 

สิ่งไหนสําคัญหลัง ส่ิงไหนควรที่จะเปนอนาคตของบานของเมือง ทุกมิติถูกกระจายลงไปในงบประมาณ

ป 2563 อยางชัดเจนในทุกมิติ ทุกกลุมองคกร ทุกหนวยงาน ทุกอยางสามารถที่จะขับเคล่ือน

งบประมาณ ป 2563 ใหเกิดประโยชนสูงสุดใหกับพี่นองประชาชนในเขตเทศบาลนครลําปางได          

ทุกผูทุกคน ทุกกลุมเปาหมาย จงึตองนําเสนอเขาสูการพจิารณาของสภาฯ ในขั้นรับหลักการ ซึ่งที่ผานมา

ก็ไดเปดการอภิปรายในทุกมิติ โดยเฉพาะโครงการสายไฟลงใตดินถนนพหลโยธินนี้ ใชเวลาในการ

อภิปรายมาก ตัวผมเองเพื่อใหเกิดความสบายใจแกทุกฝายวา เมื่อตัดสินใจไปแลวจะตองดําเนินการได 

จึงเชิญเจาหนาที่ผูรับผิดชอบจากการไฟฟาสวนภูมิภาคและสวนกลางมาช้ีแจง เขาก็มาช้ีแจงใหทราบ

เรยีบรอยแลวอยางชัดเจน ในขั้นรับหลักการ มีมติเสียงสวนใหญในสภาฯ แหงน้ีเห็นชอบ 15 เสียงนะครับ 

เพราะฉะนั้นในประเด็นความจําเปนในการที่จะเอาสายไฟลงใตดินในเรื่องดังกลาวนี้ ผมเชื่อมั่นวา         

มคีวามจําเปนและเปนอนาคตของบานเมือง ไมใชวารอใหเกิดปญหาเหมือนที่ทางการไฟฟาสวนภูมิภาค

ได ช้ีแจงใหพวกเราฟง ประเด็นถัดมา เปนประเด็นที่คอนขางรายแรงพอสมควรในเรื่องของการ           

ไรประสิทธิภาพในการทํางานของนายกเทศมนตรีนะครับ จริง ๆ แลวผมวา การเปนนายกเทศมนตร ี  
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ผมอาสามาแกปญหาใหกับพี่นองประชาชน มาสรางความเจรญิรุงเรืองใหกับบานเมือง ผมไปยกมือไหว

ขอคะแนนแตละคะแนน ผมไมเคยบอกพี่นองประชาชนแมแตคําเดียวเลยวา ผมจะเขาไปดา ไปเถียงกับใคร 

ผมถึงไมตอบโตใคร ใครอยากจะพูดจะดาอยางไร ก็วาไป แตผมจะทํางานใหกับพี่นองชาวบานเพราะวา 

ผมไปอาสาพี่นองประชาชนมา คําวา ไรประสิทธิภาพของนายกเทศมนตรี คํานี้เปนคําที่แรงนะครับ     

แตไมเปนไร คําที่แรงนี่แหละครับผมรับได เพราะผมรูวา อะไรคืออะไร ในเรื่องที่ 1 ผมรูวาอะไรรูไหมครับ  

ผมรูวา หนาที่ของเทศบาลมีอะไร เพราะทั้งชีวิตผมอยูเทศบาล ผมเปนขาราชการตั้งแตซีเทาไหร 

เงนิเดอืน 2,205 บาท ทัง้ชีวติผมอยูที่นี่ ผมจะไมรูวาหนาที่ของเทศบาลมีอะไรเลยหรอืครับ ประการถัดมา 

ผมรูวา หนาที่ที่ผมอาสาเขามาเปนนายกเทศมนตรี ผมมีหนาที่อะไร ในการที่จะทําความเจริญใหกับ

บานเมอืง ใหกับพี่นองประชาชนที่ผมอาสาเขามาและที่สําคัญ ผมมีมารยาทพอวา อะไรควร อะไรไมควร 

อะไรควรขีดเสนอยูตรงไหน อํานาจหนาที่ควรจะใชอยางไร อะไรเปนหนาที่ของใคร และควรทําอะไร

ใหกับพี่นองประชาชน ซึ่งก็ปรากฏชัดเจนอยูแลวนะครับวา ตลอดระยะเวลาที่ผมเขามาเปน

นายกเทศมนตรี ไมวาจะเปนโครงการใด ๆ ที่เกิดขึ้น ไมใชวาเขามาเปนนายกเทศมนตรีจะทําแค

สายไฟฟาลงใตดินอยางเดียว ผมทําโครงการมากมายก็เห็นดากันตลอด แตผมก็ไมไดวาอะไร ผมตัง้ใจ

จะทําใหเกดิประโยชนสูงสุดอยูแลว ทายที่สุดมาดี ก็ไมเห็นมีใครชม หลายคนก็ถามวา ถาไมมีใครชมละ 

ก็ไมเห็นเปนไร ก็ไมตองชม เพราะคนที่ชม ก็คือ ทุกคนไดประโยชนจากการเปนนายกเทศมนตรขีองผม 

แมแตรางวัลตาง ๆ ไดมาตั้งเยอะแยะ เขาไมไดจับรางวัลมานะครับ เขาไมไดแบงเวรกันวา ปนี้เทศบาลนี้ได 

เขาไมไดจับฉลาก ไมไดหมุนลอเหมือนออกเลขหวยนะครับ ปไหนจะออกเลขตรงไหน เทศบาลไหน 

รางวัลก็เปนของการันตีอยูแลว นี่คือความไรประสิทธิภาพหรือมีประสิทธิภาพ สามารถอธิบายได       

อยูแลวนะครับ เรื่องถัดมาผมรูวา ผมควรจะนําพาเทศบาลแหงนี้ไปในทิศทางใด เพราะฉะนั้นเมื่อเรา

กลาที่จะอาสาพี่นองประชาชนเขามาแลว กลาที่จะเขามาทํางานในตําแหนงนายกเทศมนตรีนี้แลว       

ก็จะตองรูตองกลาที่จะคิด กลาที่จะทําเพื่อนําพาองคกรแหงน้ีไปสูองคกรที่ดีกวาเดิม เพราะฉะน้ันผมรูวา

ควรจะทําอะไร ถัดมาผมรูวา อะไรถูกกฎหมายอะไรผดิกฎหมาย ในชีวติของผมสามารถตรวจสอบผมได

ทุกโครงการ ผมไมเคยไปขอรองวา ใครทําอะไรผดิแลวมาขอ ไมมนีะครับ บางคนก็รูอยูแกใจตลอดเวลา 

มีผูรับเหมาในโครงการของเทศบาลทําผิดกฎหมาย มาขอใหผมผานงานให ผมไมทํา ผมไมเอา          

ผมยกเลกิสัญญาและไมจายเงินแมแตบาทเดยีวดวย ก็รูอยูวาใครเปนใคร ไมจําเปนตองอธิบายนะครับ 

ทุกโครงการมีระเบียบมีกฎหมาย มีขั้นตอนของการตัดสินใจ มีขั้นตอนของผูรับผิดชอบเปนลําดับ ๆ    

ผมพูดตั้งแตแรกแลววา นายกเทศมนตรีมีมารยาทพอรูวา ควรจะมอบหมายใคร และใครที่ควรจะ

รับผิดชอบอะไร เพราะฉะนั้นในเรื่องขอระเบียบกฎหมาย เม่ือมีสัญญาแลว ผมปฏิบัติตามสัญญา

แนนอนครับ ไมใชวาไปเซ็นสัญญาอยางหนึ่ง ทําอีกอยางหนึ่ง ไมใชนิสัยของผม ไมใชนิสัยของ

นายกเทศมนตรีคนนี้ เพราะฉะนั้นสัญญาทําอยางไร ถาไมปฏิบัตติามสัญญาก็วากันไปนะครับ พวกเรา

ในฐานะสมาชิกสภาฯ ก็ไดเห็นวา เมื่อผมไมปฏิบัติตามสัญญา ก็มีองคกรที่จะตรวจสอบ เอาไปเลย   

นายกติตภิูมิฯ เอาไปเขาคุกเขาคอกไปเลย ผมก็เหมอืนกัน ใครทําอะไรที่ไมเปนไปตามสัญญา ผมก็ตองรอง
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องคกรตรวจสอบตอไปนะครับ แลวเราก็ไปสูกัน ใครผดิใครถูกก็วากันไป รูกันอยูนะครับ ในสวนสุดทาย 

คําวาไรประสิทธิภาพ จริง ๆ แลวกอนที่จะมีคนมาบอกวา ผมมีคุณภาพหรือผมเปนคนไรประสิทธิภาพ 

ไมจําเปนตองมีคนมาบอกผมหรอก รูแกตัวรูแกใจกันอยูแลวครับ แลวการกระทําน้ันปรากฏชัดอยูแลว 

พี่นองประชาชนที่เราไปกราบยกมือไหวขออาสาเขามาทํางานนี้ เขารูเขาติดตามอยูแลว ไมตองอาศัย

เสียงพูด ถึงพูดก็พูดดังแคหูเทานั้น แตจะตองใหพี่นองประชาชนเขาไดรับรู ตองเกิดจากการกระทํา

เพราะไปถึงหัวใจนะครับ ไมตองไปเลนคําพูด ไมตองไปทําอะไร เพราะฉะนั้นการกระทําเปนสิ่งที่

สามารถชี้วัดอะไรไดหลายอยาง ความไรประสิทธิภาพและไรคุณภาพของคนมองออกอยูแลว ประเด็นหน่ึง

ก็มองจากในชีวิตสวนตัวเรานี่แหละครับวา ประสบความสําเร็จอะไรบาง เคยทําอะไร มีความสําเร็จ

อะไรหรือไมในครอบครัว สรางครอบครัวมีปญหาหรือไม เมียนอยทะเลาะเมียหลวงหรือไม มีบาน        

อยูอาศัยหรอืไม (ประธาน : ขอโทษนะครับนายก...) ผมอธิบายถึงเรื่องการไรประสทิธิภาพ เรื่องนี้เปน

เรื่องใหญนะครับ (ประธาน : ไมตองพูดถงึชีวติสวนตัว ผมวาพูดเรื่องที่เรากําลังคุยกัน...) ก็ไมเปนไรครับ 

ผมจะกระชับเรื่องนี้ก็แลวกัน เพราะฉะนั้นความสําเร็จสวนตัวก็เปนตัวชี้วัดการมีประสิทธิภาพหรือ      

ไรประสทิธภิาพอยูแลวนะครับ ในสวนที่สอง เรื่องของครอบครัว ในครอบครัวมีปญหาหรือไม คุณสราง

ธุรกิจสรางกิจการอะไรในครอบครัวจนเปนที่ยอมรับของสังคมหรือไม สังคมรับรูได สามารถบงบอก   

ถึงความมีประสิทธิภาพหรือไรประสิทธิภาพ สุดทายคือ เรื่องสังคม หลายทานในที่นี้ก็กาวเขามา         

สูการเมอืงพรอมกับผม แตความโชคด ีผมมีประสิทธิภาพหรอืไรประสิทธิภาพก็ไมทราบ แตวันนี้ผมเปน

นายกเทศมนตรนีะครับ บางทานทีก่าวมาพรอมกับผม ก็ยังเปนสมาชกิสภาฯ อยูเหมือนเดิม ชัดเจนนะครับ 

เพราะฉะนัน้ดานสังคมแลว คุณใหอะไรกับสังคมบาง ใหแตคําพูด หรือดานายกฯ เกง สิ่งนี้คอืสิ่งที่สังคม

ไดรับหรือครับ ก็สามารถตอบได ไมตองอธิบายตอ เพราะฉะนั้นคําวา ไรประสิทธิภาพหรือ               

มีประสิทธิภาพของนายกเทศมนตรี ผมเช่ือม่ันวา พี่นองประชาชนสามารถรับรูได สามารถสัมผัสได    

ผมดไีมดกี็ไมเปนไร ดาไมดาก็ไมเปนไร แตทายที่สุดผมบอกตัง้แตตนวา ผมอาสามาเปนนายกเทศมนตรี

นครลําปาง ผมไมไดมีความคาดหวังจะใหคนทั้ง 60,000 - 70,000 คนที่อยูในเขตเทศบาลนครลําปาง

รักผมทุกคนนะครับ แตผมมคีวามคาดหวังอยางเดยีววา คนสองหม่ืนเกาพันกวาครัวเรือน ภายใต 22.17 

ตารางกิโลเมตร ภายในเขตเทศบาลนครลําปางนี้ จะตองไดรับประโยชนในส่ิงที่ผมตัดสินใจใหกับเขา    

สิ่งที่ผมทําใหกับเขาทุกโครงการ เขาจะตองไดรับประโยชนจากการเปนนายกเทศมนตรี ชื่อกิตติภูม ิ   

นามวงค ขอบคุณมากครับ  

 นายกิตติ  จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง เชิญ นายสมบูรณ  คุรุภากรณ

 นายสมบูรณ  คุรุภากรณ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรียนทานประธานสภาฯ  

ที่เคารพ กระผม นายสมบูรณ คุรุภากรณ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ที่ผมปรบมือนี้ คอื ปรบมือ

ใหกับนายกเทศมนตรีนะครับ พูดไดเกงสํานวนโวหารดี จริง ๆ แลวในวาระแปรญัตติตรงนี้ เน้ือหาก็มี

เพียงแตวา ผมไมเห็นดวยเนื่องจากโครงการใชเงินเยอะ และไมมีความจําเปน ก็มีเหตุผลในดาน       

การบรหิารจัดการที่ผานมา เราไมไววางใจใหทําตอนั่นเองนะครับ กระแสสังคมก็ไมเห็นดวย และพี่นอง
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ประชาชนวันนี้ที่มากันเยอะ เปนตัวแทนของพี่นองประชาชน ก็เห็นอยูนะครับวา ที่บานในตรอก ในซอย 

มีทางเทาที่จําเปนตองทําอีก นี่คือเหตุผลหลัก ๆ ที่ผมขอสงวนคําแปร และก็อยากจะอธิบายเพิ่มเติม   

ในที่ประชุม เพื่อที่จะลงมตนิะครับ แตผมอยากจะเพิ่มเติมอีกหนอย เมื่อสักครูนายกฯ พูดถึงพาดพงิถึง

ทานสมาชิกสภาฯ คลายกับวา นายกฯ มาเขาสูการเมืองพรอมกับสมาชิกสภาฯ แลวนายกฯ ไดเปน

นายกฯ ผมและทุกคนดวยก็ยังเปนสมาชิกสภาฯ อยูเหมือนเดิม พูดในลักษณะนี้ ผมขอตําหนิการพูด

แบบนี้นะครับ จริงอยูทานอาจจะประสบความสําเร็จทางการเมืองเปนนายกฯ ก็เปนเรื่องของทาน       

นะครับ แตวาหลาย ๆ ทานที่อยูในหองน้ีก็พงึพอใจในการที่จะทําหนาที่เปนผูแทนในเขตเทศบาลของเรา 

เปนสมาชิกสภาเทศบาล ก็ไมใชวาเปนตําแหนงหนาที่ต่ําตอยหรอืไมมีเกียรติเทียบเทานายกเทศมนตร ี

เพราะฉะนั้นผมขอตําหนินายกฯ นะครับ ที่มีทัศนคติแบบนี้ตอสมาชิกสภาฯ ประการสุดทาย เรื่องของ

การไฟฟาสวนภูมิภาค เม่ือสักครูผมไมไดพูดอยูเรื่องหน่ึงคือ องคกรนี้เปนองคกรที่ (ถอนคําพูด)       

จากการขายไฟนะครับ ก็คอื รบัไฟจากการไฟฟาฝายผลิตแลวก็มาขายใหเรา เปนองคกรที่มีกําไรปหนึ่ง

เปนพันเปนหมื่นลาน ในสวนขององคกรเทศบาลเราเก็บภาษีประชาชนเปนรายไดเก็บเล็กผสมนอย    

จากคาจอดรถจากอะไรเล็กนอย เงนิตางกันเยอะ  

         นายกิตติ  จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง คุณสมบูรณฯ ครับ เราไมตอง  

ไปพาดพงิถงึการไฟฟานะครับ 

        นายสมบูรณ คุรุภากรณ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ผมก็เพียงแตจะพูดวา เขามีฐานะ 

ที่ม่ังคั่งกวาเราเยอะนะครับ สุดทายก็คงจะมีเพียงเทานี้นะครับ ขอฝากถึงสมาชิกสภาฯ ผูทรงเกียรต ิ  

ทุกทาน หวังวาทุกทานจะไดใชวิจารณญาณที่ถูกตอง ทําหนาที่ดวยความสํานึกรับผิดชอบนะครับ 

ขอบคุณครบั  

 นายกิตติ จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง ขอโทษนะครับ คุณสมบูรณฯ 

คําพูดที่วา เขาหากําไร ขอใหถอนคําพูดนะครับ 

 นายสมบูรณ คุรุภากรณ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ไดครับทานประธานฯ ผมขอถอน

คําพูดที่วา เขาหากําไร ครบั 

 นายกิตติ จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง ฝายบริหารมีอะไรจะอภิปราย    

ในสวนนี้อีกหรือไมครับ ไมมีนะครับ เม่ือไมมี ผมจะขอมติที่ประชุมสภาฯ เกี่ยวกับการแปรญัตติฯ     

หนา 2 – 232 ดังกลาวนั้นฯ ในสวนนี้สมาชิกสภาฯ ทานใด เห็นดวยกับมตขิองคณะกรรมการแปรญัตติฯ 

ซึ่งเห็นดวยใหคงตามรางเดมิ โปรดยกมอืข้ึนครับ 

นายจาตุรงค พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง เห็นดวยกับมติคณะกรรมการ

แปรญัตตฯิ ใหคงตามรางเดมิ จํานวน 10 เสยีงครับ  

นายกิตติ จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง สมาชิกสภาฯ ทานใดเห็นดวย  

ตามคําแปรญัตตฯิ ของนายสมบูรณ คุรุภากรณ โปรดยกมอืครับ 
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นายจาตุรงค พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง เห็นดวยตามคําแปรญัตติฯ  

ของสมบูรณ คุรุภากรณ จํานวน 7 เสยีงครบั นอกนัน้งดออกเสยีง 

มตทิี่ประชุม ที่ป ระชุมสภาฯ มีมติเสีย งขา งมาก  จํานวน 10 เสียง เห็นดวยกับมติ

คณะกรรมการแปรญัตติฯ ใหคงตามรางเดิม ในแผนงานเคหะและชุมชน งานไฟฟาถนน งบเงินอุดหนุน 

เงินอุดหนุน เงินอุดหนุนสวนราชการ รายการเงินอุดหนุนการไฟฟาสวนภูมิภาค ตั้งไว 53,884,600 บาท 

เพื่อจายเปนเงินอุดหนุนการไฟฟาสวนภูมิภาค ในการดําเนินโครงการปรับปรุงระบบจําหนายไฟฟา         

เปนเคเบิลใตดินเฟส 1 ตั้งแตบริเวณสี่แยกดอนปาน ถึงถนนดวงรัตน ระยะทางประมาณ 1,200 เมตร         

ในดานระบบงานโยธา ตามอํานาจหนาที่ของเทศบาล เพื่อจัดใหประชาชนในเขตเทศบาลนครลําปาง          

ไดมีไฟฟา เพื่อการอุปโภค ตลอดจนใหเกิดทัศนียภาพที่สวยงาม มีความเปนระเบียบเรียบรอย          

แกประชาชน ในการใชถนนหรือสาธารณสถาน และสงเสริมกิจการการทองเที่ยวอันเปนการจัดทํา

บริการสาธารณะ ตามภารกิจอํานาจและหนาที่ตามที่กฎหมายกําหนด เพื่อประโยชนแกประชาชน

ภายในเขตเทศบาลนครลําปาง รวมทั้งใหเปนตามแนวทางการพัฒนาเมืองนาอยูและชุมชนนาอยู     

ตามแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ เปนไปตามระเบยีบฯ และหนังสือที่ เกี่ยวของ ฯลฯ ,       

เห็นดวยตามคําแปรญัตตฯิ ของนายสมบูรณ คุรุภากรณ จํานวน 7 เสยีง, และงดออกเสยีง จํานวน 1 คน 

4.3 ญัตติ เรื่อง ขอเสนอญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ 

พ.ศ. 2563 ของเทศบาลนครลําปาง อําเภอเมืองลําปาง จังหวัดลําปาง (วาระที่ 3) 

นายกิตติ  จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง ตอไประเบียบวาระที่ 4 ขอ 4.3 

ญัตติ เรื่อง ขอเสนอญัตติราง เทศบัญญัติงบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2563 

ของเทศบาลนครลําปาง อําเภอเมืองลําปาง จังหวัดลําปาง (วาระที่ 3) กอนที่จะขอมติจากที่ประชุม     

ผมขอเชญิเลขานุการสภาฯ ไดชี้แจงระเบยีบกอนครับ 

นายจาตุรงค พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรยีนทานประธานสภาฯ 

ที่เคารพ กระผม นายจาตุรงค พรหมศร ในฐานะเลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง เกี่ยวกับญัตต ิ 

เรื่อง ขอเสนอรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย ประจําป พ.ศ. 2563 (วาระที่ 3) ในระเบยีบวาระ    

ที่ 4.3 ผมมีระเบียบเรียนแจงใหที่ประชุมเพื่อประกอบการพิจารณา คอื ระเบียบขอบังคับการประชุม

สภาทองถ่ิน พ.ศ. 2547 และที่แกไขเพิ่มเตมิ คอื ขอ 52 บัญญัตหิลักการวา การพจิารณารางขอบัญญัต ิ   

ในวาระที่สาม ไมมีการอภิปราย เวนแตที่ประชุมสภาทองถิ่นจะไดลงมติใหมีการอภิปราย ถามีเหตุ     

อันสมควร ในการพิจารณาวาระนี้ ใหที่ประชุมสภาทองถ่ินลงมติวา จะใหตราเปนขอบัญญัติหรือไม 

วาระที่สามนี้ เราจะตองพจิารณาก็คือ ที่ประชุมแหงนี้จะลงมติวา จะใหตราเปนเทศบัญญัตงิบประมาณ

รายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2563 หรือไม ถาที่ประชุมแหงนี้เขาใจระเบียบที่ผมไดช้ีแจงแลว 

จากนี้ไปผมขอนําเรยีนตอประธานสภาฯ ไดดําเนนิการพจิารณา ในวาระที่ 4.3 ตอไปครับ  
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นายกิตติ จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง ตามที่ทานเลขานุการสภาฯ      

ไดชี้แจง ผมจะขอมตทิี่ประชุมสภาฯ นะครับ สมาชิกทานใดเห็นชอบใหตราเปนเทศบัญญัตงิบประมาณ

รายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2563 ของเทศบาลนครลําปาง อําเภอเมืองลําปาง จังหวัดลําปาง 

โปรดยกมอืครับ 

นายจาตุรงค พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง ที่ประชุมมีมติ เห็นชอบ       

ใหตราเปนเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2563 ของเทศบาลนครลําปาง  

จํานวน 12 เสยีงครับ  

นายกิตติ จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง สมาชิกทานใด ไมเห็นชอบ     

ใหตราเปนเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2563 ของเทศบาลนครลําปาง 

อําเภอเมืองลําปาง จังหวัดลําปาง โปรดยกมอืครับ  

นายจาตุรงค พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง ไมเห็นชอบ ไมมี นอกนั้น    

งดออกเสยีงครับ 

มตทิี่ประชุม ที่ประชุมสภาฯ มีมติเห็นชอบใหตราเปนเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย 

ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2563 ของเทศบาลนครลําปาง อําเภอเมืองลําปาง จังหวัดลําปาง     

จํานวน 12 เสียง, ไมเห็นชอบใหตราเปนเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2563 

ของเทศบาลนครลําปาง อําเภอเมอืงลําปาง จังหวัดลําปาง ไมมี, และงดออกเสยีง 6 คน 

ระเบยีบวาระที่  5 เร่ืองที่เสนอใหม 

5.1 ญัตติ เร่ือง เสนอญัตติขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ 

พ.ศ. 2562 ไปตั้งจายเปนรายการใหม ในแผนงานบริหารงานทั่วไป งานบริหารทั่วไป งบลงทุน 

หมวดคาครุภัณฑ ประเภทครุภัณฑสํานักงาน งบประมาณ 57,200 บาท (หาหมื่นเจ็ดพันสอง

รอยบาทถวน) 

นายกิตติ จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง ระเบียบวาระที่ 5 เรื่องที่เสนอใหม 

ขอ 5.1 เรือ่ง เสนอญัตตขิออนุมัตโิอนเงนิงบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 ไปตั้งจาย

เปนรายการใหม ในแผนงานบริหารงานทั่วไป งานบริหารทั่วไป งบลงทุน หมวดคาครุภัณฑ ประเภท

ครุภัณฑสํานักงาน งบประมาณ 57,200 บาท (หาหม่ืนเจ็ดพันสองรอยบาทถวน) เชญิผูเสนอครับ 

นายสุวรรณ นครังกุล รองนายกเทศมนตรีนครลําปาง กราบเรียนทานประธานสภาฯ       

ที่ เคารพ ทานสมาชกิสภาฯ ผูทรงเกยีรติทุกทาน กระผม นายสุวรรณ นครังกุล รองนายกเทศมนตร ี 

นครลําปาง ไดรับมอบหมายจากนายกเทศมนตรนีครลําปาง ขอแถลงญัตต ิ 
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ญัตต ิ

เรื่อง  ขออนุมัติโอนเงนิงบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 ไปตั้งจายเปนรายการ

ใหม ในแผนงานบริหารงานทั่วไป งานบริหารทั่วไป งบลงทุน หมวดคาครุภัณฑ ประเภท

ครุภัณฑสํานักงาน งบประมาณ 57,200 บาท (หาหม่ืนเจ็ดพันสองรอยบาทถวน)  

เรยีน ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง 

 ขาพเจา นายกิตติภูมิ นามวงค นายกเทศมนตรีนครลําปาง ขอเสนอญัตติขออนุมัติโอนเงิน

งบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 ไปต้ังจายเปนรายการใหม ในแผนงาน

บริหารงานทั่วไป งานบริหารทั่วไป งบลงทุน หมวดคาครุภัณฑ ประเภทครุภัณฑสํานักงาน รายการ 

เครื่องปรับอากาศ แบ บแยกสวน  แบบต้ังพื้นหรือแบบแขวน  ขนาด ไมต่ําก วา  18,000 บีทียู          

จํานวน 2 เครื่อง ๆ ละ 28,600 บาท งบประมาณ 57,200 บาท (หาหมื่นเจ็ดพันสองรอยบาทถวน)            

ตามหลักการและเหตุผล ดังน้ี 

หลักการ 

 ดวยสํานักปลัดเทศบาลมีความจําเปนตองเปลี่ยน เครื่องปรับอากาศเพื่อทดแทนเครื่องเดิม      

ที่ชํารุด แตไมตั้งงบประมาณรายจายไว จึงขออนุมัติโอนเงินจากงบประมาณรายจาย ประจําป

งบประมาณ พ.ศ. 2562 ไปตั้งจายเปนรายการใหมตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวยวิธีการ

งบประมาณขององคกรปกครองสวนทองถิ่น พ.ศ. 2541 แกไขเพิ่มเติมถึง (ฉบับที่ 3) พ.ศ. 2543 หมวด 

4 ขอ 27 โดยโอนลดจากแผนงานบริหารงานทั่วไป งานบริหารทั่วไป งบดําเนินงาน หมวดคาใชสอย 

ประเภทรายจายเพื่อใหไดมาซึ่งบรกิารโดยโอนไปตั้งจายเปนรายการใหม ในแผนงานบริหารงานทั่วไป 

งานบริหารทั่วไป งบลงทุน หมวดคาครุภัณฑ ประเภทครุภัณฑสํานักงาน รายการ เครื่องปรับอากาศ 

แบบแยกสวน แบบตั้งพื้นหรอืแบบแขวน ขนาดไมต่ํากวา 18,000 บีทียู จํานวน 2 เครื่อง ๆ ละ 28,600 

บาท งบประมาณ 57,200 บาท (หาหมื่นเจ็ดพันสองรอยบาทถวน) ตามบัญชีราคามาตรฐานครุภัณฑ 

ทัง้น้ี การโอนเงนิงบประมาณรายจายในหมวดคาครุภัณฑ ที่ดินและสิ่งกอสราง ที่ทําใหลักษณะ ปรมิาณ 

คุณภาพเปลี่ยน หรอืโอนไปตัง้จายเปนรายการใหม ใหเปนอํานาจอนุมัตขิองสภาทองถิ่น    

เหตุผล 

  เนื่องจากสํานักปลัดเทศบาล เทศบาลนครลําปาง มีครุภัณฑสํานักงาน เครื่องปรับอากาศที่ใช

ภายในอาคารสํานักงานมีสภาพเกาและชํารุด เนื่องจากใชงานมาเปนเวลานาน ทําใหสิ้นเปลือง

กระแสไฟฟาและคาซอมแซมแตละครั้งก็มีราคาสูงมาก ซึ่งทําใหไมคุมคา จึงจําเปนตองจัดซื้อ

เครื่องปรับอากาศใหมเพื่อทดแทนเครื่องปรับอากาศเดิม ตามหลักการและเหตุผลดังกลาวขางตน 

รายละเอยีดตามบัญชีโอนเงนิงบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 ที่แนบมาพรอมนี้ 

 ดังน้ัน จึงขอไดโปรดนําเรียนตอที่ประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง เพื่อพิจารณาอนุมัติโอนเงิน

งบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 ไปต้ังจายเปนรายการใหม ในแผนงาน
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บรหิารงานทั่วไป งานบรหิารทั่วไป งบลงทุน หมวดคาครุภัณฑ ครุภัณฑสํานักงาน งบประมาณ 57,200 

บาท (หาหม่ืนเจ็ดพันสองรอยบาทถวน) ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวยวิธีการงบประมาณของ

องคกรปกครองสวนทองถ่ิน  พ.ศ.2541 แกไขเพิ่มเตมิถงึ (ฉบับที่ 3) พ.ศ. 2543 หมวด 4 ขอ 27 ตอไป 

        ขอแสดงความนับถือ 

     (ลงช่ือ)    นายกติติภูม ิ นามวงค   ผูเสนอ 

                     (นายกติติภูมิ  นามวงค) 

     นายกเทศมนตรนีครลําปาง  

 นายกิตติ จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปางกอนที่ทานสมาชิกสภาฯ           

จะอภิปราย ขอใหทานเลขานุการสภาฯ ช้ีแจงขอระเบียบกฎหมายครับ เชญิครับ 

 นายจาตุรงค พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรียนทานประธานสภาฯ 

ที่เคารพ กระผม นายจาตุรงค พรหมศร ในฐานะเลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง ในระเบียบวาระ    

ที่ 5.1 นั้น ผมมีระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวยวิธีการงบประมาณขององคกรปกครองสวนทองถิ่น

พ.ศ. 2541 และที่แกไขเพิ่มเติม ซึ่งเกี่ยวของกับญัตติดังกลาวซึ่งที่ประชุมแหงนี้ จะตองใชประกอบการ

พิจารณา ก็คือ ระเบียบวาดวยวิธีการงบประมาณ พ.ศ. 2541 ขอ 27 ซึ่งบัญญัติไวเปนหลักการวา     

การโอนเงินงบประมาณรายจายในหมวดคาครุภัณฑ ที่ดินและส่ิงกอสราง ที่ทําใหลักษณะ ปริมาณ 

คุณภาพเปลี่ยน หรอืโอนไปตัง้จายเปนรายการใหม ใหเปนอํานาจอนุมัตขิองสภาทองถิ่น ครับ 

 นายกิตติ  จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง  ในญัตตินี้มีสมาชิกสภาฯ       

ทานใดจะอภปิรายไหมครับ ไมมีนะครับ ถาไมมีผมจะขอมตินะครับ เรื่อง ขออนุมัติโอนเงนิงบประมาณ

รายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 ไปตั้งจายเปนรายการใหม ในแผนงานบริหารงานทั่วไป     

งานบรหิารทั่วไป งบลงทุน หมวดคาครุภัณฑ ประเภทครุภัณฑสํานักงาน งบประมาณ 57,200 บาท 

(หาหม่ืนเจ็ดพันสองรอยบาทถวน) สมาชกิทานใดเห็นชอบโปรดยกมอืครับ  

นายจาตุรงค  พรหมศร  เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง เห็นชอบ 14 เสยีงครับ  

นายกติต ิ จิวะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง ทานใดไมเห็นชอบมีไหมครับ   

ไมมนีะครับ 

มตทิี่ประชุม ที่ประชุมมีมติเสียงขางมาก จํานวน 14 เสียง อนุมัติใหโอนเงินงบประมาณ

รายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 ไปตั้งจายเปนรายการใหม ในแผนงานบริหารงานทั่วไป    

งานบริหารทั่วไป งบลงทุน หมวดคาครุภัณฑ ประเภทครุภัณฑสํานักงาน งบประมาณ 57,200 บาท 

(หาหม่ืนเจ็ดพันสองรอยบาทถวน) , ไมเห็นชอบ - เสยีง, งดออกเสยีง 4 คน 
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5.2 ญัตต ิเร่ือง เสนอญัตตขิออนุมัตใิชจายเงนิสะสมของเทศบาลนครลําปาง เพ่ือการบริการ

ชุมชนและสังคม ดานโครงสรางพ้ืนฐาน จํานวน 15 โครงการ เปนจํานวนเงิน 16,945,000 บาท 

(สบิหกลานเกาแสนสี่หมื่นหาพันบาทถวน) 

นายกิตต ิ จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง ระเบียบวาระที่ 5 ขอ 5.2    

ญัตติ เรื่อง เสนอญัตติขออนุมัติใชจายเงินสะสมของเทศบาลนครลําปาง เพื่อการบริการชุมชนและ

สังคม ดานโครงสรางพื้นฐาน จํานวน 15 โครงการ เปนจํานวนเงิน 16,945,000 บาท (สิบหกลาน      

เกาแสนสี่หม่ืนหาพันบาทถวน) เชญิผูเสนอครับ 

นายสุวรรณ นครังกุล รองนายกเทศมนตรีนครลําปาง กราบเรียนทานประธานสภาฯ       

ที่เคารพ ทานสมาชิกสภาฯ ผูทรงเกียรติทุกทาน กระผม นายสุวรรณ นครังกุล รองนายกเทศมนตร ี 

นครลําปาง ไดรับมอบหมายจากนายกเทศมนตรนีครลําปาง ขอแถลงญัตต ิ 

ญัตต ิ

เรื่อง เสนอญัตติขออนุมัติใชจายเงินสะสมของเทศบาลนครลําปางเพื่อการบริการชุมชนและสังคม 

 ดานโครงสรางพื้นฐาน จํานวน 15 โครงการ เปนจํานวนเงิน 16,945,000 บาท (สิบหกลาน      

เกาแสนสี่หม่ืนหาพันบาทถวน) 

เรยีน ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง 

 ขาพเจา นายกิตตภิูมิ  นามวงค นายกเทศมนตรนีครลําปาง ขอเสนอญัตติ เรื่อง ขออนุมัตใิช

จายเงนิสะสมของเทศบาลนครลําปาง เพื่อการบรกิารชุมชนและสังคม ดานโครงสรางพื้นฐาน จํานวน 

15 โครงการ เปนจํานวนเงนิ 16,945,000 บาท ตามหลักการและเหตุผล ดังน้ี 

หลักการ 

เทศบาลมีหนาที่จัดทําบริการสาธารณะ ใหมีและบํารุงทางบกและทางนํ้า ในเขตเทศบาล        

นครลําปาง ตามพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. 2496 แกไขเพิ่มเติมถึง (ฉบับที่ 14) พ.ศ. 2562 มาตรา 

56 (1) ประกอบมาตรา 53 (1) และมาตรา 50 (2) อันเปนการบริการชุมชนและสังคม ดานการ

สาธารณูปโภค ทั้งนี้ องคกรปกครองสวนทองถิ่นอาจใชจายเงินสะสมได โดยไดรับอนุมัติจาก         

สภาทองถิ่น ไดเฉพาะกิจการซึ่งอยูในอํานาจหนาที่ขององคกรปกครองสวนทองถิ่น ซึ่งเกี่ยวกับดาน  

การบริการ ชุมชนและ สังคม หรือ เพื่ อบํ าบัดความเดือดรอนของประชาชน ตามระเบียบ

กระทรวงมหาดไทย วาดวยการรับเงิน การเบกิจายเงนิ การฝากเงนิ การเก็บรักษาเงิน และการตรวจเงิน

ขององคกรปกครองสวนทองถิ่น พ.ศ. 2547 แกไขเพิ่มเตมิถงึ (ฉบับที่ 4) พ.ศ. 2561 ขอ 89 จึงขออนุมัติ

ใชจายเงนิสะสมของเทศบาลนครลําปาง เพื่อกระทํากิจการดังกลาว จํานวน 15 โครงการ เปนจํานวนเงิน 

16,945,000 บาท (สบิหกลานเกาแสนสี่หม่ืนหาพันบาทถวน) 
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เหตุผล 

     เน่ืองจากในเขตเทศบาลนครลําปาง ยังมีถนนหลายสายทาง ที่มีสภาพชํารุดเสียหาย ขาดการ

ปรับปรุงสภาพผิวจราจรใหดีมีสภาพพรอมใชงานมาเปนเวลานาน ถนนบางซอยไมมีทอระบายน้ํา      

เม่ือเกิดฝนตก จะเกิดปญหาน้ําทวมขังในบริเวณนั้น ทําใหประชาชนที่ใชเสนทางสัญจรไปมาเดินทาง   

ไมสะดวก และอาจเกิดอุบัติเหตุแกชีวิตและทรัพยสินได จึงสมควรที่จะทําการปรับปรุงถนน เพื่อให

ประชาชนผูใชเสนทางมีความสะดวก ปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสนิตามมาตรฐานดานวิศวกรรมจราจร 

จงึมีความจําเปนตองขออนุมัตใิชจายเงนิสะสมของเทศบาลนครลําปาง จํานวน 15 โครงการ เปนจํานวนเงิน  

16,945,000 บาท (สบิหกลานเกาแสนสี่หม่ืนหาพันบาทถวน) ตามรายละเอยีด ดังตอไปนี้  

/ลําดับที่ 1 
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ลําดับ แผนงาน/งาน หมวด/ประเภท รายการ งบประมาณ หมายเหตุ

ท่ี (บาท)

1 แผนงานเคหะชุมชน/ คาท่ีดินและส่ิงกอสราง โครงการกอสรางถนนและทอระบายนํ้า ถนนสุขสวัสด์ิ 4 ซอยขางบานเลขท่ี 89 525,000

งานไฟฟาถนน คากอสราง ถึงบานเลขท่ี 83

ส่ิงสาธารณูปโภค  - โดยทําการกอสรางถนน ค.ส.ล. กวางประมาณ 7.00 เมตร ยาวประมาณ 71 เมตร

หนา 0.15 เมตร พรอมวางทอระบายนํ้า ค.ส.ล. ขนาด 0.40 เมตร ความยาวรวมบอพัก

ประมาณ 71 เมตร และงานอ่ืน ๆ ตามแบบแปลนของเทศบาลนครลําปาง ตามแผนพัฒนา

ทองถ่ิน (พ.ศ. 2561-2565) ฉบับแกไข หนาท่ี 10 ลําดับท่ี 8

2 แผนงานเคหะชุมชน/ คาท่ีดินและส่ิงกอสราง โครงการกอสรางถนนและทอระบายนํ้า ถนนสุขสวัสด์ิ 1 ซอย 18 507,000

งานไฟฟาถนน คากอสราง  - โดยทําการกอสรางถนน ค.ส.ล. กวางประมาณ 7.00 เมตร ยาวประมาณ 69 เมตร

ส่ิงสาธารณูปโภค หนา 0.15 เมตร พรอมวางทอระบายนํ้า ค.ส.ล. ขนาด 0.40 เมตร ความยาวรวมบอพัก

ประมาณ 69 เมตร และงานอ่ืน ๆ ตามแบบแปลนของเทศบาลนครลําปาง ตามแผนพัฒนา

ทองถ่ิน (พ.ศ. 2561-2565) ฉบับแกไข หนาท่ี 11 ลําดับท่ี 9

3 แผนงานเคหะชุมชน/ คาท่ีดินและส่ิงกอสราง โครงการปรับปรุงถนนและทอระบายนํ้า ถนนนากวม ซอย 4 ต้ังแตบานเลขท่ี 26 1,188,000

งานไฟฟาถนน คากอสราง ถึงบานเลขท่ี 37

ส่ิงสาธารณูปโภค  - โดยทําการปรับปรุงถนน ค.ส.ล. กวางประมาณ 2.80-4.50 เมตร ยาวประมาณ 208

เมตร หนา 0.15 เมตร พรอมวางทอระบายนํ้า ค.ส.ล. ขนาด 0.40 เมตร ความยาว

รวมบอพักประมาณ 208 เมตร และงานอ่ืน ๆ ตามแบบแปลนของเทศบาลนครลําปาง 

ตามแผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ. 2561-2565) ฉบับแกไข หนาท่ี 12 ลําดับท่ี 10



 

 

 



 

 

 

ลําดับ แผนงาน/งาน หมวด/ประเภท รายการ งบประมาณ หมายเหตุ

ท่ี (บาท)

4 แผนงานเคหะชุมชน/ คาท่ีดินและส่ิงกอสราง โครงการปรับปรุงถนนและทอระบายนํ้า ถนนบุญโยง ซอยขางวัดศรีบุญโยง 1,891,000

งานไฟฟาถนน คากอสราง ถึงถนนปงสนุก ขางบานเลขท่ี 210

ส่ิงสาธารณูปโภค  - โดยทําการปรับปรุงถนน ค.ส.ล. กวางประมาณ 3.00-8.50 เมตร ยาวประมาณ 298

เมตร หนา 0.15 เมตร พรอมวางทอระบายนํ้า ค.ส.ล. ขนาด 0.40 เมตร ความยาว

รวมบอพักประมาณ 298 เมตร และงานอ่ืน ๆ ตามแบบแปลนของเทศบาลนครลําปาง 

ตามแผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ. 2561-2565) ฉบับแกไข หนาท่ี 13 ลําดับท่ี 11

5 แผนงานเคหะชุมชน/ คาท่ีดินและส่ิงกอสราง โครงการปรับปรุงถนนและทอระบายนํ้า ถนนอนุสาวรีย ต้ังแตบานเลขท่ี 58 ถึงถนน 1,819,000

งานไฟฟาถนน คากอสราง เลียบคลองชลประทาน

ส่ิงสาธารณูปโภค  - โดยทําการปรับปรุงถนน ค.ส.ล. กวางประมาณ 3.00-5.00 เมตร ยาวประมาณ 269

เมตร หนา 0.15 เมตร พรอมวางทอระบายนํ้า ค.ส.ล. ขนาด 0.60 เมตร ความยาว

รวมบอพักประมาณ 269 เมตร และงานอ่ืน ๆ ตามแบบแปลนของเทศบาลนครลําปาง 

ตามแผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ. 2561-2565) ฉบับแกไข หนาท่ี 14 ลําดับท่ี 12

6 แผนงานเคหะชุมชน/ คาท่ีดินและส่ิงกอสราง โครงการปรับปรุงถนนและทอระบายนํ้า ถนนทาตนเก๋ียง ต้ังแตขางบานเลขท่ี 8/5 1,944,000

งานไฟฟาถนน คากอสราง ถึงถนนชางแตม ซอย 1 บานเลขท่ี 17/2

ส่ิงสาธารณูปโภค  - โดยทําการปรับปรุงถนน ค.ส.ล. กวางประมาณ 1.50-6.00 เมตร ยาวประมาณ 415

เมตร หนา 0.15 เมตร พรอมวางทอระบายนํ้า ค.ส.ล. ขนาด 0.40 เมตร ความยาว

รวมบอพักประมาณ 231 เมตร และงานอ่ืน ๆ ตามแบบแปลนของเทศบาลนครลําปาง 

ตามแผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ. 2561-2565) ฉบับแกไข หนาท่ี 15 ลําดับท่ี 13



 

 

 
 

ลําดับ แผนงาน/งาน หมวด/ประเภท รายการ งบประมาณ หมายเหตุ

ท่ี (บาท)

7 แผนงานเคหะชุมชน/ คาท่ีดินและส่ิงกอสราง โครงการปรับปรุงถนนและบอพัก ซอยรมโพธ์ิ ต้ังแตบานเลขท่ี 123 ถึงบานเลขท่ี 129 994,000

งานไฟฟาถนน คากอสราง และบานเลขท่ี 133

ส่ิงสาธารณูปโภค  - โดยทําการปรับปรุงถนน ค.ส.ล. กวางประมาณ 4.00-5.00 เมตร ยาวประมาณ 180

เมตร หนา 0.15 เมตร พรอมปรับปรุงบอพัก และงานอ่ืน ๆ ตามแบบแปลนของเทศบาล

นครลําปาง ตามแผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ. 2561-2565) ฉบับแกไข หนาท่ี 16 

ลําดับท่ี 14

8 แผนงานเคหะชุมชน/ คาท่ีดินและส่ิงกอสราง โครงการปรับปรุงถนนประตูตาล ต้ังแตบานเลขท่ี 53 ถึงถนนประตูตาล ซอย 3 1,412,000

งานไฟฟาถนน คากอสราง บานเลขท่ี 92/1

ส่ิงสาธารณูปโภค  - โดยทําการเสริมผิวแอสฟลตคอนกรีต กวางประมาณ 4.00-5.80 เมตร ยาวประมาณ

628 เมตร หนาเฉล่ีย 0.05 เมตร พรอมปรับปรุงบอพัก และงานอ่ืน ๆ ตามแบบแปลนของ

เทศบาลนครลําปาง ตามแผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ. 2561-2565) ฉบับแกไข หนาท่ี 17 

ลําดับท่ี 15

9 แผนงานเคหะชุมชน/ คาท่ีดินและส่ิงกอสราง โครงการปรับปรุงทางเทา ถนนบุญวาทย (คายทหาร) ฝงตรงขามรานอาหารตาลเด่ียว 616,000

งานไฟฟาถนน คากอสราง ต้ังแตบานเลขท่ี 119 ถึงบานเลขท่ี 62

ส่ิงสาธารณูปโภค  - โดยทําการปรับปรุงทางเทา กวาง 0.50-4.00 เมตร ยาวประมาณ 356 เมตร

และงานอ่ืน ๆ ตามแบบแปลนของเทศบาลนครลําปาง ตามแผนพัฒนาทองถ่ิน 

(พ.ศ. 2561-2565) ฉบับแกไข หนาท่ี 18 ลําดับท่ี 16



 

 

 

ลําดับ แผนงาน/งาน หมวด/ประเภท รายการ งบประมาณ หมายเหตุ

ท่ี (บาท)

10 แผนงานเคหะชุมชน/ คาท่ีดินและส่ิงกอสราง โครงการปรับปรุงถนนและทอระบายนํ้า ถนนบานดง ซอยขางบานเลขท่ี 68 2,073,000

งานไฟฟาถนน คากอสราง ถึงถนนบานดงพฒันา ขางบานเลขท่ี 6/1

ส่ิงสาธารณูปโภค  - โดยทําการปรับปรุงถนน ค.ส.ล. กวางประมาณ 3.00-4.00 เมตร ยาวประมาณ 344

เมตร หนา 0.15 เมตร พรอมวางทอระบายนํ้า ค.ส.ล. ขนาด 0.60 เมตร ความยาว

รวมบอพักประมาณ 344 เมตร และงานอ่ืน ๆ ตามแบบแปลนของเทศบาลนครลําปาง 

ตามแผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ. 2561-2565) ฉบับแกไข หนาท่ี 19 ลําดับท่ี 17

11 แผนงานเคหะชุมชน/ คาท่ีดินและส่ิงกอสราง โครงการปรับปรุงถนนและทอระบายนํ้า ถนนบานดง ซอย 3 ต้ังแตบานเลขท่ี 183 1,509,000

งานไฟฟาถนน คากอสราง ถึงบานเลขท่ี 18/1

ส่ิงสาธารณูปโภค  - โดยทําการปรับปรุงถนน ค.ส.ล. กวางประมาณ 2.80-5.20 เมตร ยาวประมาณ 264

เมตร หนา 0.15 เมตร พรอมวางทอระบายนํ้า ค.ส.ล. ขนาด 0.40 เมตร ความยาว

รวมบอพักประมาณ 264 เมตร และงานอ่ืน ๆ ตามแบบแปลนของเทศบาลนครลําปาง 

ตามแผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ. 2561-2565) ฉบับแกไข หนาท่ี 20 ลําดับท่ี 18)

12 แผนงานเคหะชุมชน/ คาท่ีดินและส่ิงกอสราง โครงการปรับปรุงถนนและทอระบายนํ้า ถนนบานดงไชย ซอย 4 ต้ังแตบานเลขท่ี 68/6 1,579,000

งานไฟฟาถนน คากอสราง ถึงบานเลขท่ี 68/4

ส่ิงสาธารณูปโภค  - โดยทําการปรับปรุงถนน ค.ส.ล. กวางประมาณ 2.80-6.00 เมตร ยาวประมาณ 283

เมตร หนา 0.15 เมตร พรอมวางทอระบายนํ้า ค.ส.ล. ขนาด 0.40 เมตร ความยาว

รวมบอพักประมาณ 283 เมตร และงานอ่ืน ๆ ตามแบบแปลนของเทศบาลนครลําปาง 

ตามแผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ. 2561-2565) ฉบับแกไข หนาท่ี 21 ลําดับท่ี 19



 

 

ลําดับ แผนงาน/งาน หมวด/ประเภท รายการ งบประมาณ หมายเหตุ

ท่ี (บาท)

13 แผนงานเคหะชุมชน/ คาท่ีดินและส่ิงกอสราง โครงการปรับปรุงถนนและทอระบายนํ้า ถนนไฮเวยลําปาง-งาว ซอย 6 336,000

งานไฟฟาถนน คากอสราง ต้ังแตขางบานเลขท่ี 55 ถึงบานเลขท่ี 51

ส่ิงสาธารณูปโภค  - โดยทําการปรับปรุงถนน ค.ส.ล. กวางประมาณ 4.20-4.80 เมตร ยาวประมาณ 59

เมตร หนา 0.15 เมตร พรอมวางทอระบายนํ้า ค.ส.ล. ขนาด 0.40 เมตร ความยาว

รวมบอพักประมาณ 59 เมตร และงานอ่ืน ๆ ตามแบบแปลนของเทศบาลนครลําปาง 

ตามแผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ. 2561-2565) ฉบับแกไข หนาท่ี 22 ลําดับท่ี 20

14 แผนงานเคหะชุมชน/ คาท่ีดินและส่ิงกอสราง โครงการกอสรางถนนและทอระบายนํ้า ถนนสุขสวัสด์ิ 4 ซอยขางบานเลขท่ี 91 343,000

งานไฟฟาถนน คากอสราง  - โดยทําการกอสรางถนน ค.ส.ล. กวางประมาณ 5.00 เมตร ยาวประมาณ 53 เมตร

ส่ิงสาธารณูปโภค หนา 0.15 เมตร พรอมวางทอระบายนํ้า ค.ส.ล. ขนาด 0.40 เมตร ความยาวรวมบอพัก

ประมาณ 53 เมตร และงานอ่ืน ๆ ตามแบบแปลนของเทศบาลนครลําปาง ตามแผนพัฒนา

ทองถ่ิน (พ.ศ. 2561-2565) ฉบับแกไข หนาท่ี 23 ลําดับท่ี 21

15 แผนงานเคหะชุมชน/ คาท่ีดินและส่ิงกอสราง โครงการกอสรางถนนพระบาท ซอย 6 ต้ังแตบานเลขท่ี 79/1 ถึงบานเลขท่ี 138 209,000

งานไฟฟาถนน คากอสราง  - โดยทําการกอสรางถนนแอสฟลตคอนกรีต กวางประมาณ 2.20-4.00 เมตร 

ส่ิงสาธารณูปโภค ยาวประมาณ 114 เมตร หนาเฉล่ีย 0.05 เมตร และงานอ่ืน ๆ ตามแบบแปลนของเทศบาล

นครลําปาง ตามแผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ. 2561-2565) ฉบับแกไข หนาท่ี 24

ลําดับท่ี 22

รวมงบประมาณท้ังส้ิน 16,945,000





45 

 

 ดังนั้น ขอไดโปรดนําเรียนตอที่ประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง เพื่อขออนุมัติใชจายเงินสะสม

ของเทศบาลนครลําปาง จํานวนเงิน 16,945,000 บาท (สิบหกลานเกาแสนสี่หมื่นหาพันบาทถวน)    

ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวยการรับเงนิ การเบกิจายเงนิ การฝากเงนิ การเก็บรักษาเงนิ และ

การตรวจเงนิขององคกรปกครองสวนทองถิ่น พ.ศ. 2547 แกไขเพิ่มเตมิถงึ (ฉบับที่ 4) พ.ศ. 2561 ขอ 89 

ขอแสดงความนับถือ 

(ลงช่ือ) นายกติติภูมิ  นามวงค  ผูเสนอ 

(นายกิตตภิูม ิ นามวงค) 

นายกเทศมนตรนีครลําปาง 

นายกิตติ  จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง ในญัตติที่ 5.2 นี้ กอนที่จะให  

ทานสมาชิกสภาฯ ไดอภิปราย ขอเชญิทานเลขานุการฯ ไดช้ีแจงขอระเบยีบกฎหมาย เชิญครับ 

นายจาตุรงค  พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรยีนทานประธานสภาฯ 

ที่เคารพ กระผม นายจาตุรงค พรหมศร ในฐานะเลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง เกี่ยวกับระเบียบ

วาระที่ 5.2 นี้ มีระเบียบขอบังคับซึ่งที่ประชุมแหงน้ี ตองใชในการประกอบการพิจารณาในญัตตินี้ ก็คือ 

ระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวยการรับเงิน การเบิกจายเงิน การฝากเงิน การเก็บรักษาเงิน และ   

การตรวจเงินขององคกรปกครองสวนทอ ง ถิ่น  พ.ศ. 2547 และที่แกไขเพิ ่ม เ ติม  ถึง พ.ศ. 2561 

สาระสําคัญของระเบียบดังกลาวที่จะใชประกอบ ก็คือ ขอ 89 บัญญัติไวเปนหลักการวา องคกร

ปกครองสวนทองถิ่นอาจใชจายเงินสะสมได โดยไดรับอนุมัตจิากสภาทองถิ่น ภายใตเงื่อนไข ดังตอไปนี้ 

(1) ใหกระทําไดเฉพาะกิจการซึ่งอยูในอํานาจหนาที่ขององคกรปกครองสวนทองถิ่น ซึ่งเกี่ยวกับดาน  

การบรกิารชุมชนและสังคม หรอืกิจการที่เปนการเพิ่มพูนรายไดขององคกรปกครองสวนทองถิ่น หรอื

กิจการที่จัดทําเพื่อบําบัดความเดือดรอนของประชาชน ทั้งนี้ ตองเปนไปตามแผนพัฒนาขององคกร

ปกครองสวนทองถ่ิน หรอืตามที่กฎหมายกําหนด (2) ไดสงเงินสมทบกองทุนสงเสรมิกิจการขององคกร

ปกครองสวนทองถิ่นแตละประเภทตามระเบียบแลว (3) ใหกันเงนิสะสมสํารองจายเปนคาใชจายดาน

บุคลากรไมนอยกวาสามเดือน และกันไวอีกรอยละสิบของงบประมาณรายจายประจําปน้ัน เพื่อเปน

คาใชจายในการบรหิารงานและกรณทีี่มสีาธารณภัยเกิดขึ้น (4) เมื่อไดรับอนุมัติใหใชจายเงินสะสมแลว 

องคกรปกครองสวนทองถิ่นตองดําเนินการกอหนี้ผูกพันใหเสร็จสิ้นภายในระยะเวลาไมเกินหน่ึงปถัดไป 

หากไมดําเนนิการภายในระยะเวลาที่กําหนด ใหการใชจายเงินสะสมนัน้เปนอันพับไป ทั้งนี้ ใหองคกร

ปกครองสวนทองถ่ินใชจายเงนิสะสม โดยคํานงึถงึฐานะการเงนิการคลังขององคกรปกครองสวนทองถิ่น

และเสถียรภาพในระยะยาว ทานประธานฯ ครับ ญัตตินี้เปนญัตติเกี่ยวกับกิจการสภา ตามระเบียบ        

ที่กระผมไดชี้แจงไปแลวนั้น ที่ประชุมแหงนี้จะไดพิจารณาใน 2 ประเด็น คือ อนุมัติหรือไมอนุมัต ิ        

ซึ่งมีทั้งสิ้น จํานวน 15 โครงการ เมื่อที่ประชุมไดเขาใจระเบียบที่ผมเรียนช้ีแจงไปแลว จากนี้ขอเชิญ   

ทานประธานฯ ไดใหที่ประชุมแหงน้ีไดปรกึษาหารอืในลําดับตอไปครับ  



 

 

 นายกติต ิ จิวะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง  ตอไปจะใหทานสมาชกิสภาฯ    

ไดอภิปรายรวมนะครับ แตวาก ารลงมติ ก็จะเปนการลงมติในแตโครงการ ๆ ไปนะครับ  เชิญ           

นายสมหมาย พงษไพบูลย  

 นายสมหมาย พงษไพบูลย  สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรยีนทานประธานสภาฯ 

ที่เคารพ กระผม นายสมหมาย พงษไพบูลย สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง เม่ือสักครูผมไดออกไปทํา

ภารกิจสวนตัว ก็ไดพบปะชาวบาน ซึ่งวันนี้มาคอนขางเยอะนะครับ ผมเลยอยากรูสาเหตุวา ทําไมวันนี้  

จึงมากันเยอะ ประชาชนเหลานั้นก็ตอบวา วันนี้จะมาดูวา สมาชิกสภาฯ คนไหนที่ไมเห็นความเปน

ประโยชนตอประชาชน ผมไดยินผมก็ตกใจครับ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปางแตละทานที่ไดคัดเลือก

มาแลว ผมคิดวา เขานาจะมองออกวา สิ่งไหนเปนประโยชนหรือไมเปนประโยชน แตมีคนไปส่ือสารผิด 

หาวาคานหัวชนฝาไปทุกเรื่อง ผมขอแยงตรงนี้เลยครับวา ไมจริงครับ สิ่งไหนที่เปนประโยชนตอ

ประชาชนผมเห็นดวยนะครับ ที่ผานมาก็เชนเดียวกัน สิ่งไหนที่เปนประโยชนตอประชาชนสวนมาก

สมาชิกสภาฯ ทุกทานก็เห็นเปนจุดเดียวกัน อยางเชนญัตตินี้ก็เหมือนกัน 15 โครงการนี้  ผมดูแลวเปน

ประโยชนตอประชาชนทุกโครงการ ผมยังตําหนิฝายบริหารดวยซ้ําไปวา โครงการแตละโครงการนี้ 

ทําไมถึงทําชาขนาดนี้ เงินสะสมของเทศบาลเรามีตั้งเยอะแยะ นาจะทําใหเร็วกวาน้ี ดูแผนดําเนินการ    

สิครับ เดือนตุลาคม พฤศจิกายน ธันวาคมกําลังจะเขียนแบบ ออกแบบอยูเลย กวาจะไดฤกษทํางาน  

จริง ๆ ก็เดือนมกราคม กุมภาพันธ เมษายนของปหนาครับกวาจะเสร็จ ประชาชนตองรอโอกาสอีก    

ตั้งครึ่งปนะครับ ความจริงผมวา นาจะแลวเสร็จตั้งนานแลว ทั้งที่ภาพโครงการดูแลวก็มาเรงทํา        

ในตารางเดยีวกันหมด เดอืนตุลาคม พฤศจิกายน ธันวาคม กําลังออกแบบแทบทุกโครงการเลยนะครับ 

จัดซื้อจัดจางก็เดือนมกราคม กุมภาพันธ และที่รู ๆ กันอยูวา งานของเทศบาลเราแตละโครงการ

สวนมากแลวเสร็จไมตามกําหนด ดูแลว 15 โครงการนี้ตารางเดียวกันหมดเลย ออกแบบก็ตาราง

เดยีวกันหมดเลย จะแลวเสร็จเดือนตุลาคม พฤศจกิายน ธันวาคม เริ่มลงมือก็มกราคม ทั้ง 15 โครงการ

นี้จะเสร็จทันหรือครับ ความจริงนาจะทยอยทําต้ังแตปที่แลว ดูแลวในเขต 1 คอนขางจะเยอะดวยซ้ําไป 

แลวผมก็อยูในพื้นที่ รูปญหาวา มอีะไรบาง แลวยิ่งมาเจอชาวบานเมื่อสักครูเขาบอกวา ไดขาววาสมาชิก

สภาฯ จะคัดคานหรือ ผมวาเปนไปไมได ส่ิงที่มีประโยชนตอสวนรวมและบุคคลนั้น ถาทางสภาฯ แหงนี้

อนุญาตใหผมยกสองมือ ผมจะยกทั้งสองมือเลยครับทานประธานฯ เรื่องแบบนี้ขวางไมไดหรอกครับ 

เพราะเปนเรื่องทีป่ระชาชนจะไดประโยชน ขอบคุณครับ 

 นายกติต ิ จิวะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง เชญิ นางสาวอมลยา เจนตวนชิย 

 นางสาวอมลยา  เจนตวนิชย สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ขออนุญาตคะ น่ีหองประชุม

สภาฯ นะคะ ผูที่เขามารับฟงควรจะมีมารยาทในการเขาประชุม หลายครั้งหลายหนที่มีการโหรบกวน

การอภิปรายของทานสมาชิกสภาฯ บางทานก็ไมปดโทรศัพทมือถือ นั่งคุยกัน แมกระทั่งนินทาตอวา     

ผูอภิปราย ไมมมีารยาทมาก ๆ นะคะ ขอทานประธานฯ วนิจิฉัยดวย ขอบคุณคะ 



 

 

 นายกิตติ จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง อยางที่ผมไดเรียนตั้งแตตน      

นะครับ เพื่อใหบรรยากาศในการประชุมเปนไปดวยดี ที่นี่สถานที่ราชการนะครับ ขอความกรุณา     

เรื่องการใชโทรศัพท การโห และการคุยกัน ขอใหเคารพสถานที่ราชการนะครับ เชิญ นายสมหมาย 

พงษไพบูลย  

 นายสมหมาย พงษไพบูลย สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ขอบคุณทานประธานฯ ครับ 

ขอบคุณเพื่อนสมาชิกสภาฯ จรงินะครับ กรณทีี่เรากําลังอภิปราย เราตองนึกถึงเนือ้หาสาระที่เราจะตอง

พูดตอไป อันนี้ผมไมไดจดโพยมาเลยครับ ผมไมตองจดโพยมาอภิปรายเหมือนคนอื่น เราสามารถพูดได

เพราะเราสัมผัสจรงิ เลยตองใชสมาธิ ถามีเสียงโหเสียงฮาเสียงปรบมือ สิ่งที่เราจะพูดตอไปก็อาจจะนึก

ไมไดหรอืลืมไปเลยก็ได ตองขอขอบคุณเพื่อนสมาชิกสภาฯ ที่ไดชวยแนะนํา ก็ขอตออีกสักนิดหนึ่งครับ

ทานประธานฯ หนาที่จริง ๆ ของสมาชิกสภาฯ ตองเปนตัวแทนชาวบานอยูแลว จะขอบอกตอพอแม     

พี่นองชาวลําปางที่มารวมประชุมในวันนี้ ผมเช่ือแนวา ที่ทานเลือกมาเขาตองไววางใจ เพราะฉะนั้น      

ในเมื่อไววางใจแลว สิ่งที่เปนประโยชน มคีุณคา และคุมทุน ทางสมาชิกสภาฯ ทุกทานเขานาจะพิจารณา

ไดวา สิ่งไหนมีประโยชน สิ่งไหนไมมีประโยชน และคนที่เอาไปส่ือสารที่วา สมาชิกสภาฯ คอนขางคานไป

ทุกเรื่อง ผมขอแยงนะครับ เพราะวา เรามีจิตสํานึก มีสามัญสํานึกไดวา สิ่งไหนดีสิ่งไหนไมดี บางสิ่ง

บางอยางความคดิเห็นอาจจะไมตรงกัน อยางเชน งบประมาณหาสบิสามลานบาทที่ผานมาผมก็ไมเห็นดวย

นะครับ ก็มเีหตุผลประกอบหลาย ๆ อยางตามที่เพื่อนสมาชกิฯ ไดอภิปรายไปแลว นั่นคอื สิ่งที่เราไมเห็นดวย 

แตตรงน้ี 15 โครงการที่ใชเงนิสะสมผมเห็นดวยครับ สิบหกลานบาทเพราะไปทําหลายจุดหลายที่ ก็ตอง

ขอแกขาวกรณีที่ไปรับทราบปญหา รับทราบขอไมเท็จจริง สงสัยวันนี้ทางประชาชนคงจะโดนโกหกมา

หรอืเปลา วาตองมากดดันเขานะ เดี๋ยวเขาไมผานให เปนไปไมไดนะครับ เพราะเปนประโยชน สวนผมก็มี

แคนี้ครบัทานประธานฯ ขอบคุณครับ 

 นายกติต ิจิวะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง เชญิ นายสุบนิ ชุมตา  

 นายสุบิน ชุมตา สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรียนทานประธานสภาฯ ที่เคารพ 

กระผม นายสุบิน ชุมตา สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ผมขอแสดงความคดิเห็นในฐานะสมาชิกสภา

เทศบาลนครลําปางเขต 1 นะครับ ที่ทางผูบริหารไดเสนอญัตติขออนุมัติใชเงินสะสมของเทศบาล      

นครลําปาง เพื่อบรกิารชุมชนและสังคม ดานโครงสรางพื้นฐาน 15 โครงการ เปนเงนิ 16,945,000 บาท

นัน้นะครับ กระผมไดลงพื้นที่พบปะประธานชุมชนและกรรมการชุมชนเพื่อดูถนนที่ทางผูบรหิารไดเสนอ

มาในเขต 1 นี้ มีอยู 5 โครงการนะครับ โครงการแรก ปรับปรุงถนนและทอระบายน้ํา ถนนศรีบุญโยง 

ถนนน้ีใชมานาน ชํารุด ไมมีทอระบายน้ํา โครงการตอไป โครงการปรับปรุงถนนและทอระบายน้ํา     

ถนนทาตนเกี๋ยง ตั้งแตขางบานเลขที่ 8/5 ถึงถนนชางแตม ซอย 1 บานเลขที่ 17/2 ถนนนี้สรางมานาน 

ประมาณ 20 กวาปแลว ถนนชํารุด ตางระดับ ไมมีทอระบายน้ํา ฝนตกน้ําจะทวมขังในบาน โครงการ    

ที่ 3 โครงการปรับปรุงถนนประตูตาล ตั้งแตบานเลขที่  53 ถึงถนนประตูตาล ซอย 3 บานเลขที่ 92/1 

ถนนเสนนี้ยี่สิบ กวาปแลวครับที่สรางมา ถนนชํารุด ถนนเสื่อม ถนนนี้ประชาชนไดใชประโยชนมาก    



 

 

ทุกวันเพื่อเดนิทางจากประตูตาลถงึโรงเรยีนอนุบาล โรงเรยีนปงสนุก โครงการตอไป โครงการปรับปรุง

ถนนและทอระบายน้ํา ถนนบานดง ซอยขางบานเลขที่  68 ถึงถนนบานดงพัฒนา ขางบานเลขที่ 6/1 

ถนนนี้สรางมานาน ไมมีทอระบายน้ํา ถาฝนตกน้ําจะทวมขัง และอีกโครงการหนึ่ง โครงการปรับปรุง

ถนนและทอระบายน้ํา ถนนบานดง ซอย 3 ตัง้แตบานเลขที่  183 ถึงบานเลขที่ 18/1 ถนนเสนน้ีเปนถนน  

ที่สรางมานาน เสื่อมสภาพ ผูใชรถใชถนน ประธานชุมชนก็บอกวา ถนนเสนนี้ใชมานาน ทอระบายน้ํา    

ก็ไมมี ทั้ง 5 โครงการนี้ของเขต 1 ผมเห็นดวยกับญัตติที่ผูบริหารเสนอมานะครับ และจะขอสนับสนุน

เพื่อประโยชนของประชาชนที่จะไดรับอยางสูงสุด ขอบคุณครับ 

 นายกติต ิ จิวะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง เชญิ นายเกษม ปญญาทอง 

 นายเกษม ปญญาทอง สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรียนทานประธานสภาฯ      

ที่เคารพ กระผม นายเกษม ปญญาทอง ในฐานะที่เปนสมาชิกสภาเทศบาลนครลําปางนะครับ การยื่นญัตติ

ของฝายบริหารที่ขออนุมัติจายเงินสะสม เพื่อบริการชุมชนและสังคม ดานโครงสรางพื้นฐาน จํานวน    

15 โครงการ เปนเงนิ 16,945,000 บาทนี้ ผมและเพื่อนสมาชิกฯ อีกหลายทานเคยไดออกสํารวจพรอม

กับฝายบริหาร และไดสอบถามชาวบาน โดยเฉพาะเขต 4 ก็ไดรับคําตอบจากชาวบานวา ถนนชํารุด 

การเดินทางลําบาก มีปญหามาก บางคนก็บอกวา ถนนชํารุดไมมีทอระบายน้ําบาง จึงขอใหมีการ

กอสรางและซอมแซม เพื่อการสัญจรจะไดรับความสะดวก และตองการใหเทศบาลซอมแซมใหอยูใน

สภาพดี ประกอบกับโครงการตาง ๆ ทัง้ 15 โครงการที่ทานผูบรหิารไดเสนอตามญัตตินี้ เปนแผนพัฒนา

ของชุมชนอยูแลวนะครับ ผมดูโครงการที่ฝายบริหารจะดําเนินการตามญัตติที่ เสนอมาก็ดีใจ          

แทนชาวบานจริง ๆ นะครับ ที่ผูบริหารมีวิสัยทัศนที่ดี เพื่อจะไดบรรเทาความเดือดรอนของชาวบาน    

ในการเดินทาง แตผมก็มีขอสังเกตที่จะบอกกลาวผานสภาฯ แหงนี้ ถึงฝายผูบริหารนะครับ เม่ือทาน

ไดรับการอนุมัติทั้ง  15 โครงการนี้แลว อยากใหทานชวยจัดสรางโดยเร็วนะครับ เพราะชาวบานเขารู   

อยูวา 15 โครงการน้ีมปีระโยชนตอชาวบานและชุมชน อยากใหฝายบริหารรบีดําเนินการโครงการตาง ๆ 

โดยเร็ว อยาชักชาเหมือนกับที่ผานมานะครับ เพราะวาตัวผมเองเคยไปบอกกลาวชาวบานวา โครงการนี้

ไดแลว แตก็ยังชาอยูนะครับ ผมหวังวา การอภิปรายของผมในครั้งน้ี ฝายบริหารจะนําไปพิจารณา     

นะครับ ขอบคุณครับ 

 นายกติต ิ จิวะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง เชญิ นายแพทยวัฒนา วานชิสุขสมบัต ิ

 นายแพทยวัฒนา วานิชสุขสมบัต ิสมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรยีนทานประธานสภาฯ 

ที่เคารพ กระผม นายแพทยวัฒนา วานิชสุขสมบัติ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง เทศบาลเรามี     

เงินสะสมอยูมากพอสมควร มีฐานะที่มั่นคง เพราะฉะนั้นการที่จะทําโครงการปรับปรุงถนน ทางเทา    

บอพักเหลาน้ี ตามญัตติที่ฝายบริหารโดยนายกเทศมนตรีฯ เปนผูเสนอมานั้น ก็เปนเรื่องที่เหมาะสม     

15 โครงการในวงเงนิสบิหกลานเศษนัน้กระจายไปทุกเขต ถึงแมวาโครงการตาง ๆ เหลานี้ควรที่จะไดรับ

การดูแลมากอนแลวก็ตาม แตเมื่อมาเรงกระทําในชวงสมัยนี้ ก็อาจจะมีความกังวลเหมือนอยางที่   

เพื่อนสมาชิกสภาฯ กังวลวา จะเสร็จทันหรือไม และนอกจากนี้ยังมีอีกหลายโครงการที่จะใชจากเงิน  



 

 

โอนงบประมาณ แตสิ่งหนึ่งที่ผมเปนหวงก็คือ ความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสินของโครงการทั้ง      

15 โครงการที่อยูระหวางดําเนนิการกอสราง และเมื่อกอสรางเสร็จแลว ความกังวลของผมไมไดรับ  

การช้ีแจงเลย ฝายบรหิารเมื่อเสนอญัตติแลวนาจะชี้แจงประกอบญัตติ 15 โครงการที่ เสนอนั้นวา        

มีความจําเปนเหมาะสมเพียงใด นอกเหนือจากคําอธิบายสั้น ๆ ที่เสนอมาตั้งแตตนแลว ทานไดศึกษา

แบบแปลนโดยละเอยีดดหีรอืยังวา จะไมเกดิอุบัตเิหต ุอุบัตภิัยในขณะกอสรางก็ดี หรอืเมื่อกอสรางเสร็จ

เรียบรอยแลวก็ดี ไมตองในฐานะที่ผมเปนแพทยหรอกครับ ผมวาทุกคนในหมูบานในชุมชนก็เปนหวง

เหมือนกัน โดยเฉพาะชุมชนที่อยูในเขตกอสราง เปนผูที่จะไดรับผลกระทบมากที่สุด โดยสวนใหญแลว

สวนราชการทั้งหลาย หรือแมแตคนทั้งหลายก็มักจะพูดวา เมื่อกอสรางแลวมีฝุนก็ตองทนเอาหนอย   

เม่ือไมสะดวก การเดินทางยากลําบากก็ตองทนเอาหนอย ผมอยากจะไดยินคําพูดวา ไดปองกันหรือ

กําจัด บรรเทาเหตุที่จะเกิดขึน้นั้นใหเบาบางลงไป หรอืไมใหเกิดข้ึนเลยทั้งในเรื่องฝุนก็ดี ในเรื่องเสียงก็ด ี

ในเรื่องการเขาบานออกบาน ที่ตองสัญจรไปมาในเสนทางดังกลาวที่มโีครงการกอสรางอยูก็ดี ผมไมเคย

ไดยนิคําชี้แจงโดยละเอยีดเกี่ยวกับ 15 โครงการน้ีวา มคีวามแตกตางกันอยางไร จะเกิดอุบัติเหตุอยางไร 

และทานไดแกไขปองกันหรอืไมอยางไร ก็เมื่อฝายบรหิารเสนอญัตติโดยนายกเทศมนตรไีมชี้แจง จะดวย

เหตุไมสนใจ ไมรู หรืออะไรก็ตามที แตผมก็จะเรียนทานประธานฯ วา ผมไดศึกษาโดยละเอียดแลว     

ถาทานดูแบบแปลนแผนผงัโดยยอในเลมสสีมนะครับ ใน 15 โครงการน้ีมี 13 โครงการเปนถนนคอนกรีต

เสรมิเหล็กซึ่ง มีความหนา 15 เซนติเมตร เ มื่อบวกกับปรับพื้นทางดวยหนิคลุกหรืออะไรก็แลวแต          

มีขอความเพิ่มเติมในคาใชจายหินคลุกไหลทางเพื่อใหถนนเสมอกัน เนื่องจากความตางระดับ 15 - 20 

เซนติเมตรนั้นอันตราย ทั้งคนสัญจรไปมา โดยเฉพาะคนในหมูบานน้ัน รถจักรยาน รถจักรยานยนต

อันตรายมาก แตในอกี 2 โครงการซึ่งเปนแอสฟลตคอนกรตี ถนนลาดยางมีความหนา 5 เซนตเิมตร 

ถงึแมวา ในคําอธิบายประกอบงบประมาณนี้ไดพูดไวแลววา มีหินคลุกพื้นทาง ก็คอืรองพื้น ผมก็ไมทราบ

ความหนาเพราะไมไดระบุ มีแตเพยีงวาแอสฟลตหรอืยางมะตอยที่ราดนั้นหนา 5 เซนตเิมตร แตอยางนอย

ก็เกิดความแตกตางระดับแลวใชไหมครับ พอบวกหินคลุกที่รองพื้นแลวก็ตองเกิน 5 เซนติเมตร 

คําอธิบายที่ผมอยากจะไดยินวา ทานไดปองกันแกไขไหลทางน้ันอยางไร ไมมีครับ ผมก็ตองอนุมาน    

คิดเอาเองวา ก็ปลอยไวอยางนั้นกอน แลวถามวา จะเกิดอุบัติเหตุอีกไดหรือไม จะมีคนถึงแกชีวิต      

อกีหรอืไม ถาทานดูในโครงการ 15 โครงการนั้น ที่เปน ค.ส.ล. จะมีงบประมาณหนิคลุกไหลทางพูดไว

ชัดเจน ตามปริมาตรที่ชางเขาคํานวณ 40,000 บาง 60,000 บาง แลวแตปรมิาณหนิคลุกที่จะทําให   

ไหลทางนั้นเสมอกับพื้นผิวถนนไปยังขอบรั้ว หรือในระยะไหลทางที่เหมาะสม แตอีก 2 โครงการ คือ 

โครงการถนนทาตนเกี๋ยงกับโครงการที่  15 ถนนพระบาท ซอย 6 ไมมีหนิคลุกไหลทางครับ เม่ือไมมี

คําอธิบายผมก็จะตองอนุมานเอา แลวหลักความจริงปรากฏแลววา มีความตางระดับของพื้นไหลทาง

กับพื้นถนนแอสฟลตคอนกรีตซึ่งตางกันไมนอยกวา 5 เซนติเมตรแนนอน ถามวาอุบัติเหตุเกิดข้ึนไดไหม 

ไดตลอดเวลาครับทานประธานฯ นี่เปนสิ่งหนึ่งที่อยากจะเรียนกับทานประธานฯ วา ผูปกครองบานเมือง 

ถาเขาจะสรางบานแปงเมืองจริง ๆ แลว เขาตองเอาใจใสลงไปในรายละเอียด แลวก็ชี้แจงใหสภาฯ    

ไดรับทราบโดยละเอยีดถงึสิ่งตาง ๆ ที่เกิดข้ึน อาจจะเกิดข้ึนเปนอันตรายตอชีวิตและทรัพยสิน อีกเลมหนึ่ง



 

 

ยังไมไดพูดถึงนะครับ ที่โอนเงินงบประมาณก็เชนเดียวกัน ถาเปนถนนแอสฟลตคอนกรีตแลวไหลทาง   

ไมตองพูดถึงครับ ความสูงต่ําผิดกันแนนอน แตถามีคําอธิบายตั้งแตตนวา จะทําพรอมกันในงาน       

จางเหมาก็ดี หรือจะทําทันทีหลังสงมอบงานแลว หรือกอนมอบงานแลวก็ตาม จะเปนสิ่งที่นาช่ืนชม

นายินดี ก็จะสบายใจวา พี่นองเราจะไมประสบอันตรายจากการกอสรางทั้งหลายทั้งปวง เมื่อต้ังใจ       

ที่จะทําเพื่อบําบัดทุกขบํารุงสุขแลว ก็ขออยาไดเพิ่มทุกขใหกับประชาชนเลยครับ แสดงความสามารถ    

ใหมากขึ้น เอาใจใสในรายละเอียดหนอย แลวเสนอญัตติใหสภาฯ พิจารณาก็ควรจะชี้แจงดวย ไมใช

ออกเปนขอสอบแลวพวกเราก็เปนนักเรยีน ตองมาน่ังถามวา เกิดอะไรข้ึน สิ่งที่ผมเปนหวงยังมีอีกหลาย

โครงการในญัตติตอไป ซึ่งกระผมจะไดช้ีใหทานประธานฯ เห็นในลําดับตอไปเมื่อถึงญัตติดังกลาว 

ขอบพระคุณครับ 

 นายกิตติ จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง มีทั ้ง อื ่นอีก ไหมครับ  เชิญ      

นายณัฐกติต บรรจงจิตต 

 นายณัฐกิตติ์ บรรจงจิตต สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรียนทานประธานสภาฯ  

ที่เคารพ กระผม นายณัฐกิตติ์ บรรจงจิตต สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง จากที่ผูบริหารเสนอญัตติ

ขออนุมัติจายเงินสะสม 15 โครงการ เปนเงนิสิบหกลานกวาบาทนี้ ผมดูตามหลักการและเหตุผลแลว    

มีความจําเปนครับทานประธานฯ เปนผลพลอยไดของชุมชนของชาวบานครับ ผมยังคิดวา ควรจะทํา      

ตั้งนานแลวดวยซ้ําไปครับ แลวอีกอยางหนึ่ง ผมเปนสมาชิกสภาฯ อยูในเขต 4 ขอยกตัวอยาง           

สักโครงการนะครับ โครงการปรับปรุงถนนและทอระบายน้ํา ถนนอนุสาวรีย ตั้งแตบานเลขที่ 58       

ถึงถนนเลียบคลองชลประทานครับ ถนนเสนนี้ไมมีทอระบายน้ําครับ การใชน้ําหรือการทิ้งนํ้าลําบาก 

เวลาฝนตกนํ้าก็ทวมขังในบริเวณบาน ชาวบานไดรับความเดือนรอนมาก ๆ ครับ ผมดีใจที่ฝายบริหาร   

ใหความสําคัญตรงนี้ และขอขอบคุณฝายบริหาร ทานนายก แทนชาวบานดวยครับที่เห็นความสําคัญ

ตรงนี้เพื่อบรรเทาทุกขของชาวบาน ซึ่งโครงการก็เปนไปตามระเบยีบฯ การใชจายเงนิสะสมขององคกร

ปกครองสวนทองถิ่น ขอ 89 ผมดูตามหลักการแลว ก็ไดกันเงนิสํารองจายไวเรยีบรอย เขาหลักเกณฑ

หมดทุกอยางครับทานประธานฯ ผมมีความดีใจแทนชุมชนและชาวบานที่ไดรับความเดือดรอน แตผม   

ก็ขอฝากไปยังฝายบริหารวา ในเม่ือทานไดรับการอนุมัติจากสภาฯ แหงนี้แลว ทั้ง 15 โครงการนี้       

ทานตองกอหนี้ผูกพันภายในระยะเวลาไมเกิน 1 ป ทานตองทําใหเสร็จภายใน 1 ปนะครับ ถาทําไมเสร็จ

โครงการนี้ก็จะตองพับไป ความเสียหาย ผลประโยชนหรือโอกาสที่ชาวบานจะไดรับก็จะไมไดอีก ขอให

ผูบรหิารเห็นความสําคัญตรงน้ีดวยนะครับ ขอบคุณครับ 

 นายกิตติ จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง  มีทานอื่นอีกไหมครับ เชิญ        

นายสมบูรณ คุรุภากรณ 

 นายสมบูรณ  คุรุภากรณ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรียนทานประธานสภาฯ   

ที่เคารพ กระผม นายสมบูรณ คุรุภากรณ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ในโครงการประเภทคาที่ดิน

และสิ่งกอสรางซึ่งจะจายจากเงนิสะสมนี้  15 โครงการ ผมเห็นดวยทุกโครงการนะครับ ไมวาจะเปน



 

 

โครงการในเขต 1, 2, 3 หรือ 4 นะครับ ผมอยากจะใหขอสังเกตอยู 2 เรื่อง เรื่องแรกคือ เรื่องของฝา   

บอพักนะครับ ซึ่งฝาหนึ่งมีมูลราคาเปน 10,000 บาท ซึ่งผมไดพูดคุยกับเพื่อนผูรับเหมาที่รูจักกัน      

เขาก็พูดวา ราคาแพง แลวก็ตองซื้อจากกรุงเทพฯ แลวก็มผีูผลิตนอยราย ผมเลยอยากจะฝากขอสังเกตน้ี

ไปยังฝายบริหารนะครับวา ถาเราสามารถที่จะออกแบบใหผูผลิตในทองถ่ินสามารถที่จะจัดทําตัวนี้

ขึ้นมาได คือ ออกแบบใหไมเกินกําลังความสามารถของทองถิ่น เพื่อที่วาเงินทองจะไดหมุนเวียน        

อยูในบานเมอืงเรา และอกีอยางหน่ึงในเรื่องของถนนคอนกรีตเสริมเหล็กก็มีหลายสายนะครับ ในแบบนี้

ใชคําวา คอนกรตีเสรมิเหล็ก แตในประมาณการใชคําวา ผวิทางปอรตแลนดซเีมนต หนา 15 เซนติเมตร 

ผมก็ทํางานในดานนี้มานาน แตไม เคยไดยินขอความแบบนี้ ผิวทางปอรตแลนดซี เมนต หนา               

15 เซนตเิมตร ซึ่งจรงิ ๆ แลวก็นาจะเขียนวา ผวิทางคอนกรตีเสริมเหล็กนะครับ ผมก็ไมรูวาสํานักการชาง

ไปบัญญัติศัพท บัญญัติขอความนี้ข้ึนมาเองหรืออยางไร ก็ขอฝากดวยนะครับ ถาหากวา หลังประชุม

เสร็จแลวไดพบกับผม ก็ชวยบอกผมหนอย จะไดเปนความรูนะครับ ผิวทางปอรตแลนดซีเมนต หนา    

15 เซนติเมตร สุดทายนี้การเห็นดวยกับ 15 โครงการ ผมก็ฝากในเรื่องที่ผูอภิปรายกอนหนานี้ 

นายแพทยวัฒนาฯ ที่ไดหวงเรื่องความปลอดภัยในการทํางาน เนื่องจากมีโครงการออกมาพรอม ๆ กัน 

และโดยเฉพาะอยางยิ่ง ถนนที่สรางใหมเชื่อมกับของเกานั้น จะมีความตางระดับอยูนะครับ              

ซึ่งรถจักรยานยนตมักที่จะเสียหลักหกลมไดนะครับ เพราะฉะนั้น ขอฝากหนอยถาในประมาณการไมมี

การเชื่อมตอ ซึ่งเรียกวาสโลบนี้ ก็ขอใหเพิ่มในรายการในสัญญากอสรางดวยนะครับ เพื่อใหการใชงาน

ถนนที่จะสรางมาใหมนี้ จะไดเปนไปดวยความเรยีบรอย ไมมีอุบัตเิหตุเกดิขึ้น ขอบคุณครับ 

 นายกติต ิจิวะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง มีทานอื่นอกีไหมครับ ไมมีนะครับ

ฝายบรหิารมอีะไรจะเพิ่มไหมครับ เชญิครบั 

 นายกิตติภูมิ นามวงค นายกเทศมนตรีนครลําปาง กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ    

และทานสมาชิกสภาผูทรงเกียรติทุกทาน กระผม นายกิตติภูมิ นามวงค นายกเทศมนตรีนครลําปาง    

คงขอใชเวลาเล็กนอยชี้แจงในประเด็นที่ 1 ในเรื่องความจําเปนเรงดวนที่วาทําไมตองใชเงินสะสมทั้ง      

15 โครงการ จรงิ ๆ แลวฝายบริหารก็ได ตั้งงบประมาณในหมวดคาครุภัณฑ ที่ดิน สิ่งกอสราง            

ในงบประมาณป 2563 ไวระดับหนึ่งแลว ที่จําเปนจะตองจายเงนิสะสมในโครงการทั้ง 15 โครงการนี้

เพราะวาขณะนี้มันเปนความเรงดวน เหมือนที่สมาชิกสภาฯ ไดอภิปรายกัน ประเด็นที่ 2 ก็คือ ภายใต

ความเรงดวนตรงนี้ พอดีสํานักการชางมีแบบแปลนเรียบรอยแลว หลังจากการลงมติก็สามารถ         

จะดําเนินการไดทันที และที่สําคัญอีกประการหนึ่ง ซึ่งจะเปนรูปแบบของการนําเสนอญัตติใหม       

และโครงการใหมซึ่งจะแนบ Road Map ของแตละโครงการมาใหทานพิจารณาดวย ซึ่งถาไมมีอะไร

เปลี่ยนแปลง ไมมีอะไรที่นอกเหนือจากแบบประมาณการนี้แลว คิดวานาจะเรงดําเนินการไดดีกวา    

และเรว็กวาที่กําหนดเอาไว สวนถัดมา ตองขอขอบคุณสมาชกิสภาฯ ที่มีความกังวล และใหขอเสนอแนะ

ประเด็นที่ 1 ในเรื่องของความปลอดภัย ผมในฐานะนายกเทศมนตรีจะไดกําชับคณะทํางานของผม      

ใหเนนในเรื่องของความปลอดภัย ประเด็นที่  2 ก็คือ เรื่องของไหลถนน คิดวาเม่ือสมาชิกสภาฯ           



 

 

ใหความสนใจขนาดนี้ เราก็คงปลอยทิ้งไปไมได คงจะเอาประเด็นดังกลาวมาพจิารณา และดําเนินการ

เพื่อไมใหเกิดปญหาตามมาภายหลัง ผมคิดวาทั้ง 15 โครงการ ก็คงเปนโครงการที่มีประโยชนตอพี่นอง

ประชาชนดวยความเรงดวนและผานตามขัน้ตอนทุกอยาง ขอบคุณครับ 

นายกติต ิ จิวะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง มีสมาชิกฯ ทานใดจะอภิปรายอกี

หรือไม ไมมีนะครับ ฝายบริหารมีอะไรจะเพิ่มเติมอีกหรือไมครับ ไมมีนะครับ เมื่อไมมี ผมจะปดการ

อภิปราย และจะขอมติจากที่ประชุม ในญัตติขอ 5.2 เรื่อง เสนอญัตติขออนุมัติใชจายเงินสะสมของ

เทศบาลนครลําปางเพื่อการบริการชุมชนและสังคม ดานโครงสรางพื้นฐาน จํานวน 15 โครงการ       

เปนจํานวนเงนิ 16,945,000 บาท (สบิหกลานเกาแสนสี่หม่ืนหาพันบาทถวน) ผมจะขอมติจากที่ประชุมฯ 

เปนรายโครงการนะครับ 

ลําดับที่ 1 แผนงานเคหะชุมชน งานไฟฟาถนน หมวดคาที่ดินและสิ่งกอสราง ประเภท   

คากอสรางสิ่งสาธารณูปโภค รายการ โครงการกอสรางถนนและทอระบายนํ้า ถนนสุขสวัสดิ์ 4 

ซอยขางบานเลขที่ 89 ถึงบานเลขที่  83 โดยทําการกอสรางถนน ค.ส.ล. กวางประมาณ 7.00 

เมตร ยาวประมาณ 71 เมตร หนา 0.15 เมตร พรอมวางทอระบายนํ้า ค.ส.ล. ขนาด 0.40 เมตร 

ความยาวรวมบอพัก ประมาณ 71 เมตร และงานอื่น ๆ ตามแบบแปลนของเทศบาลนครลําปาง 

ตามแผนพัฒนาทองถิ่น (พ.ศ. 2561 - 2565) ฉบับแกไข หนาที ่10 ลําดับที่ 8 งบประมาณ 525,000 บาท 

(หาแสนสองหมื่นหาพันบาทถวน) 

นายกิตติ  จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง สมาชิกฯ ทานใดเห็นชอบ     

โปรดยกมอืครับ 

นายจาตุรงค  พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง เห็นชอบ 17 เสยีงครับ 

นายกิตติ  จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง สมาชิกฯ ทานใดไมเห็นชอบ 

โปรดยกมอืข้ึน    

นายจาตุรงค  พรหมศร  เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง ไมเหน็ชอบ ไมมี นอกนัน้งดออกเสียง 

มตทิี่ประชุม ที่ประชุมมีมติเห็นชอบ จํานวน 17 เสียง อนุมัติใหใชจายเงินสะสมของเทศบาล

นครลําปาง ในแผนงานเคหะชุมชน งานไฟฟาถนน หมวดคาที่ ดินและส่ิงกอสราง ประเภทคากอสราง 

สิ่งสาธารณูปโภค รายการ โครงการกอสรางถนนและทอระบายน้ํา ถนนสุขสวัสด์ิ 4 ซอยขางบานเลขที่ 

89 ถึงบานเลขที่ 83 โดยทําการกอสรางถนน ค.ส.ล. กวางประมาณ 7.00 เมตร ยาวประมาณ 71 เมตร 

หนา 0.15 เมตร พรอมวางทอระบายนํ้า ค.ส.ล. ขนาด 0.40 เมตร ความยาวรวมบอพักประมาณ 71 เมตร 

และงานอื่น ๆ ตามแบบแปลนของเทศบาลนครลําปาง ตามแผนพัฒนาทองถิ่น (พ.ศ. 2561 - 2565) 

ฉบับแก ไข หนาที่  10 ลําดับที่  8 งบประมาณ 525,000 บาท (หาแสนสองหมื่นหาพันบาทถวน),         

ไมเห็นชอบ ไมมี, งดออกเสยีง 1 คน 



 

 

ลําดับที่ 2 แผนงานเคหะชุมชน งานไฟฟาถนน หมวดคาที่ดินและสิ่งกอสราง ประเภท  

คากอสรางสิ่งสาธารณูปโภค รายการ โครงการกอสรางถนนและทอระบายน้ํา ถนนสุขสวัสดิ์ 1 

ซอย 18 โดยทําการกอสรางถนน ค.ส.ล. กวางประมาณ 7.00 เมตร ยาวประมาณ 69 เมตร  

หนา 0.15 เมตร พรอมวางทอระบายนํ้า ค.ส.ล. ขนาด 0.40 เมตร ความยาวรวมบอพัก 

ประมาณ 69 เมตร และงานอื่น ๆ ตามแบบแปลนของเทศบาลนครลําปาง ตามแผนพัฒนา

ทองถ่ิน (พ.ศ. 2561 - 2565) ฉบับแกไข หนาที่ 11 ลําดับที่ 9 งบประมาณ 507,000 บาท (หาแสน

เจ็ดพันบาทถวน) 

นายกิตติ จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง สมาชิกฯ ทานใดเห็นชอบ     

โปรดยกมอืครับ 

นายจาตุรงค พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง เห็นชอบ 17 เสยีงครับ 

นายกิตติ จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง สมาชกิฯ ทานใดไมเห็นชอบ 

โปรดยกมอืข้ึน    

นายจาตุรงค  พรหมศร  เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง ไมเหน็ชอบ ไมมี นอกน้ันงดออกเสียง 

มตทิี่ประชุม ที่ประชุมมีมติเห็นชอบ จํานวน 17 เสียง อนุมัติใหใชจายเงินสะสมของเทศบาล

นครลําปาง ในแผนงานเคหะชุมชน งานไฟฟาถนน หมวดคาที่ดินและสิ่งกอสราง ประเภทคากอสราง  

สิ่งสาธารณูปโภค รายการ โครงการกอสรางถนนและทอระบายน้ํา ถนนสุขสวัสดิ์ 1 ซอย 18 โดยทํา

การกอสรางถนน ค.ส.ล. กวางประมาณ 7.00 เมตร ยาวประมาณ 69 เมตร หนา 0.15 เมตร พรอมวาง

ทอระบายน้ํา ค.ส.ล. ขนาด 0.40 เมตร ความยาวรวมบอพัก ประมาณ 69 เมตร และงานอื่น ๆ ตาม

แบบแปลนของเทศบาลนครลําปาง ตามแผนพัฒนาทองถิ่น (พ.ศ. 2561 - 2565) ฉบับแกไข หนาที่ 11 

ลําดับที่ 9 งบประมาณ 507,000 บาท (หาแสนเจ็ดพันบาทถวน) , ไมเห็นชอบ  ไมมี, งดออกเสยีง 1 คน 

ลําดับที่ 3 แผนงานเคหะชุมชน งานไฟฟาถนน หมวดคาที่ดินและสิ่งกอสราง ประเภท   

คากอสรางสิ่งสาธารณูปโภค รายการ โครงการปรับปรุงถนนและทอระบายนํ้า ถนนนากวม 

ซอย 4 ตั้งแตบานเลขที่ 26 ถึงบานเลขที่ 37 โดยทําการปรับปรุงถนน ค.ส.ล. กวางประมาณ 

2.80 - 4.50 เมตร ยาวประมาณ 208 เมตร หนา 0.15 เมตร พรอมวางทอระบายน้ํา ค.ส.ล. 

ขนาด 0.40 เมตร ความยาว รวมบอพักประมาณ 208 เมตร และงานอื่น ๆ ตามแบบแปลนของ

เทศบาลนครลําปาง ตามแผนพัฒนาทองถิ่น (พ.ศ. 2561 - 2565) ฉบับแกไข หนาที่ 12 ลําดับที่ 10 

งบประมาณ 1,188,000 บาท (หนึ่งลานหน่ึงแสนแปดหมื่นแปดพันบาทถวน) 

นายกิตติ จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง สมาชิกฯ ทานใดเห็นชอบ     

โปรดยกมอืครับ 

นายจาตุรงค พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง เห็นชอบ 17 เสียงครับ 



 

 

นายกิตติ  จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง สมาชิกฯ ทานใดไมเห็นชอบ 

โปรดยกมอืข้ึน    

นายจาตุรงค  พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง ไมเหน็ชอบ ไมม ีนอกนัน้งดออกเสยีง 

มตทิี่ประชุม ที่ประชุมมีมติเห็นชอบ จํานวน 17 เสียง อนุมัติใหใชจายเงินสะสมของเทศบาล

นครลําปาง ในแผนงานเคหะชุมชน งานไฟฟาถนน หมวดคาที่ดินและสิ่งกอสราง ประเภทคากอสราง   

สิ่งสาธารณูปโภค รายการ โครงการปรับปรุงถนนและทอระบายน้ํา ถนนนากวม ซอย 4 ต้ังแต

บานเลขที่ 26 ถึงบานเลขที่ 37 โดยทําการปรับปรุงถนน ค.ส.ล. กวางประมาณ 2.80 - 4.50 เมตร     

ยาวประมาณ 208 เมตร หนา 0.15 เมตร พรอมวางทอระบายนํ้า ค.ส.ล. ขนาด 0.40 เมตร ความยาว

รวมบอพักประมาณ 208 เมตร และงานอื่น ๆ ตามแบบแปลนของเทศบาลนครลําปาง ตามแผนพัฒนา

ทองถิ่น (พ.ศ. 2561 - 2565) ฉบับแกไข หนาที่ 12 ลําดับที่ 10 งบประมาณ 1,188,000 บาท (หน่ึงลาน

หนึ่งแสนแปดหม่ืนแปดพันบาทถวน) , ไมเห็นชอบ  ไมมี, งดออกเสยีง 1 คน 

ลําดับที่ 4 แผนงานเคหะชุมชน งานไฟฟาถนน หมวดคาที่ดินและสิ่งกอสราง ประเภท   

คากอสรางสิ่งสาธารณูปโภค รายการ โครงการปรับปรุงถนนและทอระบายนํ้า ถนนบุญโยง 

ซอยขางวัดศรีบุญโยง ถึงถนนปงสนุก ขางบานเลขที่ 210 โดยทําการปรับปรุงถนน ค.ส.ล.   

กวางประมาณ 3.00 - 8.50 เมตร ยาวประมาณ 298 เมตร หนา 0.15 เมตร พรอมวางทอ

ระบายนํ้า ค.ส.ล. ขนาด 0.40 เมตร ความยาว รวมบอพักประมาณ 298 เมตร และงานอื่นๆ 

ตามแบบแปลนของเทศบาลนครลําปาง ตามแผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ. 2561 - 2565) ฉบับแกไข 

หนาที่ 13 ลําดับที่ 11 งบประมาณ 1,891,000 บาท (หน่ึงลานแปดแสนเกาหมื่นหน่ึงพันบาทถวน) 

นายกิตติ  จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง สมาชิกฯ ทานใดเห็นชอบ    

โปรดยกมอืครับ 

นายจาตุรงค  พรหมศร  เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง เห็นชอบ 17 เสยีงครับ 

นายกิตติ  จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง สมาชิกฯ ทานใดไมเห็นชอบ 

โปรดยกมอืข้ึน    

นายจาตุรงค  พรหมศร  เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง ไมเหน็ชอบ ไมมี นอกน้ันงดออกเสียง 

มตทิี่ประชุม ที่ประชุมมีมติเห็นชอบ จํานวน 17 เสียง อนุมัติใหใชจายเงินสะสมของเทศบาล

นครลําปาง ในแผนงานเคหะชุมชน งานไฟฟาถนน หมวดคาที่ดินและสิ่งกอสราง ประเภทคากอสราง

สิ่งสาธารณูปโภค รายการ โครงการปรับปรุงถนนและทอระบายน้ํา ถนนบุญโยง ซอยขางวัดศรีบุญโยง 

ถงึถนนปงสนุก ขางบานเลขที่ 210 โดยทําการปรับปรุงถนน ค.ส.ล. กวางประมาณ 3.00 - 8.50 เมตร 

ยาวประมาณ 298 เมตร หนา 0.15 เมตร พรอมวางทอระบายน้ํา ค.ส.ล. ขนาด 0.40 เมตร ความยาว 

รวมบอพักประมาณ 298 เมตร และงานอื่น ๆ ตามแบบแปลนของเทศบาลนครลําปาง ตามแผนพัฒนา



 

 

ทองถิ่น (พ.ศ. 2561 - 2565) ฉบับแกไข หนาที่ 13 ลําดับที่ 11 งบประมาณ 1,891,000 บาท (หนึ่งลาน

แปดแสนเกาหม่ืนหนึ่งพันบาทถวน) , ไมเห็นชอบ ไมม,ี งดออกเสยีง 1 คน 

ลําดับที่ 5 แผนงานเคหะชุมชน งานไฟฟาถนน หมวดคาที่ดินและสิ่งกอสราง ประเภท 

คากอสรางสิ่งสาธารณูปโภค รายการ โครงการปรับปรุงถนนและทอระบายน้ํา ถนนอนุสาวรีย 

ตั้งแตบานเลขที่ 58 ถงึถนนเลยีบคลองชลประทาน โดยทําการปรับปรุงถนน ค.ส.ล. กวางประมาณ  

3.00 - 5.00 เมตร ยาวประมาณ 269 เมตร หนา 0.15 เมตร พรอมวางทอระบายนํ้า  ค.ส.ล. ขนาด 

0.60 เมตร ความยาวรวมบอพักประมาณ 269 เมตร และงานอื่น ๆ ตามแบบแปลนของเทศบาล

นครลําปาง ตามแผนพัฒนาทองถิ่น (พ.ศ. 2561 - 2565) ฉบับแกไข หนาที่ 14 ลําดับที่ 12 

งบประมาณ 1,819,000 บาท (หน่ึงลานแปดแสนหน่ึงหมื่นเกาพันบาทถวน) 

นายกิตติ  จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง สมาชิกฯ ทานใดเห็นชอบ    

โปรดยกมอืครับ 

นายจาตุรงค  พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง เห็นชอบ 17 เสยีงครับ 

นายกิตติ  จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง สมาชิกฯ ทานใดไมเห็นชอบ 

โปรดยกมอืข้ึน    

นายจาตุรงค  พรหมศร  เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง ไมเหน็ชอบ ไมม ีนอกนัน้งดออกเสยีง 

มตทิี่ประชุม ที่ประชุมมีมติเห็นชอบ จํานวน 17 เสียง อนุมัติใหใชจายเงินสะสมของเทศบาล

นครลําปาง ในแผนงานเคหะชุมชน งานไฟฟาถนน หมวดคาที่ดินและสิ่งกอสราง ประเภทคากอสราง  

สิ่งสาธารณูปโภค รายการ โครงการปรับปรุงถนนและทอระบายน้ํา ถนนอนุสาวรยี ตั้งแตบานเลขที่ 58 

ถึงถนนเลียบคลองชลประทาน โดยทําการปรับปรุงถนน ค.ส.ล. กวางประมาณ 3.00 - 5.00 เมตร    

ยาวประมาณ 269 เมตร หนา 0.15 เมตร พรอมวางทอระบายน้ํา ค.ส.ล. ขนาด 0.60 เมตร ความยาว

รวมบอพักประมาณ 269 เมตร และงานอื่น ๆ ตามแบบแปลนของเทศบาลนครลําปาง ตามแผนพัฒนา

ทองถิ่น (พ.ศ. 2561 - 2565) ฉบับแกไข หนาที่ 14 ลําดับที่ 12 งบประมาณ 1,819,000 บาท (หนึ่งลาน

แปดแสนหนึ่งหม่ืนเกาพันบาทถวน), ไมเห็นชอบ ไมมี, งดออกเสยีง 1 คน 

ลําดับที่ 6 แผนงานเคหะชุมชน งานไฟฟาถนน หมวดคาที่ดินและสิ่งกอสราง ประเภท 

คากอสรางสิ่งสาธารณูปโภค รายการ โครงการปรับปรุงถนนและทอระบายนํ้า ถนนทาตนเกี๋ยง 

ตั้งแตขางบานเลขที่ 8/5  ถึงถนนชางแตม ซอย 1  บานเลขที่ 17/2  โดยทําการปรับปรุงถนน ค.ส.ล. 

กวางประมาณ 1.50 - 6.00 เมตร ยาวประมาณ 415 เมตร หนา 0.15 เมตร พรอมวางทอ

ระบายนํ้า ค.ส.ล. ขนาด 0.40 เมตร ความยาว รวมบอพักประมาณ 231 เมตร และงานอื่น ๆ 

ตามแบบแปลนของเทศบาลนครลําปาง ตามแผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ. 2561 - 2565) ฉบับแกไข 

หนาที่ 15 ลําดับที่ 13 งบประมาณ 1,944,000 บาท (หน่ึงลานเกาแสนสี่หมื่นสี่พันบาทถวน) 



 

 

นายกิตติ จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง สมาชิกฯ ทานใดเห็นชอบ     

โปรดยกมอืครับ 

นายจาตุรงค พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง เห็นชอบ 17 เสียงครับ 

นายกิตติ จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง สมาชกิฯ ทานใดไมเห็นชอบ 

โปรดยกมอืข้ึน    

นายจาตุรงค  พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง ไมเหน็ชอบ ไมมี นอกนัน้งดออกเสียง 

มตทิี่ประชุม ที่ประชุมมีมติเห็นชอบ จํานวน 17 เสียง อนุมัติใหใชจายเงินสะสมของเทศบาล

นครลําปาง ในแผนงานเคหะชุมชน งานไฟฟาถนน หมวดคาที่ดินและสิ่งกอสราง ประเภทคากอสราง  

สิ่งสาธารณูปโภค รายการ โครงการปรับปรุงถนนและทอระบายน้ํา ถนนทาตนเกี๋ยง ตั้งแต

ขางบานเลขที่ 8/5 ถึงถนนชางแตม ซอย 1 บานเลขที่ 17/2 โดยทําการปรับปรุงถนน ค.ส.ล. กวางประมาณ 

1.50 - 6.00 เมตร ยาวประมาณ 415 เมตร หนา 0.15 เมตร พรอมวางทอระบายน้ํา ค.ส.ล. ขนาด 0.40 

เมตร ความยาวรวมบอพักประมาณ 231 เมตร และงานอื่น ๆ ตามแบบแปลนของเทศบาลนครลําปาง 

ตามแผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ. 2561 - 2565) ฉบับแกไข หนาที่ 15 ลําดับที่ 13 งบประมาณ 1,944,000 

บาท (หนึ่งลานเกาแสนสี่หม่ืนสี่พันบาทถวน) , ไมเห็นชอบ  ไมมี, งดออกเสยีง 1 คน 

ลําดับที่ 7 แผนงานเคหะชุมชน งานไฟฟาถนน หมวดคาที่ดินและสิ่งกอสราง ประเภท   

คากอสรางสิ่งสาธารณูปโภค รายการ โครงการปรับปรุงถนนและบอพัก ซอยรมโพธิ์ ตั้งแต

บานเลขที่  123 ถงึบานเลขที่ 129 และบานเลขที่  133 โดยทําการปรับปรุงถนน ค.ส.ล. กวาง

ประมาณ 4.00 - 5.00 เมตร ยาวประมาณ 180 เมตร หนา 0.15 เมตร พรอมปรับปรุงบอพัก 

และงานอื่น ๆ ตามแบบแปลนของเทศบาลนครลําปาง ตามแผนพัฒนาทองถิ่น (พ.ศ. 2561 - 2565) 

ฉบับแกไข หนาท่ี 16 ลําดับที่ 14 งบประมาณ 994,000 บาท (เกาแสนเกาหมื่นสี่พันบาทถวน) 

นายกิตติ จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง สมาชิกฯ ทานใดเห็นชอบ              

โปรดยกมอืครับ 

นายจาตุรงค พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง เห็นชอบ 17 เสยีงครับ 

นายกิตติ จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง สมาชกิฯ ทานใดไมเห็นชอบ 

โปรดยกมอืข้ึน    

นายจาตุรงค  พรหมศร  เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง ไมเหน็ชอบ ไมมี นอกน้ันงดออกเสียง 

มตทิี่ประชุม ที่ประชุมมีมติเห็นชอบ จํานวน 17 เสียง อนุมัติใหใชจายเงินสะสมของเทศบาล

นครลําปาง ในแผนงานเคหะชุมชน งานไฟฟาถนน หมวดคาที่ดินและสิ่งกอสราง ประเภทคากอสราง   

สิ่งสาธารณูปโภค รายการ โครงการปรับปรุงถนนและบอพัก ซอยรมโพธิ์  ตั้งแตบานเลขที่ 123 ถึง

บานเลขที่ 129 และบานเลขที่ 133 โดยทําการปรับปรุงถนน ค.ส.ล. กวางประมาณ 4.00 - 5.00 เมตร 

ยาวประมาณ 180 เมตร หนา 0.15 เมตร พรอมปรับปรุงบอพัก และงานอื่น ๆ ตามแบบแปลนของ



 

 

เทศบาลนครลําปาง ตามแผนพัฒนาทองถิ่น (พ.ศ. 2561 - 2565) ฉบับแกไข หนาที่ 16 ลําดับที่ 14 

งบประมาณ 994,000 บาท (เกาแสนเกาหม่ืนสี่พันบาทถวน) , ไมเห็นชอบ ไมม,ี งดออกเสยีง 1 คน 

ลําดับที่ 8 แผนงานเคหะชุมชน งานไฟฟาถนน หมวดคาที่ดินและสิ่งกอสราง ประเภท  

คากอสรางสิ่งสาธารณูปโภค รายการ โครงการปรับปรุงถนนประตูตาล ตั้งแตบานเลขที่ 53 ถงึ

ถนนประตูตาล ซอย 3 บานเลขที่ 92/1 โดยทําการเสริมผิวแอสฟลตคอนกรีต กวางประมาณ 

4.00 - 5.80 เมตร ยาวประมาณ 628 เมตร หนาเฉลี่ย 0.05 เมตร พรอมปรับปรุงบอพัก และ

งานอื่น ๆ ตามแบบแปลนของเทศบาลนครลําปาง ตามแผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ. 2561 - 2565) 

ฉบับแกไข หนาที่ 17 ลําดับที่ 15  งบประมาณ 1,412,000 บาท (หนึ่งลานสี่แสนหน่ึงหมื่นสองพันบาทถวน) 

นายกิตติ  จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง สมาชิกฯ ทานใดเห็นชอบ    

โปรดยกมอืครับ 

นายจาตุรงค  พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง เห็นชอบ 17 เสยีงครับ 

นายกิตติ  จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง สมาชิกฯ ทานใดไมเห็นชอบ 

โปรดยกมอืข้ึน    

นายจาตุรงค  พรหมศร  เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง ไมเหน็ชอบ ไมม ีนอกนัน้งดออกเสยีง 

มตทิี่ประชุม ที่ประชุมมีมติเห็นชอบ จํานวน 17 เสียง อนุมัติใหใชจายเงินสะสมของเทศบาล

นครลําปาง ในแผนงานเคหะชุมชน งานไฟฟาถนน หมวดคาที่ดินและสิ่งกอสราง ประเภทคากอสราง   

สิ่งสาธารณูปโภค รายการ โครงการปรับปรุงถนนประตูตาล ตั้งแตบานเลขที่ 53 ถึงถนนประตูตาล 

ซอย 3 บานเลขที่ 92/1 โดยทําการเสริมผิวแอสฟลตคอนกรีต กวางประมาณ 4.00 - 5.80 เมตร       

ยาวประมาณ 628 เมตร หนาเฉลี่ย 0.05 เมตร พรอมปรับปรุงบอพัก และงานอื่น ๆ ตามแบบแปลน

ของเทศบาลนครลําปาง ตามแผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ. 2561 - 2565) ฉบับแกไข หนาที่ 17 ลําดับที่ 15 

งบประมาณ 1,412,000 บาท (หนึ่งลานสี่แสนหน่ึงหม่ืนสองพันบาทถวน), ไมเห็นชอบ ไมมี, งดออกเสยีง 1 คน 

ลําดับที่ 9 แผนงานเคหะชุมชน งานไฟฟาถนน หมวดคาที่ดินและสิ่งกอสราง ประเภท  

คากอสรางสิ่งสาธารณูปโภค รายการ โครงการปรับปรุงทางเทา ถนนบุญวาทย (คายทหาร)    

ฝงตรงขามรานอาหารตาลเดี่ยว ตั้งแตบานเลขที่ 119 ถึงบานเลขที่ 62 โดยทําการปรับปรุงทางเทา 

กวาง 0.50 - 4.00 เมตร ยาวประมาณ 356 เมตร และงานอื่น ๆ ตามแบบแปลนของเทศบาล  

นครลําปาง ตามแผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ. 2561 - 2565) ฉบับแกไข หนาที่ 18 ลําดับที่ 16 

งบประมาณ 616,000 บาท (หกแสนหน่ึงหมื่นหกพันบาทถวน) 

นายกิตติ  จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง สมาชิกฯ ทานใดเห็นชอบ    

โปรดยกมอืครับ 

นายจาตุรงค พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง เห็นชอบ 17 เสียงครับ 



 

 

นายกิตติ จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง สมาชกิฯ ทานใดไมเห็นชอบ 

โปรดยกมอืข้ึน    

นายจาตุรงค  พรหมศร  เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง  ไมเห็นชอบ ไมม ีนอกนัน้งดออกเสยีง 

มตทิี่ประชุม ที่ประชุมมีมติเห็นชอบ จํานวน 17 เสียง อนุมัติใหใชจายเงินสะสมของเทศบาล

นครลําปาง ในแผนงานเคหะชุมชน งานไฟฟาถนน หมวดคาที่ดินและสิ่งกอสราง ประเภทคากอสราง  

สิ่งสาธารณูปโภค รายการ โครงการปรับปรุงทางเทา ถนนบุญวาทย (คายทหาร) ฝงตรงขามรานอาหาร

ตาลเดี่ยว ตั้งแตบานเลขที่ 119 ถึงบานเลขที่ 62 โดยทําการปรับปรุงทางเทา กวาง 0.50 - 4.00 เมตร 

ยาวประมาณ 356 เมตร และงานอื่น ๆ ตามแบบแปลนของเทศบาลนครลําปาง ตามแผนพัฒนาทองถ่ิน 

(พ.ศ. 2561 - 2565) ฉบับแกไข หนาที่  18 ลําดับที่  16 งบประมาณ 616,000 บาท (หกแสนหนึ่งหมื่น  

หกพันบาทถวน) , ไมเห็นชอบ  ไมม,ี งดออกเสยีง 1 คน 

ลําดับที่ 10 แผนงานเคหะชุมชน งานไฟฟาถนน หมวดคาที่ดินและสิ่งกอสราง ประเภท

คากอสรางสิ่งสาธารณูปโภค รายการ โครงการปรับปรุงถนนและทอระบายนํ้า ถนนบานดง 

ซอยขางบานเลขที่ 68 ถงึถนนบานดงพัฒนา ขางบานเลขที่ 6/1 โดยทําการปรับปรุงถนน ค.ส.ล. 

กวางประมาณ 3.00 - 4.00 เมตร ยาวประมาณ 344 เมตร หนา 0.15 เมตร พรอมวางทอระบายน้ํา 

ค.ส.ล. ขนาด 0.60 เมตร ความยาวรวมบอพักประมาณ 344 เมตร และงานอื่น ๆ ตามแบบ

แปลนของเทศบาลนครลําปาง ตามแผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ. 2561 - 2565) ฉบับแกไข หนาที่ 19 

ลําดับที่ 17 งบประมาณ 2,073,000 บาท (สองลานเจ็ดหมื่นสามพันบาทถวน) 

นายกิตติ จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง สมาชิกฯ ทานใดเห็นชอบ     

โปรดยกมอืครับ 

นายจาตุรงค พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง เห็นชอบ 17 เสียงครับ 

นายกิตติ  จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง สมาชิกฯ ทานใดไมเห็นชอบ 

โปรดยกมอืข้ึน    

นายจาตุรงค  พรหมศร  เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง ไมเหน็ชอบ ไมม ีนอกนัน้งดออกเสยีง 

มตทิี่ประชุม ที่ประชุมมีมติเห็นชอบ จํานวน 17 เสียง อนุมัติใหใชจายเงินสะสมของเทศบาล

นครลําปาง ในแผนงานเคหะชุมชน งานไฟฟาถนน หมวดคาที่ดินและสิ่งกอสราง ประเภทคากอสราง   

สิ่งสาธารณูปโภค รายการ โครงการปรับปรุงถนนและทอระบายน้ํา ถนนบานดง ซอยขางบานเลขที่ 68 

ถึงถนนบานดงพัฒนา ขางบานเลขที่ 6/1 โดยทําการปรับปรุงถนน ค.ส.ล. กวางประมาณ 3.00 - 4.00 

เมตร ยาวประมาณ 344 เมตร หนา 0.15 เมตร พรอมวางทอระบายน้ํา ค.ส.ล. ขนาด 0.60 เมตร    

ความยาวรวมบอพักประมาณ 344 เมตร และงานอื่น ๆ ตามแบบแปลนของเทศบาลนครลําปาง     

ตามแผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ. 2561 - 2565) ฉบับแกไข หนาที่ 19 ลําดับที่ 17 งบประมาณ 2,073,000 

บาท (สองลานเจ็ดหม่ืนสามพันบาทถวน) , ไมเห็นชอบ ไมมี, งดออกเสยีง 1 คน 



 

 

ลําดับที่ 11 แผนงานเคหะชุมชน งานไฟฟาถนน หมวดคาที่ดินและสิ่งกอสราง ประเภท  

คากอสรางสิ่งสาธารณูปโภค รายการ โครงการปรับปรุงถนนและทอระบายนํ้า ถนนบานดง 

ซอย 3 ตั้งแตบานเลขที่ 183 ถึงบานเลขที่ 18/1 โดยทําการปรับปรุงถนน ค.ส.ล. กวางประมาณ 

2.80 - 5.20 เมตร ยาวประมาณ 264 เมตร หนา 0.15 เมตร พรอมวางทอระบายนํ้า ค.ส.ล. 

ขนาด 0.40 เมตร ความยาวรวมบอพักประมาณ 264 เมตร และงานอื่น ๆ ตามแบบแปลนของ

เทศบาลนครลําปาง ตามแผนพัฒนาทองถิ่น (พ.ศ. 2561 - 2565) ฉบับแกไข หนาที่ 20 ลําดับที่ 18 

งบประมาณ 1,509,000 บาท (หน่ึงลานหาแสนเกาพันบาทถวน) 

นายกิตติ จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง สมาชิกฯ ทานใดเห็นชอบ     

โปรดยกมอืครับ 

นายจาตุรงค พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง เห็นชอบ 17 เสยีงครับ 

นายกิตติ จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง สมาชกิฯ ทานใดไมเห็นชอบ 

โปรดยกมอืข้ึน    

นายจาตุรงค  พรหมศร  เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง ไมเหน็ชอบ ไมม ีนอกนัน้งดออกเสยีง 

มตทิี่ประชุม ที่ประชุมมีมติเห็นชอบ จํานวน 17 เสียง อนุมัติใหใชจายเงินสะสมของเทศบาล

นครลําปาง ในแผนงานเคหะชุมชน งานไฟฟาถนน หมวดคาที่ดินและสิ่งกอสราง ประเภทคากอสราง  

สิ่งสาธารณูปโภค รายการ โครงการปรับปรุงถนนและทอระบายน้ํา ถนนบานดง ซอย 3 ต้ังแตบานเลขที่ 

183 ถงึบานเลขที่ 18/1 โดยทําการปรับปรุงถนน ค.ส.ล. กวางประมาณ 2.80 - 5.20 เมตร ยาวประมาณ 

264 เมตร หนา 0.15 เมตร พรอมวางทอระบายน้ํา ค.ส.ล. ขนาด 0.40 เมตร ความยาวรวมบอพัก

ประมาณ 264 เมตร และงานอื่น ๆ ตามแบบแปลนของเทศบาลนครลําปาง ตามแผนพัฒนาทองถิ่น 

(พ.ศ. 2561 - 2565) ฉบับแกไข หนาที่ 20 ลําดับที่ 18) งบประมาณ 1,509,000 บาท (หน่ึงลานหาแสน

เกาพันบาทถวน) , ไมเห็นชอบ ไมมี, งดออกเสยีง 1 คน 

ลําดับที่ 12 แผนงานเคหะชุมชน งานไฟฟาถนน หมวดคาที่ดินและสิ่งกอสราง ประเภท

คากอสรางสิ่งสาธารณูปโภค รายการ โครงการปรับปรุงถนนและทอระบายนํ้า ถนนบานดงไชย 

ซอย 4 ตั้งแตบานเลขที่ 68/6 ถงึบานเลขที่ 68/4 โดยทําการปรับปรุงถนน ค.ส.ล. กวางประมาณ 

2.80 - 6.00 เมตร ยาวประมาณ 283 เมตร หนา 0.15 เมตร พรอมวางทอระบายนํ้า ค.ส.ล. 

ขนาด 0.40 เมตร ความยาวรวมบอพักประมาณ 283 เมตร และงานอื่น ๆ ตามแบบแปลน

ของเทศบาลนครลําปาง ตามแผนพัฒนาทองถิ่น (พ.ศ. 2561 - 2565) ฉบับแกไข หนาที่ 21 

ลําดับที่ 19 งบประมาณ 1,579,000 บาท (หนึ่งลานหาแสนเจ็ดหมื่นเกาพันบาทถวน) 

นายกิตติ จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง สมาชิกฯ ทานใดเห็นชอบ     

โปรดยกมอืครับ 

นายจาตุรงค  พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง เห็นชอบ 17 เสยีงครับ 



 

 

นายกิตติ จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง สมาชกิฯ ทานใดไมเห็นชอบ 

โปรดยกมอืข้ึน    

นายจาตุรงค  พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง ไมเหน็ชอบ ไมม ีนอกนัน้งดออกเสยีง 

มตทิี่ประชุม ที่ประชุมมีมติเห็นชอบ จํานวน 17 เสียง อนุมัติใหใชจายเงินสะสมของเทศบาล

นครลําปาง ในแผนงานเคหะชุมชน งานไฟฟาถนน หมวดคาที่ดินและสิ่งกอสราง ประเภทคากอสราง  

สิ่งสาธารณูปโภค รายการ โครงการปรับปรุงถนนและทอระบายนํ้า ถนนบานดงไชย ซอย 4 ตั้งแต

บานเลขที่ 68/6 ถงึบานเลขที่ 68/4 โดยทําการปรับปรุงถนน ค.ส.ล. กวางประมาณ 2.80 - 6.00 เมตร 

ยาวประมาณ 283 เมตร หนา 0.15 เมตร พรอมวางทอระบายน้ํา ค.ส.ล. ขนาด 0.40 เมตร ความยาว

รวมบอพักประมาณ  283 เมตร และงานอื่น ๆ ตามแบบแปลนของเทศบาลนครลําปาง ตามแผนพัฒนา

ทองถิ่น (พ.ศ. 2561 - 2565) ฉบับแกไข หนาที่ 21 ลําดับที่ 19 งบประมาณ 1,579,000 บาท (หนึ่งลาน

หาแสนเจ็ดหม่ืนเกาพันบาทถวน) , ไมเห็นชอบ ไมมี, งดออกเสยีง 1 คน 

ลําดับที่ 13 แผนงานเคหะชุมชน งานไฟฟาถนน หมวดคาที่ดินและสิ่งกอสราง ประเภท

คากอสรางสิ่งสาธารณูปโภค รายการ โครงการปรับปรุงถนนและทอระบายนํ้า ถนนไฮเวย

ลําปาง - งาว ซอย 6 ตั้งแตขางบานเลขที่ 55 ถึงบานเลขที่ 51 โดยทําการปรับปรุงถนน ค.ส.ล. 

กวางประมาณ 4.20 - 4.80 เมตร ยาวประมาณ 59 เมตร หนา 0.15 เมตร พรอมวางทอระบายนํ้า 

ค.ส.ล. ขนาด 0.40 เมตร ความยาวรวมบอพักประมาณ 59 เมตร และงานอื่น ๆ ตามแบบแปลน

ของเทศบาลนครลําปาง ตามแผนพัฒนาทองถิ่น (พ.ศ. 2561 - 2565) ฉบับแกไข หนาที่ 22 

ลําดับที่ 20 งบประมาณ 336,000 บาท (สามแสนสามหมื่นหกพันบาทถวน) 

นายกิตติ จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง สมาชิกฯ ทานใดเห็นชอบ     

โปรดยกมอืครับ 

นายจาตุรงค พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง เห็นชอบ 17 เสยีงครับ 

นายกิตติ จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง สมาชกิฯ ทานใดไมเห็นชอบ 

โปรดยกมอืข้ึน    

นายจาตุรงค  พรหมศร  เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง  ไมเห็นชอบ ไมม ีนอกนัน้งดออกเสยีง 

มตทิี่ประชุม ที่ประชุมมีมติเห็นชอบ จํานวน 17 เสียง อนุมัติใหใชจายเงินสะสมของเทศบาล

นครลําปาง ในแผนงานเคหะชุมชน งานไฟฟาถนน หมวดคาที่ดินและสิ่งกอสราง ประเภทคากอสราง  

สิ่งสาธารณูปโภค รายการ โครงการปรับปรุงถนนและทอระบายน้ํา ถนนไฮเวยลําปาง - งาว ซอย 6 

ตั้งแตขางบานเลขที่ 55 ถึงบานเลขที่ 51 โดยทําการปรับปรุงถนน ค.ส.ล. กวางประมาณ 4.20 - 4.80 

เมตร ยาวประมาณ 59 เมตร หนา 0.15 เมตร พรอมวางทอระบายน้ํา ค.ส.ล. ขนาด 0.40 เมตร ความ

ยาวรวมบอพักประมาณ 59 เมตร และงานอื่น ๆ ตามแบบแปลนของเทศบาลนครลําปาง ตาม



 

 

แผนพัฒนาทองถิ่น (พ.ศ. 2561 - 2565) ฉบับแกไข หนาที่ 22 ลําดับที่ 20 งบประมาณ 336,000 บาท 

(สามแสนสามหม่ืนหกพันบาทถวน) , ไมเห็นชอบ ไมม,ี งดออกเสยีง 1 คน 

ลําดับที่ 14 แผนงานเคหะชุมชน งานไฟฟาถนน หมวดคาที่ดินและสิ่งกอสราง ประเภท

คากอสรางสิ่งสาธารณูปโภค รายการ โครงการกอสรางถนนและทอระบายนํ้า ถนนสุขสวัสดิ์ 4 

ซอยขางบานเลขที่ 91 โดยทําการกอสรางถนน ค.ส.ล. กวางประมาณ 5.00 เมตร ยาวประมาณ 53 เมตร 

หนา 0.15 เมตร พรอมวางทอระบายน้ํา ค.ส.ล. ขนาด 0.40 เมตร ความยาวรวมบอพักประมาณ 53 เมตร 

และงานอื่น ๆ ตามแบบแปลนของเทศบาลนครลําปาง ตามแผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ. 2561 - 2565) 

ฉบับแกไข หนาท่ี 23 ลําดับที่ 21 งบประมาณ 343,000 บาท (สามแสนสี่หมื่นสามพันบาทถวน) 

นายกิตติ จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง สมาชิกฯ ทานใดเห็นชอบ     

โปรดยกมอืครับ 

นายจาตุรงค พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง เห็นชอบ 17 เสียงครับ 

นายกิตติ จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง สมาชกิฯ ทานใดไมเห็นชอบ 

โปรดยกมอืข้ึน    

นายจาตุรงค  พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง ไมเหน็ชอบ ไมม ีนอกนัน้งดออกเสยีง 

มตทิี่ประชุม ที่ประชุมมีมติเห็นชอบ จํานวน 17 เสียง อนุมัติใหใชจายเงินสะสมของเทศบาล

นครลําปาง ในแผนงานเคหะชุมชน งานไฟฟาถนน หมวดคาที่ดินและสิ่งกอสราง ประเภทคากอสราง  

สิ่งสาธารณูปโภค รายการ โครงการกอสรางถนนและทอระบายนํ้า ถนนสุขสวัสดิ์ 4 ซอยขางบานเลขที่ 91 

โดยทําการกอสรางถนน ค.ส.ล. กวางประมาณ 5.00 เมตร ยาวประมาณ 53 เมตร หนา 0.15 เมตร 

พรอมวางทอระบายน้ํา ค.ส.ล. ขนาด 0.40 เมตร ความยาวรวมบอพักประมาณ 53 เมตร และงานอื่น ๆ  

ตามแบบแปลนของเทศบาลนครลําปาง ตามแผนพัฒนาทองถิ่น (พ.ศ. 2561 - 2565) ฉบับแกไข หนาที่ 23 

ลําดับที ่21 งบประมาณ 343,000 บาท (สามแสนสี่หมื่นสามพันบาทถวน) , ไมเห็นชอบ ไมม,ี งดออกเสยีง 1 คน 

ลําดับที่ 15 แผนงานเคหะชุมชน งานไฟฟาถนน หมวดคาที่ดินและสิ่งกอสราง ประเภท

คากอสรางสิ่งสาธารณูปโภค รายการ โครงการกอสรางถนนพระบาท ซอย 6 ตั้งแตบานเลขที่ 

79/1 ถึงบานเลขที่ 138 โดยทําการกอสรางถนนแอสฟลตคอนกรีต กวางประมาณ 2.20 -  4.00 เมตร 

ยาวประมาณ 114 เมตร หนาเฉลี่ย 0.05 เมตร และงานอื่น ๆ ตามแบบแปลนของเทศบาลนครลําปาง 

ตามแผนพัฒนาทองถิ่น (พ.ศ. 2561 - 2565) ฉบับแกไข หนาที่ 24 ลําดับที่ 22 งบประมาณ 

209,000 บาท (สองแสนเกาพันบาทถวน) 

นายกติต ิจิวะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง สมาชิกฯ ทานใดเห็นชอบ โปรดยกมือครับ 

นายจาตุรงค พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง เห็นชอบ 17 เสยีงครับ 



 

 

นายกิตติ จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง สมาชกิฯ ทานใดไมเห็นชอบ 

โปรดยกมอืข้ึน    

นายจาตุรงค  พรหมศร  เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง ไมเหน็ชอบ ไมม ีนอกนัน้งดออกเสยีง 

มตทิี่ประชุม ที่ประชุมมีมติเห็นชอบ จํานวน 17 เสียง อนุมัติใหใชจายเงินสะสมของเทศบาล

นครลําปาง ในแผนงานเคหะชุมชน งานไฟฟาถนน หมวดคาที่ดินและสิ่งกอสราง ประเภทคากอสราง  

สิ่งสาธารณูปโภค รายการ โครงการกอสรางถนนพระบาท ซอย 6 ตั้งแตบานเลขที่ 79/1 ถึงบานเลขที่ 

138 โดยทําการกอสรางถนนแอสฟลตคอนกรีต กวางประมาณ 2.20 - 4.00 เมตร ยาวประมาณ 114 

เมตร หนาเฉลี่ย 0.05 เมตร และงานอื่น ๆ ตามแบบแปลนของเทศบาลนครลําปาง ตามแผนพัฒนา

ทองถิ่น (พ.ศ. 2561 - 2565) ฉบับแกไข หนาที่ 24 ลําดับที่ 22 งบประมาณ 209,000 บาท (สองแสน

เกาพันบาทถวน) , ไมเห็นชอบ ไมมี, งดออกเสยีง 1 คน 

นายกิตติ  จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง ขณะน้ีเวลา 12.40 น. ผมขอพัก

การประชุมเพื่อรับประทานอาหารกลางวัน 1 ชั่วโมง ครับ และจะเริ่มประชุมตอจากนี้ ในเวลา 13.40 น. ครับ 

พักรับประทานอาหารกลางวัน เวลา 12.40 น. 

เร่ิมประชุมเวลา 13.40 น. 

 นายกิตติ จิว ะสัน ติก าร  ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง ต อนนี ้ ไ ด เ ว ลา ต าม ที่              

นัดหมายแลว และสมาชกิครบองคประชุม ผมจะเริ่มการประชุมตอนะครับ 

ระเบยีบวาระที่ 5 เร่ืองที่เสนอใหม 

 5.3 ญัตติ เรื่อง เสนอญัตติขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ 

พ.ศ. 2562 ไปตั้งจายเปนรายการใหม ในแผนงานเคหะและชุมชน งานไฟฟาถนน งบลงทุน 

หมวดคาที่ดินและสิ่งกอสราง ประเภทคากอสรางสิ่งสาธารณูปโภค จํานวน 7 โครงการ         

เปนจํานวนเงนิ 15,642,000 บาท (สบิหาลานหกแสนสี่หมื่นสองพันบาทถวน) 

นายกิตติ จิวะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง ระเบียบวาระที่ 5 เรื่องที่เสนอใหม  

ขอ 5.3 ญัตติ เรื่อง เสนอญัตติขออนุมัติโอนเงนิงบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 

ไปตั้งจายเปนรายการใหม ในแผนงานเคหะและชุมชน งานไฟฟาถนน งบลงทุน หมวดคาที่ดิน          

และสิ่งกอสราง ประเภทคากอสรางสิ่งสาธารณูปโภค จํานวน 7 โครงการ เปนจํานวนเงนิ 15,642,000 

บาท (สบิหาลานหกแสนสี่หม่ืนสองพันบาทถวน) เชิญ ผูเสนอ 

นายสมเกยีรต ิ อัญชนา รองนายกเทศมนตรีนครลําปาง กราบเรยีนทานประธานสภาฯ ที่เคารพ 

ทานสมาชิกสภาฯ ทุกทาน กระผม นายสมเกียรติ อัญชนา รองนายกเทศมนตรีนครลําปาง ผูไดรับ

มอบหมายจากนายกเทศมนตรนีครลําปาง ขอแถลงญัตต ิ



 

 

ญัตต ิ

เรื่อง เสนอญัตตขิออนุมัตโิอนเงนิงบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 ไปตัง้จาย  

เปนรายการใหม ในแผนงานเคหะและชุมชน งานไฟฟาถนน งบลงทุน หมวดคาที่ดินและ

สิ่งกอสราง ประเภทคากอสรางสิ ่งสาธารณูปโภค จํานวน 7 โครงการ เปนจํานวนเงิน 

15,642,000 บาท (สิบหาลานหกแสนสี่หม่ืนสองพันบาทถวน)         

เรยีน ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง 

ขาพเจา นายกิตติภูมิ  นามวงค นายกเทศมนตรีนครลําปาง ขอเสนอญัตติขออนุมัติโอนเงิน

งบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 ไปตั้งจายเปนรายการใหม ในแผนงานเคหะและ

ชุมชน งานไฟฟาถนน งบลงทุน หมวดคาที่ดินและสิ่งกอสราง ประเภทคากอสรางสิ่งสาธารณูปโภค 

จํานวน 7 โครงการ เปนจํานวนเงิน 15,642,000 บาท (สิบหาลานหกแสนส่ีหมื่นสองพันบาทถวน)    

ตามหลักการและเหตุผลดังนี้ 

หลักการ 

 เทศบาลมีหนาที่จัดทําบริการสาธารณะ ใหมีและบํารุงทางบกและทางน้ํา ในเขตเทศบาล   

นครลําปาง ใหเปนไปโดยเรยีบรอยตามพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. 2496 แกไขเพิ่มเติมถึง (ฉบับที่ 14)  

พ.ศ. 2562 มาตรา 56 (1) ประกอบมาตรา 53 (1) และมาตรา 50 (2) อันเปนการบริการชุมชนและ

สังคมดานการสาธารณูปโภค เปนไปตามแผนพัฒนาทองถิ่น (พ.ศ.2561-2565) ฉบับแกไข ของเทศบาล

นครลําปาง จึงขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 ไปตั้งจายเปน

รายการใหม ในแผนงานเคหะและชุมชน งานไฟฟาถนน งบลงทุน หมวดคาที ่ดินและสิ่งกอสราง 

ประเภทคากอสรางส่ิงสาธารณูปโภค จํานวน 7 โครงการ เปนจํานวนเงนิ 15,642,000 บาท (สิบหาลาน

หกแสนสี่หม่ืนสองพันบาทถวน) สํานักการชาง ทั้งนี้ การโอนเงินงบประมาณรายจายในหมวด         

คาครุภัณฑ ที่ดินและสิ่งกอสราง ที่ทําใหลักษณะ ปริมาณ คุณภาพเปลี่ยน หรือโอนไปตั้งจายเปน

รายการใหม ใหเปนอํานาจอนุมัติของสภาทองถ่ิน ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวยวิธีการ

งบประมาณขององคกรปกครองสวนทองถิ่น พ.ศ. 2541 แกไขเพิ่มเติมถงึ (ฉบับที่ 3) พ.ศ. 2543 ขอ 27   

 

 

 

 

    

เหตุผล 

 เน่ืองจากในเขตเทศบาลนครลําปาง ยังมีถนนหลายสายทางที่มีสภาพชํารุดเสียหาย ขาดการ

ปรับปรุงสภาพผวิจราจรใหดีมีสภาพพรอมใชงานมาเปนเวลานาน ถนนบางซอยไมมีทอระบายน้ํา เม่ือเกิด

ฝนตกจะเกิดปญหา น้ําทวมขังในบรเิวณน้ัน ทําใหประชาชนที่ใชเสนทางสัญจรไปมาเดินทางไมสะดวก 



 

 

และอาจเกิดอุบัติเหตุแกชีวิตและทรัพยสินได จึงสมควรที่จะทําการปรับปรุงถนน เพื่อใหประชาชน

ผูใชเสนทางมีความสะดวก ปลอดภัยในชวีติและทรัพยสินตามมาตรฐานดานวิศวกรรมจราจร จึงขออนุมัติ

โอนเงินงบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 ไปตั้งจายเปนรายการใหม จํานวน             

7 โครงการ เปนจํานวนเงิน 15,642,000 บาท (สิบหาลานหกแสนสี่หมื่นสองพันบาทถวน) รายละเอียด

ตามบัญชโีอนเงนิงบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 และเอกสารแบบแปลน ประมาณ

ราคากอสราง ตามเอกสารประกอบการเสนอญัตตทิี่แนบมาพรอมนี้  

/ลําดับที่ 1 
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ลําดับ แผนงาน/งาน หมวด/ประเภท รายการ งบประมาณ หมายเหตุ

ท่ี (บาท)

1 แผนงานเคหะชุมชน/ คาท่ีดินและส่ิงกอสราง โครงการปรับปรุงถนนพระแกว ต้ังแตบานเลขท่ี 51 ถึงบานเลขท่ี 57 1,215,000

งานไฟฟาถนน คากอสราง  - โดยทําการเสริมผิวแอสฟลตคอนกรีต กวางประมาณ 7.20-10.00 เมตร ยาวประมาณ

ส่ิงสาธารณูปโภค 207 เมตร หนาเฉล่ีย 0.05 เมตร พรอมปรับปรุงบอพัก และงานอ่ืน ๆ ตามแบบแปลนของ

เทศบาลนครลําปาง ตามแผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ. 2561-2565) ฉบับแกไข หนาท่ี 3 

ลําดับท่ี 1

2 แผนงานเคหะชุมชน/ คาท่ีดินและส่ิงกอสราง โครงการปรับปรุงถนนมนตรี ต้ังแตถนนสุเรนทร ถึงถนนทาคราวนอย 3,571,000

งานไฟฟาถนน คากอสราง  - โดยทําการเสริมผิวแอสฟลตคอนกรีต กวางประมาณ 8.00-10.00 เมตร ยาวประมาณ

ส่ิงสาธารณูปโภค 800 เมตร หนาเฉล่ีย 0.05 เมตร พรอมปรับปรุงบอพัก และงานอ่ืน ๆ ตามแบบแปลนของ

เทศบาลนครลําปาง ตามแผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ. 2561-2565) ฉบับแกไข หนาท่ี 4 

ลําดับท่ี 2

3 แผนงานเคหะชุมชน/ คาท่ีดินและส่ิงกอสราง โครงการปรับปรุงถนนลูกเสือ ต้ังแตถนนทาคราวนอย ถึงถนนมนตรี 3,467,000

งานไฟฟาถนน คากอสราง  - โดยทําการเสริมผิวแอสฟลตคอนกรีต กวางประมาณ 9.00-10.50 เมตร ยาวประมาณ

ส่ิงสาธารณูปโภค 590 เมตร หนาเฉล่ีย 0.05 เมตร พรอมปรับปรุงบอพัก และงานอ่ืน ๆ ตามแบบแปลนของ

เทศบาลนครลําปาง ตามแผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ. 2561-2565) ฉบับแกไข หนาท่ี 5 

ลําดับท่ี 3



 

 

 

 

 

 

ลําดับ แผนงาน/งาน หมวด/ประเภท รายการ งบประมาณ หมายเหตุ

ท่ี (บาท)

4 แผนงานเคหะชุมชน/ คาท่ีดินและส่ิงกอสราง โครงการกอสรางวางทอระบายนํ้า พรอมทางเทา และขยายถนน ค.ส.ล. ถนนปาขาม 2,827,000

งานไฟฟาถนน คากอสราง (หลังวิทยาลัยพยาบาล) ต้ังแตถนนปาขาม ถึงถนนสนามบิน

ส่ิงสาธารณูปโภค  - โดยทําการกอสรางวางทอระบายนํ้า ค.ส.ล. ขนาด 1.00 เมตร ความยาวรวมบอพัก

ประมาณ 214 เมตร พรอมทางเทา กวางประมาณ 2.00 เมตร ยาวประมาณ 207 เมตร

ขยายถนน ค.ส.ล. กวางประมาณ 3.00-3.50 เมตร ยาวประมาณ 214 เมตร หนา 

0.15 เมตร และงานอ่ืน ๆ ตามแบบแปลนของเทศบาลนครลําปาง ตามแผนพัฒนาทองถ่ิน 

(พ.ศ. 2561-2565) ฉบับแกไข หนาท่ี 6 ลําดับท่ี 4

5 แผนงานเคหะชุมชน/ คาท่ีดินและส่ิงกอสราง โครงการปรับปรุงถนนและทอระบายนํ้า ถนนกําแพงเมือง ต้ังแตบานเลขท่ี 2 2,722,000

งานไฟฟาถนน คากอสราง ถึงบานเลขท่ี 92

ส่ิงสาธารณูปโภค  - โดยทําการเสริมผิวแอสฟลตคอนกรีต กวางประมาณ 4.00-6.80 เมตร ยาวประมาณ

978 เมตร หนาเฉล่ีย 0.05 เมตร พรอมวางทอระบายนํ้า ค.ส.ล. ขนาด 0.40 เมตร 

ความยาวรวมบอพักประมาณ 200 เมตร และงานอ่ืน ๆ ตามแบบแปลนของเทศบาลนคร

ลําปาง ตามแผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ. 2561-2565) ฉบับแกไข หนาท่ี 7 ลําดับท่ี 5



 

 

ลําดับ แผนงาน/งาน หมวด/ประเภท รายการ งบประมาณ หมายเหตุ

ท่ี (บาท)

6 แผนงานเคหะชุมชน/ คาท่ีดินและส่ิงกอสราง โครงการปรับปรุงถนนนากวม ต้ังแตบริเวณหนาวัดนากวมใต ถึงบานเลขท่ี 330 1,381,000

งานไฟฟาถนน คากอสราง  - โดยทําการเสริมผิวแอสฟลตคอนกรีต กวางประมาณ 5.00-10.00 เมตร ยาวประมาณ

ส่ิงสาธารณูปโภค 380 เมตร หนาเฉล่ีย 0.05 เมตร พรอมปรับปรุงบอพัก และงานอ่ืน ๆ ตามแบบแปลนของ

เทศบาลนครลําปาง ตามแผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ. 2561-2565) ฉบับแกไข หนาท่ี 8 

ลําดับท่ี 6

7 แผนงานเคหะชุมชน/ คาท่ีดินและส่ิงกอสราง โครงการปรับปรุงถนนและทอระบายนํ้า ถนนพระบาท ซอย 6 ต้ังแตบานเลขท่ี 59 459,000

งานไฟฟาถนน คากอสราง ถึงบานเลขท่ี 47/1

ส่ิงสาธารณูปโภค  - โดยทําการกอสรางถนน ค.ส.ล. กวางประมาณ 3.00-4.00 เมตร ยาวประมาณ 86

เมตร หนา 0.15 เมตร พรอมวางทอระบายนํ้า ค.ส.ล. ขนาด 0.40 เมตร ความยาว

รวมบอพักประมาณ 86 เมตร และงานอ่ืน ๆ ตามแบบแปลนของเทศบาลนครลําปาง 

ตามแผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ. 2561-2565) ฉบับแกไข หนาท่ี 9 ลําดับท่ี 7

รวมงบประมาณท้ังส้ิน 15,642,000
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ดังน้ัน จึงขอไดโปรดนําเรียนตอที่ประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง เพื่อพิจารณาอนุมัติโอนเงิน

งบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 ไปตั้งจายเปนรายการใหม ในแผนงานเคหะ

และชุมชน งานไฟฟาถนน งบลงทุน หมวดคาที่ดินและสิ่งกอสราง ประเภทคากอสราง สิ่งสาธารณูปโภค  

จํานวน 7 โครงการ เปนจํานวนเงิน 15,642,000 บาท (สิบหาลานหกแสนส่ีหมื่นสองพันบาทถวน)    

ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวยวิธีการงบประมาณขององคกรปกครองสวนทองถ่ิน พ.ศ. 2541 

แกไขเพิ่มเตมิถงึ (ฉบับที่ 3) พ.ศ. 2543 ขอ 27 ตอไป 

ขอแสดงความนับถือ 

    (ลงชื่อ)      กติติภูม ิ นามวงค       ผูเสนอ 

(นายกิตตภิูม ิ นามวงค) 

นายกเทศมนตรนีครลําปาง 

นายกิตติ  จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง กอนที่ทานสมาชิกจะอภิปราย 

ขอเชญิเลขานุการสภาฯ ชี้แจงขอระเบยีบครับ 

นายจาตุรงค พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรียนทานประธานสภาฯ   

ที่เคารพ กระผม นายจาตุรงค พรหมศร ในฐานะเลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง เกี่ยวกับระเบียบ

วาระที่ 5 ในขอ 5.3 ญัตติ เรื่อง เสนอญัตติขออนุมัติโอนเงนิงบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ 

พ.ศ. 2562 ไปตั้งจายเปนรายการใหม ตามญัตติที่ทางผูเสนอญัตติไดแถลงไปเมื่อสักครูน้ี ผมมีระเบียบ 

ที่เก่ียวของที่จะเรยีนแจงตอที่ประชุม เพื่อใชประกอบในการพิจารณาของญัตติดังกลาว ก็คอื ระเบียบ

กระทรวงมหาดไทย วาดวยวิธีการงบประมาณขององคกรปกครองสวนทองถิ่น พ.ศ. 2541 และที่แกไข

เพิ่มเติมขอ 27 ซึ่งบัญญัติหลักการไววา  “การโอนงบประมาณรายจายในหมวดคาครุภัณฑที่ดินและ

สิ่งกอสรางที่ทําใหลักษณะปริมาณคุณภาพเปลี่ยน หรือโอนไปต้ังจายเปนรายการใหม ใหเปนอํานาจ

อนุมัตขิองสภาทองถิ่น”  ญัตตดัิงกลาวก็เปนญัตตเิกี่ยวกับกจิการสภา ซึ่งที่ประชุมสภาจะตองพิจารณา 

แลวลงมติวาอนุมัติหรือไมอนุมัติ ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยที ่ไดนําเรียนไปเมื่อสักครู    

เมื่อที่ประชุมเขาใจระเบียบเปนที่เรียบรอยแลว จากนี้ไปผมนําเรียนทานประธานฯ ไดนําปรึกษาหารือ 

เพื่อใหที่ประชุมแหงน้ีไดพจิารณาและทําการลงมตเิปนลําดับตอไปครับ 

นายกิตติ จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง ในญัตตินี้ จะมีสมาชิกทานใด

อภปิรายหรอืไมครบั เชญิ นายแพทยวัฒนา วานชิสุขสมบัติ 

นายแพทยวัฒนา วานิชสุขสมบัติ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรียนทาน

ประธานสภาฯ ที่เคารพ กระผม นายแพทยวัฒนา วานิชสุขสมบัติ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง 

สําหรับญัตติขอโอนเงินงบประมาณรายจาย ไปตั้งจายเปนรายการใหมนั้น ในโครงการ 7 โครงการ      

ที่เกี่ยวกับการปรับปรุงถนน 7 สาย วงเงนิประมาณสิบหาลานเศษนั้น ผมก็คิดวาไมมีปญหาในเรื่องการ

ใหความเห็นชอบ เพราะถนนหลายสายนี้ก็เปนถนนที่มีความสําคัญ และอยูกลางเมือง แตอยางไรก็ดี 

ตามที่ไดกราบเรยีนในญัตตทิี่แลววา ยังไมไดรับคํายนืยันจากผูเสนอญัตติเลยวา ในระหวางการกอสราง



 

 

ก็ดหีรอืทําเสร็จแลวนัน้ ทานไดมกีารหาแนวทางปองกัน แกไขการที่จะเกิดอุบัติเหตุตอชวีิตและทรัพยสิน

ของพี่นองประชาชนในเขตของเราอยางไรบาง โดยเฉพาะถนนหลายสายที่เปนแอสฟลตคอนกรีต       

ถาดูจากรายละเอียดประกอบแบบงบประมาณดังกลาวแลว ก็ชัดเจนไมมีรายการหินคลุกไหลทาง      

ซึ่งผิดกับเสนที่เปนคอนกรีตเสริมเหล็กหรือ ค.ศ.ล. ซึ่งตรงนั้นจะพูดชัดเจนวา มีคาใชจายเรื่องของหิน

คลุกไหลทาง ซึ่งผมคิดวาเปนเรื่องที่สําคัญอยางยิ่งที่ควรจะไดรับคํายืนยันเพื่อใหพวกเราไดสบายใจวา 

ทําแลวจะไมเกิดผลกระทบในทางที่เสียหายตอชีวิตรางกายผูคน รวมทั้งทรัพยสินตาง ๆ ดวย ก็จะได

เปนเรื่องที่ดตีอไปครับ ขออนุญาตนําเรยีนเพยีงเทานี้ ขอบคุณครับ 

นายกติต ิจิวะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง เชญิ นายณัฐกติติ์ บรรจงจิตต 

นายณัฐกติติ์ บรรจงจิตต สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรยีนทานประธานสภาฯ  

ที่เคารพ กระผม นายณัฐกิตติ์ บรรจงจิตต สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง จากญัตติที่ผูบรหิารเสนอ

ขอโอนงบประมาณรายจาย ประจําป 2562 มาตั้งจายเปนรายการใหมตามขอ 27 ผมดูจากหลักการ

และเหตุผลแลวก็มีความจําเปนจริง ๆ ที่จะตองทํา ถนนทุกสายใน 7 โครงการนี้มีความสําคัญมาก     

ผมขอยกตัวอยางสักสองโครงการ โครงการที่  4 โครงการกอสรางทอระบายน้ํา พรอมทางเทา       

และขยายถนน ค.ศ.ล. ถนนปาขาม (หลังวิทยาลัยพยาบาล) ตั้งแตถนนปาขามถึงสนามบิน ตรงน้ีก็มี

ความจําเปนตองทําครับ จากที่ผมไดพบปะชาวบานบอกวาตรงน้ีเปนคูน้ํา ระยะทาง 100 กวาเมตร    

ถาเราวางทอเสร็จและทําพื้นถนนใหกวางขึ้นก็จะเปนประโยชนตอชุมชน เปนประโยชนตอผูมาใชบรกิาร

วิทยาลัยพยาบาล และโรงพยาบาลตาง ๆ ดวยนะครับ และอีกโครงการหนึ่งที่อยูในเขตของผม ก็คือ 

โครงการปรับปรุงถนนนากวม ตั้งแตบริเวณหนาวัดนากวมใต ถึงบานเลขที่ 330 โดยการเสริมผิว     

แอสฟลตคอนกรีต ระยะทาง 380 เมตร ผมอยูในพื้นที่ตลอด ชาวบานสวนมากจะเปนพอคาแมคา    

เขาไดแจงผมมาตลอดวาถนนเสนนี้หมดสภาพ และเมื่อผมไปดูก็หมดสภาพจริง ๆ พื ้นผิวถนน         

ยางมะตอยสรางมานานราว 20 ป ก็มีการปะ ผุ บอย แมคาที่เอาของมาขายฝาหมอกระเด็นกระดอน

บาง ผมไดรับการรองเรียนจากชาวบานประจํา ผมขอขอบคุณฝายบริหารที่ไดเห็นความสําคัญ         

ทําถนนเสนนี้ แตผมอยากฝากทานประธานฯ ผานไปยังฝายบริหาร คือ พื้นตรงน้ีจะเปนพื้นดินที่ออน 

ขอใหบดอัดสักนิดหนึ่งไดหรือไมครับ การที่เราจะไปยกพื้นบอพักผมอยากจะใหบดอัดตรงนั้น       

เพื่อใหแนน เพราะที่ตรงนี้เคยติดแมน้ํามากอนก็จะเปนพื้นดินทราย จะทําใหเปนหลุมเปนบอบอย       

ซึ่งผมไดขอความอนุเคราะหจากทานปลัดเทศบาลฯ บาง สํานักการชางบางใหเอายางมะตอยไป

ซอมแซมผิวถนน เปนประจํา จึงอยากใหมีการบดอัดสักนิดหนึ่งกอนที่จะเอายางมะตอยไปลง          

สวนโครงการอื่นก็มีความสําคัญเหมือนกัน ผมอยากจะฝากไววา เพื ่อ โอกาสและผลประโยชน         

ของชาวบานที่จะไดรับ ขอใหฝายบรหิารเริ่มทําอยางจรงิจังเลยครับ ขอบคุณครับ 

นายกติติ จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง มีสมาชิกทานใดจะอภิปราย        

อีกหรอืไมครับ เชญิ นายจาตุรงค พรหมศร 

นายจาตุรงค พรหมศร สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรียนทานประธานสภาฯ ที่เคารพ 

กระผม นายจาตุรงค พรหมศร ในฐานะสมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง เกี่ยวกับญัตติโอนเงิน



 

 

งบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ 2562 เพื่อไปตั้งจายเปนรายการใหมในหมวดคาที่ดินและ

สิ่งกอสรางนั้น โดยหลักการที่ผมพิจารณาตามญัตตแิละไดฟงคําแถลงของผูเสนอญัตติแลวผมเห็นวา

โครงการทั้ง 7 โครงการนั้น เปนภารกิจในอํานาจหนาที่ เปนโครงสรางพื้นฐานมีเจตนาเพื่อพัฒนา

คุณภาพชวีติของประชาชน รวมทั้งผมดูจากญัตติแลวโครงการตาง ๆ ก็อยูในแผน ในเบื้องตนผมเห็นวา

เปนไปตามหลักการระเบียบเรื่องการโอนงบประมาณ แตสิ่งหนึ่งที่ผมตองการความชัดเจนในเรื่อง     

การโอนงบประมาณรายจายประจําป 2562 ไปตัง้จายเปนรายการใหม ในหมวดคาที่ดินและสิ่งกอสราง

นัน้ ถาเราดูจากรายการยอดเงนิงบประมาณของป 2562 ที่เสนอโอนนั้นเห็นวาปรากฏอยูในรายการตาง ๆ  

ประมาณ 42 รายการ และถาเราไปพจิารณาในเรื่องบัญชีโอนลดโอนเพิ่มก็เชนเดียวกัน ส่ิงที่ผมอยากจะ

กราบเรยีนตอทานประธานฯ ผานไปยังผูบรหิาร เพื่อใหเกดิความชัดเจน ก็คอื ยอดเงนิงบประมาณที่โอน

จากงบประมาณ ป 2562 ดังปรากฏตามรายการที่แนบมาและที่ปรากฏในบัญชีโอนลดและโอนเพิ่มนั้น  

ผมตองการความชัดเจนของตัวเลข ซึ่งความชัดเจนที่ผมประสงคจะทราบ ก็คือ ผมตองการใหเจาหนาที่

ที่เกี่ยวของไดยนืยันวา รายการยอดเงนิงบประมาณ ป 2562 ที่ทําญัตตเิสนอขอโอนเขามาไปตั้งจายเปน

รายการใหม ในหมวดคาที่ดินและสิ่งกอสรางนั้น เปนยอดเงนิที่ถูกตองและมีจํานวนเงินรวมทั้งสิ้นที่โอน

มาตั้งจายเปนรายการใหม ก็คอื 15,642,000 บาท (สิบหาลานหกแสนสี่หมื่นสองพันบาทถวน) ฉะนั้น 

ผมขอใหเจาหนาที่ก็ดี หรือทางผูเสนอญัตติก็ดี ตองแถลงยืนยันวาตัวเลขจากรายการยอดเงิน

งบประมาณ 2562 ที่ทานขอโอนและที่ปรากฏอยูในบัญชีรายการและบัญชโีอนก็ดี บัญชีลดก็ดี ที่ปรากฏ

อยูในญัตตนิี้เปนตัวเลขที่ถูกตอง ผมขอนําเรยีนตอทานประธานเพยีงเทานี้กอนครับ ขอบคุณครับ 

นายกติติ จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง มีสมาชิกทานใดจะอภิปรายอกี

หรอืไมครับ ไมมีนะครับ เชิญ ฝายบรหิาร 

นายกิตติภูมิ นามวงค นายกเทศมนตรีนครลําปาง  กราบเ รียนทานประธานสภาฯ        

ทานสมาชิกสภาฯ ผูทรงเกียรติทุกทาน กระผม นายกิตติภูมิ นามวงค นายกเทศมนตรีนครลําปาง  

กอนอื่นขออนุญาตทานประธานสภาฯ ใหเจาหนาที่งบประมาณไดชี้แจงยืนยันเรื่องของงบประมาณ       

ที่จะโอนมาตัง้จายเปนรายการใหม จํานวนเงนิสิบหาลานกวาบาท ใน 7 โครงการ ในประเด็นที่สมาชิกสภา  

ผูทรงเกียรติไดใหขอเสนอแนะและขอเปนหวง ตอนนี้ทานปลัดเทศบาลฯ ก็อยูที่นี่ ทานรองปลัดก็อยูที่นี ่

ทานผูอํานวยการสํานักการชางก็อยูที่นี่ และเจาหนาที่ที่เกี่ยวของก็อยูที่นี่ ขอเสนอของสมาชิกสภาฯ     

ที่เกี่ยวของกับความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสินอยูระหวางการกอสรางโครงการตาง ๆ รวมไปถึง

ระหวางการกอสราง ไมวาจะเปนเรื่องของความปลอดภัยในการใชรถใชถนน หรือวาไหลถนนทั้งหลาย  

ก็ขอใหเจาหนาที่ที่อยูที่นี่รับเอาขอเสนอแนะของสมาชกิสภาฯ ไปปฏบิัติ และไปวางแผนในโครงการตอ ๆ  ไป 

เพื่อไมใหเกิดปญหาซ้ําแลวซ้ําเลาอีก ก็ขอใหสมาชิกสภาฯ ไดสบายใจ เพราะวาเจาหนาที่ผูรับผดิชอบ   

ก็อยูที่นี่แลว ผมเองก็จะติดตามในเรื่องนี้เพื่อใหงานออกมาไดดีที่สุด สวนที่สองเรื่องความเรงดวน     

ของโครงการ ก็คงจะเปนไปตามแผนงานที่ไดนําเสนอในครั้งนี้ดวย ก็คิดวาเม่ือไดรับการพิจารณา    

จากสภาฯ แหงน้ี ทางทมีงานก็คงจะนําไปวางแผนในการที่จะจัดซื้อจัดจาง เพื่อที่จะดําเนินการใหไวที่สุด  

สุดทาย ก็คือ พี่นองประชาชนที่รอโอกาส ที่รอความหวัง ก็จะไดประโยชนจากโครงการทั้งหมดที่ผาน



 

 

การเห็นชอบของสภาฯ ตอไป เพื่อใหเกิดความเปนสบายใจอีกประการหนึ่ง ประการสุดทาย ก็คือ       

ในเรื่องของการยืนยันรับรองงบประมาณ ขออนุญาตทานประธานสภาฯ มอบใหกับเจาหนาที่

งบประมาณเปนผูช้ีแจงในเรื่องนี้ครับ 

นายกติต ิ จิวะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง เชญิ ปลัดเทศบาล 

นายชาตรี  สุขารมย ปลัดเทศบาลนครลําปาง กราบเรียนทานประธานสภาฯ ที่เคารพ    

ทานสมาชิกสภาเทศบาล และผูเขารวมประชุมที่เคารพรักทุกทาน กระผม นายชาตรี สุขารมย  

ปลัดเทศบาลนครลําปาง ในฐานะเจาหนาที่งบประมาณ ผมขออนุญาตชี้แจงขอสอบถามของสมาชกิ

สภาเทศบาล เรื่องแรกเรื่องการโอนงบประมาณ ป 2562 ไปตัง้จายเปนรายการใหมจํานวน 7 โครงการ

ในครั้งนี้ ผมขอยืนยันนะครับ คือ ไดตรวจสอบแลววาถูกตอง และเปนไปตามระเบียบทุกประการ        

ไมวายอดเงิน ไมวาหลักการตาง ๆ ขอยืนยันตอที่ประชุมนี้วา เปนไปตามระเบียบทุกขั้นตอนครับ  

ประเด็นที่สอง เรื่องโครงการ ทั้งจายขาดเงินสะสมและโอนไปตั้งจายเปนรายการใหมทั้งหมด              

ก็ขอยืนยันอีกครั้งหนึ่ง  หลังจากงบประมาณผานเรียบรอยแลว ในขั้นตอนของระเบียบพัสดุก็ตาม 

ขั้นตอนการดําเนินการบริหารโครงการก็ตาม วันนี้เรามีบทเรียนมากมายสําหรับเทศบาลนครลําปาง  

ผมเองในฐานะหัวหนาทีมเทศบาลนครลําปาง ในฝายประจํา ขอยืนยันอีกครั้งหนึ่งเราจะถอดบทเรียน    

ที่ผานมาไปสูการปฏิบัติในอนาคต ก็ขอรับรองวา ในโครงการตาง ๆ เราจะดูแลเรื่องความปลอดภัย    

ใหเปนไปตามระเบยีบ กฎหมายที่ตัง้ไวใหดทีี่สุดและทําใหถูกตองที่สุดครับ สวนเรื่องความลาดเอียงตาง ๆ  

ที่ทานไดถามมาเปนอีกประเด็นหนึ่ง ที่เราจะกําชับทางชางผูควบคุมงาน หรือคณะกรรมการตรวจ    

การจางใหปฏิบัติตามระเบียบใหถูกตอง ทั้งหมดทั้งมวลนี้มาจากใจ ในฐานะของหัวหนาสวนก็ยินด ี  

และขอบคุณทุกทานที่ใหขอตติงิในครัง้นี้ ผมจะทําใหดีที่สุดครับ ขอบคุณครับ 

นายกติต ิ จิวะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง มีสมาชิกฯ ทานใดจะอภิปรายอกี

หรือไม ไมมีนะครับ ฝายบริหารมีอะไรจะเพิ่มเติมอีกหรือไมครับ ไมมีนะครับ เมื่อไมมี ผมจะปดการ

อภิปราย และจะขอมติจากที่ประชุม ในญัตติขอ 5.3 เรื่อง เสนอญัตติขออนุมัติโอนเงินงบประมาณ

รายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 ไปตั้งจายเปนรายการใหม ในแผนงานเคหะและชุมชน 

งานไฟฟาถนน งบลงทุน หมวดคาที่ดินและสิ่งกอสราง ประเภทคากอสรางสิ่งสาธารณูปโภค จํานวน 

7 โครงการ เปนจํานวนเงิน 15,642,000 บาท (สิบหาลานหกแสนสี่หมื่นสองพันบาทถวน) ผมจะขอมติ

จากที่ประชุมฯ เปนรายโครงการนะครับ  

 

 

 

 ลําดับที่ 1 แผนงานเคหะชุมชน งานไฟฟาถนน หมวดคาที่ดินและสิ่งกอสราง ประเภท   

คากอสรางสิ่งสาธารณูปโภค รายการ โครงการปรับปรุงถนนพระแกว ตั้งแตบานเลขที่ 51 ถึง

บานเลขที่ 57 โดยทําการเสริมผิวแอสฟลตคอนกรีต กวางประมาณ 7.20 - 10.00 เมตร ยาว



 

 

ประมาณ 207 เมตร หนาเฉลี่ย 0.05 เมตร พรอมปรับปรุงบอพัก และงานอื่น ๆ ตามแบบแปลน

ของเทศบาลนครลําปาง ตามแผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ. 2561 - 2565) ฉบับแกไข หนาที่ 3 ลําดับที่ 1 

งบประมาณ 1,215,000 บาท (หน่ึงลานสองแสนหน่ึงหมื่นหาพันบาทถวน) 

นายกติติ  จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง สมาชิกทานใดเห็นชอบใหโอนเงนิฯ 

โปรดยกมอืครับ 

นายจาตุรงค พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง เห็นชอบใหโอนเงนิฯ 16 เสยีงครับ 

นายกิตติ จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง สมาชิกฯ ทานใดไมเห็นชอบ   

ใหโอนเงินฯ โปรดยกมือขึ้น    

นายจาตุรงค พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง ไมเห็นชอบ ไมม ีนอกนัน้งดออกเสยีง 

มตทิี่ประชุม ที่ประชุมมีมติเห็นชอบ จํานวน 16 เสียง อนุมัตใิหโอนเงนิงบประมาณรายจาย 

ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 ไปตั้งจายเปนรายการใหม ในแผนงานเคหะชุมชน งานไฟฟาถนน  

หมวดคาที่ดินและสิ่งกอสราง ประเภทคากอสรางส่ิงสาธารณูปโภค รายการ โครงการปรับปรุงถนน

พระแกว ตั้งแตบานเลขที่ 51 ถึงบานเลขที่ 57 โดยทําการเสริมผิวแอสฟลตคอนกรีต กวางประมาณ 

7.20 - 10.00 เมตร ยาวประมาณ 207 เมตร หนาเฉลี่ย 0.05 เมตร พรอมปรับปรุงบอพัก และงานอื่น ๆ  

ตามแบบแปลนของเทศบาลนครลําปาง ตามแผนพัฒนาทองถิ่น (พ.ศ. 2561 - 2565) ฉบับแกไข หนาที่ 3 

ลําดับที่ 1 งบประมาณ 1,215,000 บาท (หน่ึงลานสองแสนหนึ่งหมื่นหาพันบาทถวน) , ไมเห็นชอบ ไมมี, 

งดออกเสยีง 2 คน 

ลําดับที่ 2 แผนงานเคหะชุมชน งานไฟฟาถนน หมวดคาที่ดินและสิ่งกอสราง ประเภท  

คากอสรางสิ่งสาธารณูปโภค รายการ โครงการปรับปรุงถนนมนตรี ตั้งแตถนนสุเรนทร ถึงถนน

ทาคราวนอย โดยทําการเสริมผิวแอสฟลตคอนกรีต กวางประมาณ 8.00 - 10.00 เมตร ยาว

ประมาณ 800 เมตร หนาเฉลี่ย 0.05 เมตร พรอมปรับปรุงบอพัก และงานอื่น ๆ ตามแบบแปลน

ของเทศบาลนครลําปาง ตามแผนพัฒนาทองถิ่น (พ.ศ. 2561 - 2565) ฉบับแกไข หนาที่ 4 

ลําดับที่ 2 งบประมาณ 3,571,000 บาท (สามลานหาแสนเจ็ดหมื่นหน่ึงพันบาทถวนบาทถวน) 

นายกติต ิ จวิะสันตกิาร  ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง สมาชิกทานใดเห็นชอบใหโอนเงนิฯ 

โปรดยกมอืครับ 

นายจาตุรงค  พรหมศร  เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง เห็นชอบใหโอนเงนิฯ 16 เสยีงครับ 

นายกิตติ จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง สมาชิกฯ ทานใดไมเห็นชอบ   

ใหโอนเงินฯ โปรดยกมือขึ้น    

นายจาตุรงค พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง  ไมเห็นชอบ ไมมี นอกนั้นงดออกเสียง

 มตทิี่ประชุม ที่ประชุมมีมติเห็นชอบ จํานวน 16 เสียง อนุมัติใหโอนเงินงบประมาณรายจาย 

ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 ไปตั้งจายเปนรายการใหม ในแผนงานเคหะชุมชน งานไฟฟาถนน 



 

 

หมวดคาที่ดินและสิ่งกอสราง ประเภทคากอสรางสิ่งสาธารณูปโภค รายการ โครงการปรับปรุงถนน

มนตรี ตั้งแตถนนสุเรนทร ถึงถนนทาคราวนอย โดยทําการเสริมผิวแอสฟลตคอนกรีต กวางประมาณ 

8.00 - 10.00 เมตร ยาวประมาณ 800 เมตร หนาเฉลี่ย 0.05 เมตร พรอมปรับปรุงบอพัก และงานอื่น ๆ  

ตามแบบแปลนของเทศบาลนครลําปาง ตามแผนพัฒนาทองถิ่น (พ.ศ. 2561 - 2565) ฉบับแกไข หนาที่ 4 

ลําดับที่ 2 งบประมาณ 3,571,000 บาท (สามลานหาแสนเจ็ดหมื่นหนึ่งพันบาทถวนบาทถวน) , 

ไมเห็นชอบ ไมม,ี งดออกเสยีง 2 คน 

ลําดับที่ 3 แผนงานเคหะชุมชน งานไฟฟาถนน หมวดคาที่ดินและสิ่งกอสราง ประเภท 

คากอสรางสิ่งสาธารณูปโภค รายการ โครงการปรับปรุงถนนลูกเสือ ตั้งแตถนนทาคราวนอย  

ถึงถนนมนตรี โดยทําการเสริมผิวแอสฟลตคอนกรีต กวางประมาณ 9.00 - 10.50 เมตร ยาว

ประมาณ 590 เมตร หนาเฉลี่ย 0.05 เมตร พรอมปรับปรุงบอพัก และงานอื่น ๆ ตามแบบแปลน

ของเทศบาลนครลําปาง ตามแผนพัฒนาทองถิ่น  (พ.ศ. 2561 - 2565) ฉบับแกไข หนาที่ 5 

ลําดับที่ 3 งบประมาณ 3,467,000 บาท (สามลานสี่แสนหกหมื่นเจ็ดพันบาทถวน) 

นายกิตติ จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง สมาชิกทานใดเห็นชอบใหโอนเงินฯ 

โปรดยกมอืครับ 

นายจาตุรงค พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง เห็นชอบใหโอนเงนิฯ 16 เสยีงครับ 

นายกิตติ จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง สมาชิกฯ ทานใดไมเห็นชอบ   

ใหโอนเงินฯ โปรดยกมือขึ้น    

นายจาตุรงค พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง ไมเห็นชอบ ไมม ีนอกนัน้งดออกเสยีง 

มตทิี่ประชุม ที่ประชุมมีมติเห็นชอบ จํานวน 16 เสียง อนุมัติใหโอนเงินงบประมาณรายจาย 

ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 ไปตั้งจายเปนรายการใหม ในแผนงานเคหะชุมชน งานไฟฟาถนน 

หมวดคาที่ดินและสิ่งกอสราง ประเภทคากอสรางสิ่งสาธารณูปโภค รายการ รายการ โครงการ

ปรับปรุงถนนลูกเสือ ตั้งแตถนนทาคราวนอย ถึงถนนมนตรี โดยทําการเสริมผิวแอสฟลตคอนกรีต   

กวางประมาณ 9.00 - 10.50 เมตร ยาวประมาณ 590 เมตร หนาเฉลี่ย 0.05 เมตร พรอมปรับปรุงบอพัก 

และงานอื่น ๆ ตามแบบแปลนของเทศบาลนครลําปาง ตามแผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ. 2561 - 2565)       

ฉบับแกไข หนาที่ 5 ลําดับที่ 3 งบประมาณ 3,467,000 บาท (สามลานสี่แสนหกหม่ืนเจ็ดพันบาทถวน) , 

ไมเห็นชอบ ไมม,ี งดออกเสยีง 2 คน 

ลําดับที่ 4 แผนงานเคหะชุมชน งานไฟฟาถนน หมวดคาที่ดินและสิ่งกอสราง ประเภท  

คากอสรางสิ่งสาธารณูปโภค รายการ โครงการกอสรางวางทอระบายนํ้า พรอมทางเทา และ

ขยายถนน ค.ส.ล. ถนนปาขาม (หลังวิทยาลัยพยาบาล) ตั้งแตถนนปาขาม ถึงถนนสนามบิน 

โดยทําการกอสรางวางทอระบายนํ้า ค.ส.ล. ขนาด 1.00 เมตร ความยาวรวมบอพักประมาณ 

214 เมตร พรอมทางเทา กวางประมาณ 2.00 เมตร ยาวประมาณ 207 เมตร ขยายถนน ค.ส.ล. 



 

 

กวางประมาณ 3.00 - 3.50 เมตร ยาวประมาณ 214 เมตร หนา 0.15 เมตร และงานอื่น ๆ ตาม

แบบแปลนของเทศบาลนครลําปาง ตามแผนพัฒนาทองถิ่น (พ.ศ. 2561 - 2565) ฉบับแกไข 

หนาที่ 6 ลําดับที่ 4 งบประมาณ 2,827,000 บาท (สองลานแปดแสนสองหมื่นเจ็ดพันบาทถวน) 

นายกิตติ จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง สมาชิกทานใดเห็นชอบใหโอนเงินฯ 

โปรดยกมอืครับ 

นายจาตุรงค พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง เห็นชอบใหโอนเงนิฯ 16 เสยีงครับ 

นายกิตติ จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง สมาชิกฯ ทานใดไมเห็นชอบ   

ใหโอนเงินฯ โปรดยกมือขึ้น    

นายจาตุรงค พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง ไมเห็นชอบ ไมม ีนอกนัน้งดออกเสยีง 

มตทิี่ประชุม ที่ประชุมมีมติเห็นชอบ จํานวน 16 เสียง อนุมัติใหโอนเงินงบประมาณรายจาย 

ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 ไปตั้งจายเปนรายการใหม ในแผนงานเคหะชุมชน งานไฟฟาถนน 

หมวดคาที่ดินและสิ่งกอสราง ประเภทคากอสรางสิ่งสาธารณูปโภค รายการ โครงการกอสรางวางทอ

ระบายน้ํา พรอมทางเทา และขยายถนน ค.ส.ล. ถนนปาขาม (หลังวิทยาลัยพยาบาล) ตั้งแตถนนปาขาม 

ถึงถนนสนามบิน โดยทําการกอสรางวางทอระบายน้ํา ค.ส.ล. ขนาด 1.00 เมตร ความยาวรวมบอพัก

ประมาณ 214 เมตร พรอมทางเทา กวางประมาณ 2.00 เมตร ยาวประมาณ 207 เมตร ขยายถนน    

ค.ส.ล. กวางประมาณ 3.00 - 3.50 เมตร ยาวประมาณ 214 เมตร หนา 0.15 เมตร และงานอื่น ๆ    

ตามแบบแปลนของเทศบาลนครลําปาง ตามแผนพัฒนาทองถิ่น (พ.ศ. 2561 - 2565) ฉบับแกไข หนาที่ 6 ลําดับที่ 4 

งบประมาณ 2,827,000 บาท (สองลานแปดแสนสองหม่ืนเจ็ดพันบาทถวน) , ไมเห็นชอบ ไมมี, งดออกเสยีง 2 คน 

ลําดับที่ 5 แผนงานเคหะชุมชน งานไฟฟาถนน หมวดคาที่ดินและสิ่งกอสราง ประเภท  

คากอสรางสิ่งสาธารณูปโภค รายการ โครงการปรับปรุงถนนและทอระบายนํ้า ถนนกําแพงเมือง 

ตั้งแตบานเลขที่ 2 ถึงบานเลขที่ 92 โดยทําการเสริมผิวแอสฟลตคอนกรีต กวางประมาณ    

4.00 - 6.80 เมตร ยาวประมาณ 978 เมตร หนาเฉลี่ย 0.05 เมตร พรอมวางทอระบายนํ้า ค.ส.ล. 

ขนาด 0.40 เมตร ความยาวรวมบอพักประมาณ 200 เมตร และงานอื่น ๆ ตามแบบแปลนของ

เทศบาลนครลําปาง ตามแผนพัฒนาทองถิ่น (พ.ศ. 2561 - 2565) ฉบับแกไข หนาที่ 7 ลําดับที่ 5 

งบประมาณ 2,722,000 บาท (สองลานเจ็ดแสนสองหมื่นสองพันบาทถวน) 

 นายกติต ิ จวิะสันตกิาร  ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง สมาชิกทานใดเห็นชอบใหโอนเงนิฯ 

โปรดยกมอืครับ 

นายจาตุรงค  พรหมศร  เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง เห็นชอบใหโอนเงนิฯ 16 เสยีงครับ 

นายกิตติ  จิวะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง สมาชิกฯ ทานใดไมเห็นชอบ  

ใหโอนเงินฯ โปรดยกมือขึ้น    

นายจาตุรงค  พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง ไมเห็นชอบ ไมม ีนอกนัน้งดออกเสยีง 



 

 

มตทิี่ประชุม ที่ประชุมมีมติเห็นชอบ จํานวน 16 เสียง อนุมัติใหโอนเงินงบประมาณรายจาย 

ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 ไปตั้งจายเปนรายการใหม ในแผนงานเคหะชุมชน งานไฟฟาถนน 

หมวดคาที่ดนิและส่ิงกอสราง ประเภทคากอสรางสิ่งสาธารณูปโภค รายการ โครงการปรับปรุงถนนและ

ทอระบายน้ํา ถนนกําแพงเมือง ตั้งแตบานเลขที่ 2 ถึงบานเลขที่ 92 โดยทําการเสริมผิวแอสฟลต

คอนกรตี กวางประมาณ 4.00 - 6.80 เมตร ยาวประมาณ 978 เมตร หนาเฉลี่ย 0.05 เมตร พรอมวาง

ทอระบายน้ํา ค.ส.ล. ขนาด 0.40 เมตร ความยาวรวมบอพักประมาณ 200 เมตร และงานอื่น ๆ ตาม

แบบแปลนของเทศบาลนคร ลําปาง ตามแผนพัฒนาทองถิ่น (พ.ศ. 2561 - 2565) ฉบับแกไข หนาที่ 7 

ลําดับที่ 5 งบประมาณ 2,722,000 บาท (สองลานเจ็ดแสนสองหม่ืนสองพันบาทถวน) , ไมเห็นชอบ ไมมี, 

งดออกเสยีง 2 คน 

ลําดับที่ 6 แผนงานเคหะชุมชน งานไฟฟาถนน หมวดคาที่ดินและสิ่งกอสราง ประเภท  

คากอสรางสิ่งสาธารณูปโภค รายการ โครงการปรับปรุงถนนนากวม ตั้งแตบริเวณหนาวัด

นากวมใต ถึงบานเลขที่ 330 โดยทําการเสริมผวิแอสฟลตคอนกรีต กวางประมาณ 5.00 - 10.00 เมตร 

ยาวประมาณ 380 เมตร หนาเฉลี่ย 0.05 เมตร พรอมปรับปรุงบอพัก และงานอื่น ๆ ตามแบบแปลน

ของเทศบาลนครลําปาง ตามแผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ. 2561 - 2565) ฉบับแกไข หนาที่ 8 

ลําดับที่ 6 งบประมาณ 1,381,000บาท (หน่ึงลานสามแสนแปดหมื่นหนึ่งพันบาทถวน) 

นายกติต ิ จวิะสันตกิาร  ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง สมาชิกทานใดเห็นชอบใหโอนเงนิฯ 

โปรดยกมอืครับ 

นายจาตุรงค  พรหมศร  เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง เห็นชอบใหโอนเงนิฯ 16 เสยีงครับ 

นายกิตติ  จิวะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง สมาชิกฯ ทานใดไมเห็นชอบ  

ใหโอนเงินฯ โปรดยกมือขึ้น    

นายจาตุรงค  พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง ไมเห็นชอบ ไมม ีนอกนัน้งดออกเสยีง 

มติที่ประชุม  ที่ประชุมมีมติเห็นชอบ จํานวน 16 เสียง อนุมัติใหโอนเงินงบประมาณรายจาย 

ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 ไปตั้งจายเปนรายการใหม ในแผนงานเคหะชุมชน งานไฟฟาถนน 

หมวดคาที่ดินและสิ่งกอสราง ประเภทคากอสรางสิ่งสาธารณูปโภค รายการ โครงการปรับปรุง  

ถนนนากวม ตั้งแตบริเวณหนาวัดนากวมใต ถึงบานเลขที่ 330 โดยทําการเสริมผิวแอสฟลตคอนกรีต 

กวางประมาณ 5.00 - 10.00 เมตร ยาวประมาณ 380 เมตร หนาเฉล่ีย 0.05 เมตร พรอมปรับปรุงบอ

พัก และงานอื่น ๆ ตามแบบแปลนของเทศบาลนครลําปาง ตามแผนพัฒนาทองถิ่น (พ.ศ. 2561 - 2565) 

ฉบับแกไข หนาที่ 8 ลําดับที่ 6 งบประมาณ 1,381,000บาท (หนึ่งลานสามแสนแปดหม่ืนหนึ่งพันบาทถวน) , 

ไมเห็นชอบ ไมม,ี งดออกเสยีง 2 คน 

ลําดับที่ 7 แผนงานเคหะชุมชน งานไฟฟาถนน หมวดคาที่ดินและสิ่งกอสราง ประเภท   

คากอสรางสิ่งสาธารณูปโภค รายการ โครงการปรับปรุงถนนและทอระบายนํ้า ถนนพระบาท 



 

 

ซอย 6 ตั้งแตบานเลขที่ 59 ถึงบานเลขที่ 47/1 โดยทําการกอสรางถนน ค.ส.ล. กวางประมาณ 

3.00 - 4.00 เมตร ยาวประมาณ 86 เมตร หนา 0.15 เมตร พรอมวางทอระบายนํ้า ค.ส.ล. 

ขนาด 0.40 เมตร ความยาวรวมบอพักประมาณ 86 เมตร และงานอื่น ๆ ตามแบบแปลนของ

เทศบาลนครลําปาง ตามแผนพัฒนาทองถิ่น (พ.ศ. 2561 - 2565) ฉบับแกไข หนาที่ 9 ลําดับที่ 7 

งบประมาณ 459,000 บาท (สี่แสนหาหมื่นเกาพันบาทถวน) 

 นายกติต ิ จวิะสันตกิาร  ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง สมาชิกทานใดเห็นชอบใหโอนเงนิฯ 

โปรดยกมอืครับ 

นายจาตุรงค  พรหมศร  เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง เห็นชอบใหโอนเงนิฯ 16 เสยีงครับ 

นายกิตติ  จิวะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง สมาชิกฯ ทานใดไมเห็นชอบ   

ใหโอนเงินฯ โปรดยกมือขึ้น    

นายจาตุรงค  พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง ไมเห็นชอบ ไมม ีนอกนัน้งดออกเสยีง 

มตทิี่ประชุม ที่ประชุมมีมติเห็นชอบ จํานวน 16 เสียง อนุมัติใหโอนเงินงบประมาณรายจาย 

ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 ไปตั้งจายเปนรายการใหม ในแผนงานเคหะชุมชน งานไฟฟาถนน 

หมวดคาที่ดนิและส่ิงกอสราง ประเภทคากอสรางสิ่งสาธารณูปโภค รายการ โครงการปรับปรุงถนนและ

ทอระบายน้ํา ถนนพระบาท ซอย 6 ต้ังแตบานเลขที่ 59 ถึงบานเลขที่ 47/1 โดยทําการกอสรางถนน    

ค.ส.ล. กวางประมาณ 3.00 - 4.00 เมตร ยาวประมาณ 86 เมตร หนา 0.15 เมตร พรอมวางทอระบายน้ํา 

ค.ส.ล. ขนาด 0.40 เมตร ความยาวรวมบอพักประมาณ 86 เมตร และงานอื่น ๆ ตามแบบแปลนของ

เทศบาลนครลําปาง ตามแผนพัฒนาทองถิ่น (พ.ศ. 2561 - 2565) ฉบับแกไข หนาที่ 9 ลําดับที่ 7 

งบประมาณ 459,000 บาท (ส่ีแสนหาหม่ืนเกาพันบาทถวน) , ไมเห็นชอบ ไมม,ี งดออกเสยีง 2 คน 

ระเบยีบวาระที่ 6 เร่ืองอื่น ๆ  

 นายกติต ิ จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง ระเบียบวาระที่ 6 เรื่องอื่น ๆ     

มสีมาชกิทานใดจะเสนอเรื่องอื่น ๆ หรอืไมครับ เชญิ นายกเทศมนตรนีครลําปาง 

นายกิตติภูมิ นามวงค นายกเทศมนตรีนครลําปาง กราบเรียนทานประธานสภาฯ         

ทานสมาชิกสภาฯ ผูทรงเกียรติทุกทาน กระผม นายกิตติภูมิ นามวงค นายกเทศมนตรีนครลําปาง       

ในนามของคณะผูบริหารทั้งฝายการเมืองและฝายประจํา ตองกราบขอบพระคุณสมาชิกสภาผูทรงเกียรติ

ทุกทาน ที่ไดใหความเห็นชอบงบประมาณรายจายประจําป 2563 หลังจากที่ทางสภาฯ ไดอนุมัต ิ

หลังจากการประกาศใชงบประมาณรายจาย ประจําป 2563 แลว ก็เปนหนาที่สวนที่หนึ่ง ก็คือ        

การบริหารจัดการโครงการตาง ๆ การใชงบประมาณรายจายทั้งหมดภายใตงบประมาณ ใหเกิด

ประโยชนสูงสุดตอพี่นองประชาชน สวนในฐานะสมาชิกสภาฯ ก็ไมไดจบสิ้นเพียงที่วา ยกมืออนุมัตใิหกับ

ฝายบริหารไปบริหารจัดการ เรายังมีหนาที่ตอพี่นองประชาชน ก็คือ ตองติดตาม ตรวจสอบ เรงรัด

โครงการตาง ๆ ใหอยูในขอกฎเกณฑของงบประมาณ ใหอยูในกฎเกณฑของขอระเบียบ กฎหมาย      



 

 

ซึ่งภารกิจดังกลาว เราคงจะมีรวมกันตอไปเพื่อเกิดประโยชนสูงสุดตอพี่นองประชาชนในเขตเทศบาล  

ทุก ๆ โครงการ ผมเชื่อมั่นวา ถาเรารวมมือรวมใจกันพิทักษติดตามและประสานงาน ส่ิงไหนที่ติดขัด      

ก็ประสานงานใหเกิดประโยชนสูงสุด สิ่งไหนที่ไมดี เราก็แนะนําปรึกษาหารือกัน ส่ิงใดที่ควรจะตอง

ตัดสินใจรวมกันก็กลับเขามาสูการพิจารณาของสภาฯ ในครั้งตอไป เพื่อประโยชนสูงสุดของพี่นอง

ประชาชน ผมตองขอกราบขอบพระคุณสมาชิกสภาฯ ทุกทานที่ไดใหความไววางใจผานงบประมาณ     

ป 2563 รวมไปถึงการโอนเงนิไปตัง้จายเปนรายการใหมตลอดจนถึงการจายขาดเงินสะสม สุดทายของ

โครงการ ก็คือ พี่นองประชาชนที่อยูในความรับผิดชอบของเทศบาลนครลําปางภายใต 22.17 ตาราง

กโิลเมตร จะไดรับประโยชนสูงสุดจากงบประมาณ 2563 อยางเทาเทยีมกันครับ ขอบคุณมากครบั 

นายกติต ิ จิวะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง เชญิ นายสมหมาย พงษไพบูลย 

นายสมหมาย พงษไพบูลย สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรยีนทานประธานสภาฯ 

ที่ เคารพ กระผม นายสมหมาย พงษไพบูลย สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง จากการที่เราพัก

รับประทานอาหารไปเมื่อสักครู ก็ไดเจอเอกสารเกี่ยวกับศาลหลักเมือง ไดมีโอกาสน่ังอาน ผมอานถึง

หนาที ่6 เกี่ยวกับความเปนมาของศาลหลักเมือง ในหนังสือนี้บอกวางบประมาณของ ป 2558 เราต้ังไว

ประมาณสองลานกวาบาท ถูกตองหรือไมครับ ถาผมจําไมผิดวา ผมคิดวาเราอนุมัติไปเกาลานบาท    

ใชหรือไมครับ แตในหนังสือนี้บอกวาสองลานบาท แลวไมพอ จึงไปจัดตั้งกองทุนพัฒนาศาลหลักเมือง 

ตรงนี้ถูกตองหรอืไมครับ เราจะตรวจสอบเอกสารอีกครั้งหนึ่ง และอีกกรณีหนึ่ง หนาที่ 9 งานเขียนลาย

ทองประตู ศาลหลักเมอืง 4 ชุด 8 บาน ในรายละเอียดแบบใหเปนการแกะสลักไมใชหรอืครับ ตอนนี้ผม

ไมมหีลักฐานนะครับ แตผมเคยเห็นวาเปนการแกะสลัก แตตรงนี้บอกวาเปนงานเขียน คอื จะไมถูกตอง

กับที่เราอนุมัติงบประมาณไปนะครับตรงน้ี คือ ประเด็นที่สอง ตอไปประเด็นที่สาม คือ คณะกรรมการ 

จะตองมีประธาน เลขา เหรัญญิก ไมใชหรือครับ รูปแบบการตั้งกองทุนพัฒนา นาจะมีคณะกรรมการ

ทุกสวน แตหนังสอืนี้ไมมนีะครับ มแีตประธานและคณะอนุกรรมการ 16 ทาน ไมรูจะถูกตองหรอืไมครับ 

เปนความเห็นของชาวบานที่มาอานแลวและฝากผมถามในที่ประชุมฯ แหงนี้ อยากใหทานนายกฯ     

ตอบเปนลายลักษณอักษรหรอืดวยวาจาก็ไดครับวา เอกสารที่พมิพออกไปแจกถูกตองหรอืไม เพราะเขา

ทวงติงมา ขอใหทานนายกฯ ตอบดวยครับ อกีเรื่องหนึ่งครับทานประธานฯ ผมพยายามเปดดูคาใชจาย

ของกองทุนศาลหลักเมืองที่เอามาใช ไมมีรายรับ ไมมีรายจายอะไรเลยหรือครับวา ใชอะไรไปเทาไหร 

เพราะในรายการที่มีการจัดตั้งตอนรับบริจาค มีเรื่องบานประตู โคมไฟ มีพญานาค แตรายละเอียด     

ในหนังสือน้ี ไมมีรายละเอียดที่เอาเงินไปใชพวกนี้ ก็อยากจะถามวา ทานนายกฯ จะตอบไดหรือไม     

เราจะไดไปสื่อสารกับทางชาวบานไดนะครับ เพราะชาวบานเขาไมมีโอกาสไดถามตรงนี้ มีแตสมาชิก

สภาฯ ที่มหีนาที่ไดถาม เราจะไดสื่อสารไดถูกตอง ขอบคุณมากครับ 

นายกิตติ  จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง ทานนายกฯ ไมตอบนะครับ   

การประชุมวันนี้ก็ผานพนไปดวยดีนะครับ ขอบคุณทุกทานที่สละเวลามาประชุมในวันนี้ ผมขอปดการ

ประชุมครับ 

 



 

 

เลกิประชุม  เวลา  14.25 น. 

 

 

 

(ลงช่ือ) ....................................................................... 

(นายจาตุรงค  พรหมศร) 

เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง 

 

 

 

(ลงช่ือ) .................................................................... 

(นายกิตต ิ จวิะสันตกิาร) 

ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง 

 

 

หมายเหต ุ ที่ประชุมสภาฯ ไดมมีตริับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง  

 สมัยประชุมสามัญ สมัยที่ 3 ครัง้ที่ 2 ประจําป 2562 วันที่ 28 สงิหาคม 2562  

 ในการประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง สมัยวสิามัญ สมัยที่ 2 ประจําป 2562  

 เมื่อวันที่ 27 กันยายน 2562 

 

 


